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REGULAMIN AUKCJI
Warszawskiego Centrum Numizmatycznego

        1.   Aukcja odbywa się na zlecenie i rachunek właścicieli przedmiotów i w imieniu licytujących.

        2.   Opisy w katalogu są podane w dobrej wierze, a autentyczność przedmiotów jest zagwarantowana chyba, że stwierdzono w opisie iż jest inaczej.

        3.   Ceny w katalogu są cenami szacunkowymi a licytacja będzie się zaczynać o 20% niżej.

        4.   Warunkiem uczestnictwa w aukcji jest wcześniejsza rejestracja, jednoznaczna z akceptacją niniejszego regulaminu.

        5.   Klientowi przyznawany jest kredyt wydatków na aukcję, powyżej którego nie może On licytować.

        6.   Klienci nie znani wcześniej firmie WCN, chcący wziąć udział w aukcji, zobowiązani są do wpłaty na konto bankowe WCN wadium w wysokości 25%

żądanego kredytu wydatków. WCN może odstąpić od żądania wpłacenia wadium.

        7.   Uczestniczący w aukcji jest zobowiązany po wygraniu przetargu opłacić wylicytowany przedmiot gotówką lub przelewem na konto bankowe WCN w

terminie 7 dni od daty zakończenia aukcji. Niedotrzymanie tego terminu spowoduje, że WCN będzie pobierać odsetki za każdy dzień zwłoki. Istnieje

możliwość zmiany terminu zapłaty w wyniku umowy pomiędzy WCN a klientem.

        8.   Wszelkie koszty związane z wysyłką wylicytowanych przedmiotów oraz koszty płatności (w tym prowizje za przelewy bankowe oraz systemy

płatności internetowych) ponosi kupujący.

        9.   Uczestniczący w aukcji będą traktowani tak jakby widzieli i studiowali stan przedmiotów. Wszelkie zastrzeżenia dotyczące określeń podanych w

katalogu będą przyjmowane przez WCN wyłącznie na piśmie.

      10.   Klient ma prawo do odstąpienia od zakupu jedynie w przypadku znaczącej niezgodności wylicytowanego przedmiotu z opisem.

      11.   Zakończenie licytacji następuje po trzykrotnym wywołaniu ceny i jej przybiciu. 

              Do wylicytowanej ceny WCN dolicza 15% opłaty aukcyjnej.

              Opłata aukcyjna zawiera podatek VAT. W kwestiach spornych licytator ma prawo powtórzyć licytację.

      12.   Przedmioty wpisane do Rejestru Zabytków lub o wartości powyżej 16 000 zł mogą być wywiezione poza granice Polski tylko po uzyskaniu

pozwolenia na wywóz. Tryb wywozu i zezwoleń na wywóz zabytków reguluje ustawa z dnia 23.07.2003 "O ochronie zabytków i opiece

nad zabytkami" wraz z późniejszymi zmianami.

      13.   Aukcję prowadzi licytator według następujących stopni przebicia:

              do 200 zł                                                                                        10 zł

              200 zł - 500 zł                                                                                20 zł

              500 zł - 1 000 zł                                                                             50 zł

              1 000 zł - 2 000 zł                                                                         100 zł

              2 000 zł - 5 000 zł                                                                         200 zł

              5 000 zł - 10 000 zł                                                                       500 zł

              10 000 zł - 20 000 zł                                                                   1 000 zł

              20 000 zł - 50 000 zł                                                                   2 000 zł

              od 50 000 zł                                                                                 5 000 zł

      14.   Moc prawną ma polski tekst regulaminu.

      15.   Miejscem rozstrzygania wszelkich sporów jest Sąd Rejonowy dla miasta st. Warszawy.

      16.   Należności w złotych polskich prosimy wpłacać na nasze rachunki bankowe:

              Citibank Handlowy w Warszawie S.A., nr konta:

              91 1030 0019 0109 8503 0015 6357

              MultiBank, BRE Bank S.A., nr konta:

              66 1140 2004 0000 3302 7693 7811

      17.   Należności w innych walutach niż złote polskie prosimy wpłacać po uprzednim ustaleniu z WCN aktualnego kursu danej waluty, na rachunek bankowy:

              Citibank Handlowy w Warszawie S.A., ul. Chałubińskiego 8, 00-613 Warszawa

              SWIFT / BIC: CITIPLPX

              IBAN: PL 54 1030 0019 0108 4006 0113 2818 (dla płatności w USD)

              IBAN: PL 35 1030 0019 0109 7806 0106 9847 (dla płatności w EUR)



TERMS OF AUCTION
of Warsaw Numismatic Centre

        1.   The auction is conducted to order and for the account of the owners of items, and on the behalf of the bidders.

        2.   The auction lots are described in good faith and the authenticity of items is guaranteed, if not otherwise stated in the description.

        3.   The prices indicated in the catalogue are estimates and bidding will start at 20% lower prices.

        4.   The condition of participating in auction is fulfilling the registration process. The registration process is unequivocal to the acceptance of this

terms.

        5.   During the auction to buyer is given a credit to spend, and after spending it the bidding will be blocked.

        6.   Customers not known earlier to Warszawskie Centrum Numizmatyczne, who wish to participate in auction, are obliged to pay a deposit on WCN's

bank account in amount of 25% of requested credit. WCN may retract from request of paying deposit.

        7.   The successful bidders are obliged to redeem the auction lots immediately after the auction in cash or money transfer to WCN's bank account within

7 days from the end of the auction. The breach of this condition will cause charging interest for every day of delay. There is a possibility of changing

the term of payment by agreement concluded by WCN and purchaser.

        8.   All additional costs joined with shipping auction items and transferring payment (especially bank transfers provisions and charges of internet

payment methods) are on buyer’s side.

        9.   Bidders will be considered to have seen and studied the items. Any complaints concerning the items will be accepted by WCN only in writing.

      10.   The purchaser has the right to retract from purchase agreement only in case of important discrepancy the item with its description in catalogue.

      11.   The items are knocked down after the highest bid has been called for third time. 

             To the knocked down price 15% buyer's fee will be added.

             Difference-VAT is included in buyer's fee. In case of any doubts the item will be called down once more.

      12.   Items inscribed to National Monuments Register or of amount greater than 16,000 zlotys (about 3,500 EURO) can be taken outside Poland

only after receiving the permition for exportation. The procedure of exportation and receiving permissions is regulated by the act of lat from

23rd July 2003 with later changes.

      13.   The bidding procedure is executed with rates of increase:

             up to 200 PLN 10 PLN

             200 zł - 500 PLN 20 PLN

             500 zł - 1,000 PLN 50 PLN

             1,000 zł - 2,000 PLN 100 PLN

             2,000 zł - 5,000 PLN 200 PLN

             5,000 zł - 10,000 PLN 500 PLN

             10,000 zł - 20,000 PLN 1,000 PLN

             20,000 zł - 50,000 PLN 2,000 PLN

             above 50,000 PLN 5,000 PLN

      14.   Only the Polish text of the terms of auction has a legal force. This is a free translation included only for guidance.

      15.   The District Court in Warsaw has jurisdiction in case of any litigations.

      16.   All money transfers in Polish Zlotys should be made to our bank accounts:

             Citibank Handlowy w Warszawie S.A., ul. Senatorska 16, Warszawa

             SWIFT: CITIPLPX; IBAN: PL 91 1030 0019 0109 8503 0015 6357

             mBank (BRE Bank S.A.), ul. Prosta 18, Warszawa

             SWIFT: BREXPLPW; IBAN: PL 66 1140 2004 0000 3302 7693 7811

      17.   Payments in other currencies should be payed after consultation with WCN about the exchange rate for payment currency to following account:

             Citibank Handlowy w Warszawie S.A., ul. Senatorska 16, Warszawa

             SWIFT: CITIPLPX

             IBAN: PL 54 1030 0019 0108 4006 0113 2818 (for payments in USD)

             IBAN: PL 35 1030 0019 0109 7806 0106 9847 (for payments in EUR)



                         STAROŻYTNOŚĆ
                         GRECJA ANTYCZNA
                         Attyka, Ateny
                   1.   Tetradrachma, (ok. 454–404 pne), Ateny; Aw: Głowa Ateny w prawo, w hełmie przyozdobionym liśćmi laurowymi; 
                         Rw: W kwadracie incusum sowa stojąca w prawo, z głową na wprost, z lewej gałązka oliwna oraz półksiężyc, 
                         z prawej ΑΘΕ; Dewing 1591–1598, Kroll 8, Sear 2526, SNG Cop. 31; srebro, 25.0 mm, 17.21 g; 
                         ładnie zachowana, centrycznie wybita moneta, blask menniczy.                                                                                    I-          4.000,-

Przez ponad czterysta lat ateńskie tetradrachmy były powszechnie uznawanym środkiem płatniczym, którym posługiwano się niemal
we wszystkich greckich polis, ponieważ ufano w odpowiednią zawartość kruszcu. Tetradrachmy te znajdujemy dziś w Syrii, Iranie, a
nawet w Afganistanie, gdzie zawędrowały dzięki wymianie handlowej. Były bez wątpienia pieniądzem międzynarodowym. Ateńczycy
przez stulecia nie zmieniali znacznie wyglądu tych monet – nie chcieli wystawiać na próbę zdobytego zaufania rynku. 

Rozwój handlu spowodował konieczność wprowadzenia do obiegu wielu frakcji jednostki podstawowej. Tak więc oprócz drachm
wprowadzono półdrachmy, obole i części obola. W 467 roku pne wybito okazyjnie niewielką serię dużych, medalowych
egzemplarzy o wadze dziesięciu drachm. Awers dekadrachmy przedstawia się tak samo jak awers tetradrachmy, jednak na
rewersie widnieje sowa z rozpostartymi skrzydłami.

                         Cylicja, Kelenderis
                   2.   Stater, (ok. 425–400 pne); Aw: Nagi młodzieniec z batem w dłoni, siedzący na koniu (jak w siodle bocznym) 
                         w lewo; Rw: Kozioł klękający w lewo z głową zwróconą do tyłu, u góry ΚΕΛΕ; SNG Cop. 76–78, 
                         SNG France 51; srebro, 21.1 mm, 10.69 g; lekko niecentryczny, ładnie zachowany.                                                    II          1.500,-

Oferowana moneta została wybita w pradawnym mieście, Kelenderis, wzmiankowanym już w tekstach babilońskich. Apollodoros
z Aten, kronikarz, twierdził, że zostało ono założone przez Sandokosa z Syrii. W VIII w. pne Kelenderis zostało skolonizowane
przez Greków z wyspy Samos. Największy rozkwit miasta przypada na okres V–IV w. pne, na co wpływ miało korzystne
położenie, dzięki któremu miasto uniknęło najazdów perskich. Monety z Kelenderis są bliskie stylistycznie numizmatom
produkowanym w Larissie (młodzieniec z koniem) oraz w macedońskim mieście Aigai (motyw z kozłem).

                         Macedonia, Filip II (359–336 pne) i następcy
                   3.   Stater, (ok. 340–328 pne), Amfipolis; Aw: Głowa Apollina w wieńcu laurowym w prawo; Rw: Jeździec w bidze 
                         w prawo, poniżej liść bluszczu, w odcinku ΦΙΛΙΠΠΟΥ; Le Rider Amphipolis II, tablica 76, poz. 74, 
                         SNG Cop. 523; złoto, 18.4 mm, 8.50 g; bardzo ładna moneta, z wyraźnym blaskiem menniczym.                              I-        15.000,-

Filip II wstąpił na tron Macedonii w 359 roku pne. W ciągu zaledwie kilku lat, posługując się dyplomacją, skrytobójstwami i siłą
militarną, odparł zagrożenia zarówno wewnętrzne, jak i zewnętrzne. Zjednoczył pod swoimi autokratycznymi rządami niewielkie
państewka plemienne. Rozbudował armię i ulepszył taktykę walki, którą stosowała grecka piechota. W efekcie dysponował olbrzymią
siłą bojową – mógł w krótkim czasie zmobilizować trzydziestotysięczną piechotę i znakomicie wyszkoloną, dwutysięczną jazdę. Armia
macedońska znacznie przewyższała liczebnością i siłą bojową armię któregokolwiek z greckich polis. Tylko zjednoczone mogły
przeciwstawić się Filipowi, ponieważ pojedynczo były bezsilne, dlatego Macedończycy zdobywali je jedno po drugim. 

Ogniskiem oporu wobec Filipa były Ateny. Ateńczycy, wraz z kontyngentem beockim, starli się z armią macedońską pod
Cheroneą w 338 roku pne. Siły obu stron były niemal równe, jednak dzięki lepszej taktyce, Filip odniósł całkowite zwycięstwo.
Bitwa była tak zażarta, że elitarny Święty Zastęp Tebański został wybity w pień, a wedle przekazów zginęło ponad dwustu
pięćdziesięciu doborowych hoplitów. Na korynckim kongresie pokojowym, w 337 roku pne, wszystkie greckie polis, z wyjątkiem
Sparty, uznały zwierzchnictwo króla macedońskiego. Strony zawiązały Związek Koryncki, po czym zaczęły przygotowywać się do
kampanii przeciwko Persji, którą poprowadził już syn Filipa, Aleksander III zwany Wielkim. Filip bowiem został zamordowany w
przededniu wyprawy na wschód, w trakcie uroczystości weselnych swojej córki Kleopatry.
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                         CESARSTWO RZYMSKIE
                         Walerian I (253–260)
                   4.   Antoninian bilonowy, (255–256), Samosata; Aw: Popiersie cesarza w koronie radialnej w prawo, IMP C P LIC 
                         VALERIANVS P F AVG; Rw: Dwaj cesarze (Walerian i Galien) święcący ofiary nad ołtarzem, powyżej gwiazda, 
                         PIETAS AVGG; Cohen 152, RIC 285 (Antiochia); srebro bilonowe; pięknie zachowana moneta w pudełku 
                         NGC Ancients 6555192-080 z oceną MS.                                                                                                                      I              400,-

                         Arkadiusz (383–408)
                   5.   Solidus, (397–402), Konstantynopol; Aw: Popiersie cesarza trzymającego włócznię i tarczę na wprost, D N 
                         ARCADIVS P F AVG; Rw: Constantinopolis siedząca na tronie na wprost, trzymająca berło oraz Wiktorię 
                         na globie, CONCORDIA AVGG, oficyna Δ, w odcinku CONOB; Depeyrot 55/1, RIC 7; złoto, 20.8 mm, 4.41 g; 
                         bardzo ładnie zachowany, wyraźne detale.                                                                                                                    II+         4.000,-

                         CELTOWIE
                         Bojowie
                   6.   1/8 statera, (ok. I w. pne); Aw: Gładka wypukłość; Rw: Trzy łukowate żeberka, skierowane wypukłością ku środkowi 
                         monety, od dwu z nich wychodzące po dwa równoległe żeberka, całość pokryta drobnymi zgrubieniami; 
                         Paulsen 707–710 (rewers), Rudnicki WN 2009(2), ryc. 1; złoto, 9.5 mm, 0.82 g; piękny i rzadki typ monety.            I-          4.000,-

Pierwotne siedziby Bojów, etnicznego odłamu Celtów, znajdowały się najprawdopodobniej pomiędzy Renem, Menem i Dunajem.
Ich nazwę możemy przetłumaczyć, w zależności od dialektu, jako „wojownicy” lub „posiadacze bydła”.

Naciskani przez liczne i niezwykle agresywne ludy germańskie zawędrowali na tereny dzisiejszych Czech i Moraw a później na
Śląsk.

Starożytne źródła pisane odnotowały na naszych ziemiach złożoną z wielu plemion celtyckich, swoistą strukturę polityczną –
Związek Lugijski. Tej politycznej organizacji przypisuje się monety celtyckie bite na ziemiach polskich.

Mennictwo Bojów rozwinęło się w połowie III w. pne i miało związek z wpływami macedońskimi, skąd zapożyczono ideę i formę. 

Początkowo wiernie naśladowano greckie monety, co miało prawdopodobnie związek z wypłacaniem żołdu celtyckim
wojownikom za służbę najemniczą. Z czasem jednak, na przestrzeni wieków, stylistyka znacznie odbiegła od pierwowzorów
greckich, ulegając daleko posuniętej barbaryzacji. Przejawiało się to na przykład w zniekształcaniu wizerunków czy w doborze
przedstawień. Wszystko to spowodowało, że powstał styl charakterystyczny dla Celtów, łatwo rozpoznawalny dla badaczy i
kolekcjonerów.
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                   7.   1/8 statera typu Wierzbiczany, (ok. I w. pne); Aw: Gładka wypukłość; Rw: Pionowe, dzielące krążek na dwie 
                         części żeberko, w prawo odchodzące pięć żeberek równoległych, w lewo odchodzi jedno żeberko, poniżej dwa 
                         żeberka skośne; patrz: Mirosław Andrałojć „Monety kujawskich Celtów” 2014; złoto, 10.1 mm, 0.78 g; 
                         wyjątkowej urody moneta, bardzo rzadki typ.                                                                                                                 I-          4.000,-

                   8.   1/8 statera, (ok. I w. pne); Aw: Gładka wypukłość; Rw: Przedstawienie przypominające żagiel, sześć żeberek 
                         wychodzących w prawo; Rudnicki WN 2009(2), ryc. 2 - podobny; złoto, 9.8 mm, 0.76 g; bardzo rzadki typ, 
                         pięknie zachowana moneta.                                                                                                                                            II+         2.500,-

                   9.   1/8 statera typu Iwno, (ok. I w. pne); Aw: Wypukłość, na której nieokreślony rysunek (słońce?); Rw: Łukowate 
                         żeberka, wewnątrz łuków zgrupowania kropek; Rudnicki WN 2012(2), ryc. 14; elektron, 11.0 mm, 0.61 g; 
                         rzadki typ monety, wyraźny rysunek.                                                                                                                               II          1.250,-

                         ŚREDNIOWIECZE
                         CZECHY
                         Bolesław Chrobry (1003–1004)
                 10.   Denar typu bawarskiego, (ok. 1003–1004), Praga (?); Aw: Dłoń opatrzności, po bokach BΛ oraz ozdobnik, 
                         + STAhATHERE•A; Rw: Kaplica ze spiczastym dachem zwieńczonym krzyżem, wewnątrz HAEI (wstecznie), 
                         RTAERHTEAEA; Cach 226, Frynas B.5.3 (R), Šmerda 94 (R3); srebro, 20.4 mm, 1.05 g; 
                         lekko gięty, bardzo rzadki, ślady lakierowania powierzchni.                                                                                         II+       15.000,-
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                         Brzetysław I (1037–1055)
                 11.   Denar, (przed 1050), Praga; Aw: Popiersie księcia na wprost, trzymającego krzyż, BRΛCIZLΛVS DVX; 
                         Rw: Orzeł stojący w lewo, SCS VVENCEZLΛVS; Cach 313, Frynas B.8.10, Šmerda 148a; 
                         srebro, 20.3 mm, 1.00 g; minimalnie gięty, z dużym blaskiem.                                                                                       I-          1.500,-

                         Morawy, Przemysł Ottokar II (1247–1278)
                 12.   Denar brakteatowy, (ok. 1247–1253); Baranek w prawo, z odwróconą głową; Cach 938, Frynas BM.8.64; 
                         srebro, 16.7 mm, 0.40 g; pęknięcie wału, pięknie zachowana moneta.                                                                          I-             500,-

                         Jan Luksemburski (1310–1346)
                 13.   Grosz praski, (1310–1346), Kutná Hora; Aw: Korona, + IOhANNES ⦂ PRIMVS, + DEI ⦂ GRATIA ⦂
                         REX ⦂ BOEMIE; Castelin 8, Frynas B.27.2; srebro, 27.1 mm, 3.37 g; patyna, bardzo ładny.                                    II+            250,-

                         DANIA
                         Swen II Estrydsen (1047–1074/1076)
                 14.   Denar, (1047–1075), Viborg; Aw: Popiersie w lewo, nad nim krzyż, przed nim berło, legenda; 
                         Rw: Długi krzyż dwunitkowy, w kątach naprzemiennie półksiężyc i trzy kulki, legenda; Hauberg 57; 
                         srebro, 16.8 mm, 0.54 g; minimalnie gięty, pięknie zachowany.                                                                                     II          2.000,-
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                         FRANCJA
                         Filip VI (1328–1350)
                 15.   Chaise d’or, (1346); Aw: Władca siedzący na wprost, na rozbudowanym gotyckim tronie, + PhILIPPVS 
                         (dwa x) DEI (dwa x) GRACIA (dwa x) FRANCORVM (dwa x) REX; Rw: Krzyż liliowaty w czwórłuku, 
                         w zewnętrznych kątach korony, + (trzy pierścienie) XP’C (trzy pierścienie) WINCIT (trzy pierścienie) XP’C 
                         (trzy pierścienie) REGINAT (trzy pierścienie) XP’C (trzy pierścienie) IMPERAT; Duplessy 258, Fr. 269; 
                         złoto, 29.7 mm, 4.66 g.                                                                                                                                                   II-       12.000,-

                         Karol VI (1380–1422)
                 16.   Écu d’or à la couronne, (po 1389), Troyes; Aw: Ukoronowana tarcza z herbem Francji, + KAROLVS 
                         (dwa x) DEI (dwa x) GRACIA (dwa x) FRANCORVM (dwa x) REX; Rw: Krzyż liliowaty w czwórłuku, 
                         w zewnętrznych kątach korony, + XPC ✫WINCIT ✿ XPC ✿ REGINAT ✿ XPC ✿ INPERAT; 
                         Duplessy 369H, Fr. 291; złoto, 27.5 mm, 3.84 g; drobne uszkodzenia tła.                                                                  III+        2.500,-

                         Henryk VI (1422–1453)
                 17.   Salut d’or, (1423), Rouen; Aw: Dwie tarcze herbowe (francuska i angielska), w tle Matka Boża 
                         i archanioł Gabriel trzymający wstęgę z napisem AVE, u góry promienie, (lew) hENRICVS : DEI : GRA : 
                         FRANCORV : Ƶ : AGLIE : REX; Rw: 10 łuków, w nich krzyż, Lew, litera h i lilia, (lew) XPC ★ VINCIT ★
                         XPC ★ REGNAT ★ XPC ★ IMPERAT; Duplessy 443, Fr. 301; złoto, 26.6 mm, 3.46 g; ładnie zachowany.            II          8.000,-

9

15

16

17
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                         Ludwik XII (1498–1514)
                 18.   Écu d’or au porc-épic, bez daty (1507), Montpellier; Aw: Ukoronowana tarcza z herbem Francji, po bokach 
                         dwa jeżozwierze, + LVDOVICVS ⦂ DEI (dwie gwiazdy) GRA ⦂ FRANCORVM ⦂ REX; Rw: Krzyż, w kątach 
                         naprzemiennie litera L i jeżozwierz, + XPS ⦂ VINCIT (dwie gwiazdy) XPS ⦂ REGNAT ⦂ XPS ⦂ IMPERAT; 
                         Duplessy 655, Fr. 331; złoto, 27.5 mm, 3.43 g; lekko gięty, pęknięty, moneta wyjęta z oprawy.                              III+/II-      4.000,-

                         Vienne
                         Humbert II (1333–1349)
                 19.   Floren, (ok. 1340–1370); Aw: Lilia, + hV • DPh - VIENS; Rw: Św. Jan stojący na wprost, 
                         trzymający berło zwieńczone krzyżem, • S • IOHA - NNES • B (smok); Fr. 246, PdA 4868; 
                         złoto, 20.7 mm, 3.40 g; delikatnie podgięty przy krawędzi.                                                                                           II-         4.000,-

                         NIEMCY
                         Bawaria, Ratyzbona
                         ks. Henryk II Kłótnik (955–976 / 985–995)
                         II panowanie (985–995)
                 20.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Ag; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i mała kulka, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ECCIO, RENA CVITAS; Hahn 22b1; 
                         srebro, 21.7 mm, 1.72 g; patyna, duży blask menniczy.                                                                                                 II+            600,-
                 21.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Ag; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ECCO, RENA CVITAS; Hahn 22b2.2; 
                         srebro, 22.0 mm, 1.69 g; miejscowa patyna, duży blask menniczy.                                                                               II+            600,-

                 22.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Ag; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ECCO, RENA CVITAS; Hahn 22b2.2; 
                         srebro, 21.9 mm, 1.68 g; duży blask menniczy.                                                                                                              II+            600,-
                 23.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Ag; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ECCO, RENA CVITAS; Hahn 22b2.2; 
                         srebro, 21.9 mm, 1.72 g; pięknie zachowany.                                                                                                                II+            600,-

18

19

20 21

22 23
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                 24.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Ag; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ECCO, RENA CVITAS; Hahn 22b2.2; 
                         srebro, 21.7 mm, 1.71 g; pięknie zachowana moneta.                                                                                                   II+            600,-
                 25.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Ag; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ECCO, RENA CVITAS; Hahn 22b2.2; 
                         srebro, 21.9 mm, 1.70 g; pięknie zachowany.                                                                                                                 I-             800,-

                 26.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Aljan; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         •+• HERVS DV+; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ELLIN, RECINA CIVITAS; Hahn 22c1; 
                         srebro, 22.8 mm, 1.73 g; podgięty, widoczny blask menniczy.                                                                                       II+            600,-
                 27.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Aljan; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         •+• HERVS DV+; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ELLIN, REGINA CIVITAS; Hahn 22c1; 
                         srebro, 22.6 mm, 1.70 g, patyna.                                                                                                                                    II+            600,-

                 28.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Aljan; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         •+ • HEIMVS RV+; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ELLN, REGINI CIVITAS; Hahn 22c2.2; 
                         srebro, 22.8 mm, 1.73 g; patyna.                                                                                                                                     II             600,-
                 29.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Aljan; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         •+• HEIMVS RV+; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ELLN, REGINI CIVITAS; Hahn 22c2.2; 
                         srebro, 22.4 mm, 1.72 g; miejscowa patyna.                                                                                                                   II             600,-

                 30.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Aljan; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HEIMRICVS V+ (wstecznie); Rw: Kapliczka, wewnątrz której ELLN, REGINA CIVITAS; 
                         Hahn 22c2 – nie notuje takiego stempla; srebro, 23.6 mm, 1.64 g; widoczny blask, bardzo ładny.                              II             600,-
                 31.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Aljan; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         •+• HERVS DV+; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ELLN, REGINA CIVITAS; 
                         Hahn 22c – nie notuje takiego stempla; srebro, 22.9 mm, 1.72 g; miejscowa patyna.                                                 II+            600,-

24 25

26 27

28 29

30 31
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                 32.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Aljan; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         •+• HENRCVS DV; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ELLN, REGINA CIVITAS; 
                         Hahn 22c – nie notuje takiego stempla; srebro, 23.0 mm, 1.74 g; ładnie zachowany.                                                  II             600,-
                 33.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Aljan; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HEIMRICVS DV+; Rw: Kapliczka, wewnątrz której ELLN, REGINA CIVITAS; 
                         Hahn 22c – nie notuje takiego stempla; srebro, 22.5 mm, 1.69 g; miejscowy ciemny nalot.                                         II             600,-

                 34.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Vald; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której GVAL, REGINA CIVIT•AS•; 
                         Hahn 22d1.1; srebro, 22.4 mm, 1.69 g.                                                                                                                           II             600,-
                 35.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Vald; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której GVAL, REGINA CIVITAS; Hahn 22d1.2; 
                         srebro, 22.2 mm, 1.73 g.                                                                                                                                                  II             600,-

                 36.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Mauro; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której MAO, PLII •: RHLISA; Hahn 22f1.1; 
                         srebro, 21.3 mm, 1.69 g; lekko gięty, patyna, awers wybity dwukrotnie.                                                                       II             500,-
                 37.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Sigu; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której SIG, R•GNA CVITAS; 
                         Hahn 22g1 – nie notuje takiego stempla; srebro, 21.7 mm, 1.68 g                                                                                II             600,-

                 38.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Sigu; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której SIC, R•GNA CVITAS; 
                         Hahn 22g1 – nie notuje takiego stempla; srebro, 21.4 mm, 1.56 g; duży blask.                                                            II             500,-
                 39.   Denar, (985–995), Ratyzbona, mincerz Vilja; Aw: Krzyż, w kątach kulka, pierścień, kulka i pusto, 
                         • HENRICVS DVX; Rw: Kapliczka, wewnątrz której VVLD, RE - NA CVITAS; Hahn 22h2; 
                         srebro, 21.7 mm, 1.65 g; miejscowy ciemny nalot, piękne tło.                                                                                       II             600,-

32 33

34 35

36 37

38 39



13

                         Bawaria, Nabburg
                         król Henryk II (1002–1024)
                 40.   Denar, (1002–1009), Nabburg, mincerz Ag; Aw: Krzyż grecki, w kątach pierścień, trójkąt, 
                         trzy kulki i trójkąt, + ƧHNIVƎTIϽHX; Rw: Dach kaplicy, pod nim odwrotnie ECIC, ΛTC••CΛSVCNII; 
                         Hahn 74b2; srebro, 20.6 mm, 0.94 g; lekko gięty, ale rzadki i dobrze czytelny, subtelna patyna.                                II-         2.000,-

                         Dolna Lotaryngia, Kolonia - arcybiskupstwo
                 41.   Denar, (ok. 990); Aw: Mały krzyż, wokół O-T-T-O, …GRA (trzy kulki) DT (trzy kulki) REX; 
                         Rw: S / MARI / A, wokół cztery razy po trzy kulki; nienotowany w literaturze; srebro, 18.0 mm, 0.95 g; 
                         niedobity, ekstremalnie rzadki typ, trzeci znany egzemplarz.                                                                                        III+        5.000,-

                         POLSKA
                         Władysław I Herman (1081–1102)
                 42.   Denar, (1081–1102), Kraków; Aw: Głowa władcy w lewo, + VLADIZLAVS; Rw: Budowla z trzema 
                         wieżami o namiotowych dachach zwieńczonych krzyżami, + CR…•O•V; Frynas P.5.1, Gum-H. 72, Gum-P. 52, 
                         Str. 35, Such. XI/1, Kop. 32 (R1); srebro, 13.0 mm, 0.61 g; ładnie zachowany.                                                        II/III           600,-

                         Bolesław III Krzywousty (1102–1107–1138)
                 43.   Denar, (ok. 1107–1113), Kraków; Aw: Książę, siedzący na wprost, trzymający miecz oraz dłoń wyciągniętą 
                         w geście błogosławieństwa, + DAC BILSEZOV; Rw: Krzyż z poprzeczkami przy końcach ramion, 
                         w każdym kącie dwie kulki, + DANERIO; Frynas P.6.2.d (VR), Gum-H. 78, Gum-P. 55, Kop. 36 (R4), Str. 37, 
                         Such. XI/XII w. XII/2; srebro, 17.3 mm, 0.97 g; bardzo rzadki i ładnie zachowany, ciekawa odmiana 
                         z napisem DANERIO na rewersie.                                                                                                                                 II          2.000,-

40

41

42

43
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                 44.   Denar, (ok. 1120–ok. 1136), Kraków; Aw: Rycerz przebijający włócznią łeb smoka; Rw: W potrójnej 
                         obwódce krzyż z ramionami zakończonymi kulkami, w każdym kącie po kulce; Frynas P.6.5, Kop. 44 (R2), 
                         Str. 39c, Such. XI/XII w. XIV; srebro, 12.8 mm, 0.49 g.                                                                                               II-            800,-

                         Bolesław III Krzywousty jako książę śląski (1097–1107)
                 45.   Denar, (1097–1107), Wrocław; Aw: Monogram SI, BOLEXLAVS (wstecznie); Rw: Schematyczna 
                         głowa z perełkową fryzurą, + S IOHANNES; Fbg 5, FbgCDS 479, Frynas P.6.8 (VR), Gum-H. 70, Kop. 29b (R8), 
                         Nakielski [w: Pieniądz i banki na Śląsku..., Poznań 2012] ryc. 2a/b; srebro, 13.1 mm, 0.89 g; 
                         bardzo rzadka odmiana denara bitego dla Śląska, mimo słabej próby srebra, moneta bardzo dobrze czytelna.         II          3.000,-

Już we wczesnym średniowieczu, każdy chrześcijański władca w kręgu cywilizacji zachodniej musiał posiadać określony zestaw
atrybutów podkreślających jego władzę. Najważniejsze z nich to własna moneta z treściami ideowymi i propagandowymi oraz
święty patron państwa, często przedstawiany na monetach danego władcy. W przypadku Bolesława był to św. Jan Chrzciciel,
patron katedry i biskupstwa wrocławskiego, a następnie całej prowincji śląskiej.

                         Władysław II Wygnaniec (1138–1146)
                 46.   Denar, (1138–1146); Aw: Książę na tronie z mieczem w dłoni, obok stojący giermek podający jabłko 
                         królewskie, …DLZO…; Rw: Rycerz walczący z lwem, za nim niewielkie drzewo; Frynas P.7.1, Gum-H. 82, 
                         Gum-P. 59, Kop. 49a (R2), Str. 40, Such. XI/XII w. XVI/1; srebro, 13.8 mm, 0.55 g; gabinetowa patyna.                II          1.000,-

Denar ten jest pierwszą polską monetą, na której pojawia się scena walki władcy z lwem. Scena ta jest wierną kopią
przedstawienia z rewersu denarów czeskich Władysława I, na których pojawiła się, jako jedna z dwunastu prac Heraklesa,
przejęta z okrągłych klocków (kamieni) służących do gry. Co ciekawe, niektóre postacie antyczne, odpowiednio
„schrystianizowane”, cieszyły się dość dużą popularnością w kulturze chrześcijańskiej, m.in. w Czechach. Już w IX wieku
Herakles określany był jako „deus virtutis” i postrzegany jako symbol władcy idealnego pokonującego zło. O Heraklesie można
także przeczytać w kronice Wincentego Kadłubka, gdzie jako przykład dzielności i odwagi porównywany do niego jest Bolesław
Krzywousty.

                 47.   Denar, (1138–1146); Aw: Książę na tronie z mieczem w dłoni, obok stojący giermek podający 
                         jabłko królewskie, + VODZLAVS (wstecznie); Rw: Rycerz walczący z lwem, za nim niewielkie drzewo; 
                         Frynas P.7.1, Gum-H. 82, Gum-P. 59, Kop. 49a (R2), Str. 40, Such. XI/XII w. XVI/1; srebro, 13.3 mm, 0.57 g; 
                         gabinetowa patyna.                                                                                                                                                          II          1.000,-

44
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                         Bolesław IV Kędzierzawy (1146–1173)
                 48.   Denar, (1157–1166); Aw: Półpostać na wprost, trzymająca miecz, po prawej litera A (?), BOLEZLAS; 
                         Rw: Trzej książęta za stołem na wprost; Frynas P.8.3 (R), Gum-H. 92, Kop. 57f (R4), Str. 58e, 
                         Such. XI/XII w. XXI; srebro, 14.8 mm, 0.38 g; ciemna patyna.                                                                                    II          1.250,-

                         Mazowsze lub Kujawy
                         Kazimierz II Sprawiedliwy (1185–1194)
                 49.   Półbrakteat, (1185–1194); Aw: Książę siedzący na tronie w prawo, z jastrzębiem lub sokołem na ręku, między 
                         ptakiem a postacią gwiazda; Rw: Chrystus apokaliptyczny, siedzący na łuku, trzymający dwa globy (lub diademy), 
                         u góry dwie gwiazdy, z lewej strony głowa skierowana w prawo spoglądająca ku Chrystusowi; Kop. 289b (R8), 
                         H-Cz. 9090 (R6), Pełczyska 27, Str. 49c; srebro, 16.4 mm, 0.17 g; niewielkie prześwity, bardzo wyraźny, 
                         jak na ten typ, rzadkość, do niedawna znany tylko ze skarbu w Pełczyskach,                                                              II-         2.000,-

                         Helena (1194–1198) – wdowa po Kazimierzu Sprawiedliwym
                 50.   Brakteat, (1194/5–1198), Kraków; Czteropłatkowa rozeta, + ALENA DVCTRI; Frynas P.Cra.2.1 (ER), 
                         Garbaczewski Ikonografia il. 566; srebro, 21.5 mm, 0.18 g; pęknięcia, zgięcia, wykruszenie części 
                         kołnierza i wału, ekstremalnie rzadki.                                                                                                                            II        15.000,-

Moneta niezwykle interesująca, nie tylko ze względu na emitentkę – kobietę, ale i wizerunek oraz legendę obecne na monecie.
Legenda, Alena Ductrix, jest bardzo nietypowa. Imię Helena, zapisane jako Halena, pojawia się dopiero w 1386 roku, w
Nekrologu henrykowskim, gdzie trzynastowieczna wójcina paczkowska została wpisana jako Halena. Księżnych o tym imieniu
było jednak więcej, ale kształt brakteatu nie pozwala szukać później, niż na początku XIII wieku, a w tym okresie jedyną księżną
Heleną była właśnie Helena znojemska. Tytuł Ductrix jest równie nietypowy. Regularna forma rodzaju żeńskiego słowa dux jest
unikalna dla tego typu monet, co może potwierdzać atrybucję do wdowy po Kazimierzu Sprawiedliwym. W Nekrologu opactwa
św. Wincentego we Wrocławiu pojawia się jej wpis jako Helena Ductrissa (sugerujący, że skryba mógł się zastanawiać między
ducissa a ductrix).

Co więcej, tak jak monety Kazimierza Sprawiedliwego, oferowana moneta ma mocno wyodrębniony otok z legendą oraz bardzo
podobne formy liter.

Według Wincentego Kadłubka Helena (której nigdy nie nazwał z imienia) przez kilka lat panowała samodzielnie w zastępstwie
małoletnich synów Leszka i Konrada. Nie zachowały się żadne pieczęcie ani dokumenty, jedynie jej domniemany portret na
płycie wiślickiej oraz z pewnością jej monety, takie jak oferowany egzemplarz.

48

49

50



                         Wielkopolska
                         Mieszko III (1173–1202)
                 51.   Brakteat hebrajski, (1195–1202), Gniezno; Popiersie na wprost, w hełmie, na lewym ramieniu gałązka 
                         palmowa, po lewej znaki naśladujące hebrajskie litery; Frynas P.9.33 (S), Gorlińska typ 50, Kop. 110 (R5), 
                         Str. 115; srebro, 17.2 mm, 0.11 g; patyna.                                                                                                                     II+         4.500,-

                         Mazowsze (?)
                         Mieszko III (1173–1202)
                 52.   Półbrakteat, (prawdopodobnie po 1181); Aw: Dwuwieżowa brama zwieńczona krzyżem, z boków 
                         po gwieździe, w łuku bramnym popiersie władcy na wprost; Rw: Dwuwieżowa brama zwieńczona krzyżem, 
                         z boków po gwieździe, w łuku bramnym popiersie władcy na wprost; Frynas P.9.53 (ER), Gum-Hebr. 249, 
                         Kop. 139 (R8), Str. 134; srebro 17.0 mm, 0.10 g; ubytek części monety, prześwity.                                                     III            750,-

                         Krakowskie
                         Leszek Biały (1202–1227) lub następcy
                 53.   Brakteat, (po ok. 1220); Półpostać biskupa w prawo, trzymającego pastorał, w otoku z prawej DVX, od lewej 
                         wstecznie AZIMIR; BRP Gśl. 6, H-P 1, Hacz. 1; srebro, 16.4 mm, 0.13 g; patyna, wyraźnie wybity, 
                         bardzo ładnie zachowany, bardzo ciekawy egzemplarz, wsteczną legendą prawdopodobnie nawiązujący 
                         do monet hebrajskich.                                                                                                                                                    I/I-         5.000,-

                 54.   Brakteat, (po ok. 1220); Rycerz stojący na wprost, trzymający miecz i proporzec płachtą skierowany do wału, 
                         po lewej mała wieża i krzyż z pierścieniem na środku, po prawej trzy pierścienie; BRP Gśl. 14, H-P 4, 
                         Hacz. 4; srebro, 15.8 mm, 0.07 g; bardzo wyraźny rysunek, drobne uszkodzenia kołnierza.                                        I-          2.000,-
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                 55.   Brakteat, (po ok. 1220); Łuk, na którym półpostać biskupa w dwurożnej infule, trzymająca laskę krzyżową 
                         i pastorał, pod łukiem wieża bramna i dwie wieże po bokach; BRP Gśl. 10, H-P 5, Hacz. 5; srebro, 16.5 mm, 
                         0.11 g; niewielkie wykruszenie kołnierza i wału, patyna.                                                                                               II          1.500,-

                 56.   Brakteat, (po ok. 1220); Popiersie mężczyzny na wprost, trzymające gałązkę palmową, po lewej krzyż złożony 
                         z czterech kulek, nad popiersiem trzy arkady, na których trzy wieże; BRP Gśl. 12, H-P 6, Hacz. 6; 
                         srebro, 15.5 mm, 0.12 g; delikatna patyna, bardzo ładnie zachowany.                                                                         I/I-         2.000,-

                 57.   Brakteat, (po ok. 1220); Mur bramny z trzema wieżami, w prześwicie bramy krzyż; BRP Gśl. 14, H-P 9, 
                         Hacz. 9; srebro, 15.8 mm, 0.08 g; niewielkie wykruszenie kołnierza, moneta pięknie zachowana.                             I/II         2.500,-

                 58.   Brakteat, (po ok. 1220); Krzyż złożony z czterech łuków, na środku pierścień i cztery kulki, w każdym kącie 
                         krzyża jeleń w lewo; BRP Gśl. 16, H-P 11, Hacz. 11; srebro, 15.5 mm, 0.13 g; patyna.                                              II          2.000,-

                 59.   Brakteat, (ok. 1230–1240); Postać w zbroi, stojąca na wprost, trzymająca w prawej ręce miecz sztychem 
                         do góry, a w lewej tarczę lub proporzec, płachtą skierowany do wału; srebro, 15.5 mm, 0.13 g; 
                         ciekawa, bardzo rzadka odmiana, moneta przebita z nierozpoznanego typu.                                                             I-/II+       2.000,-
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                         Kujawy lub Mazowsze
                         Bolesław Mieszkowic (1186/1194–1195) lub Leszek Bolesławowic (1173–1186)
                 60.   Brakteat; Półpostać w koronie, na wprost, trzymająca berło liliowate i jabłko panowania, po prawej gwiazda; 
                         Kop. 185 (R6), Str. XXI.32a; srebro, 18.4 mm; moneta podklejona, ubytek, duża rzadkość.                                       IV         1.000,-

                         Kujawy Brzeskie
                 61.   Brakteat, (od 1337?); Kapitalna litera B, z lewej strony trzy kulki; BRP Prusy E8.1, Waschinski 211; 
                         srebro, 14.8 mm, 0.22 g; ładnie zachowany.                                                                                                                  II+            500,-
                         Śląsk lub Wielkopolska
                         Henryk III (1279–1309) lub synowie
                 62.   Brakteat, (1306–1314); Hełm w prawo, z pióropuszem z pięciu piór; BRP Przyłęk 58, Fbg 605, FbgCDS 53; 
                         srebro, 16.9 mm, 0.25 g; ładnie zachowany.                                                                                                                  III         1.000,-

                         Śląsk
                         Henryk Brodaty (1201–1238)
                 63.   Denar, (1201–ok. 1211), Wrocław; Aw: Popiersie na wprost, w zbroi, z mieczem w prawej ręce, 
                         •IN…Ih•; Rw: Anioł stojący na wprost; Frynas S.3.2 (R), Gum-H. 170, Gum-P. 129, Kop. 6535, 
                         Such. Zmiany... 5a; srebro, 15.9 mm, 0.28 g.                                                                                                               II/III        4.500,-

                         Dolny Śląsk
                         Henryk I Brodaty (1201–1238) lub Henryk II Pobożny (1238–1241)
                 64.   Brakteat, (pocz. XIII w.); Ukoronowana głowa na wprost, niżej łuk perełkowy, wokół podwójna 
                         obwódka z promienistymi liniami wewnątrz; Kop. 6563 (R5), Fbg 67, FbgCDS 523; srebro, 17.7 mm, 0.12 g; 
                         drobne ubytki, moneta zgnieciona i popękana, ciemna patyna.                                                                                     III            800,-
                 65.   Brakteat, (pocz. XIII w.); Schematyczna głowa na wprost, po bokach dwie kulki; Fbg 69, FbgCDS 528, 
                         Frynas S.3-4.3 (S), Gum-H. 180, Gum-P. 397, Kop. 6558 (R4), Saurma-Jeltsch I/5; srebro, 17.7 mm, 0.13 g; 
                         patyna, rzadki.                                                                                                                                                                 II          1.500,-
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                         Nieokreśleni władcy XIII i XIV wieku
                 66.   Brakteat, (koniec XIII w.); Łeb wołu na wprost; Kop. 311ba, Sarbsk 29, Wieleń 166; srebro, 16.4 mm, 0.13 g; 
                         prześwit, ładnie zachowany egzemplarz.                                                                                                                         II             300,-
                 67.   Brakteat, (XIII/XIV w.); Zwierzę kroczące w lewo, z wywiniętym ogonem i odwróconą głową; Wieleń 151a; 
                         srebro, 17.8 mm, 0.20 g; ładnie zachowany.                                                                                                                   II             400,-

                 68.   Brakteat, (XIII/XIV w.); Krzyż na krokwi, pod krokwią kulka; BRP Prusy N5b; srebro, 17.7 mm, 0.17 g; 
                         zgniecione kołnierz i wał, wyraźny rysunek.                                                                                                                   II-            250,-

                         Wacław II Czeski (1300–1305)
                 69.   Grosz praski, (1300–1305), Kutná Hora; Aw: Korona, + WENCEZLAVS • SECVNDVS / + DEI ⦂
                         GRATIA ⦂ REX ⦂ BOEMIE; Rw: Lew czeski, ✶+✶ GROSSI ⦂ PRAGENSES; Castelin 5, Frynas B.25.16, 
                         Kop. 10013; srebro, 28.3 mm, 3.72 g; patyna, ładnie zachowany.                                                                              II/II+          800,-

                         Krakowskie
                         Władysław Łokietek (1305–1333)
                 70.   Brakteat, (pocz. XIV w.); Popiersie Orła w prawo, w koronie, promienie na wale; BRP Lubomia 57a, 
                         BRP Przyłęk 26, Frynas P.11.18 (VR), Kop. 311bi; srebro, 15.5 mm, 0.22 g; wyraźny rysunek.                                 II-            500,-
                 71.   Brakteat, (ok. 1305–1320); Dwie wieże o stożkowych dachach, z pojedynczymi oknami, stojące 
                         na podstawie z trzech połączonych arkad; BRP Kroczyce 16, BRP Przyłęk 54/II, Frynas P.11.16 (VR), 
                         Kop. 311dt; srebro, 18.0 mm, 0.29 g; drobne pęknięcia, niewielki prześwit, patyna.                                                   II-            500,-
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                         Księstwo Sandomierskie
                         Władysław Łokietek (1305–1333)
                 72.   Brakteat, (ok. 1305–1320); Orzeł bez korony z rozłożonymi skrzydłami kroczący w lewo, w skrzydłach 
                         po dwa pióra; BRP Przyłęk 22; srebro, 13.2 mm, 0.19 g; ciemna patyna.                                                                   III+           400,-

                         Władysław Łokietek (1305–1333)
                 73.   Denar, (ok. 1320–1333), Kraków; Aw: Ukoronowana długowłosa głowa w prawo, + WLADISLAI ◦ DEI \ G ◦; 
                         Rw: Tarcza z orłem, + ◦ REGIS ◦ POLONIE; BRP Łokietek 7, Frynas P.11.9 (ER), Kop. 323 (R*); 
                         srebro, 14.9 mm, 0.42 g; patyna, drugi znany egzemplarz, ekstremalnie rzadki.                                                          II        25.000,-

Ten typ monety wcześniej znany był tylko z jednego egzemplarza, znacznie gorzej zachowanego. Pojawienie się (w 2000 roku)
oferowanego egzemplarza pozwoliło poszerzyć wiedzę na temat tych monet. Wizerunek obecny na awersie, podobny do denara
krakowskiego typu 6, wzorowany jest na portretach z denarów i oboli Andrzeja III węgierskiego (1290–1301). Pomimo iż tam
popiersie jest nieco inaczej wykonane i skierowane w lewo, to wyraźnie widać ten sam schemat przedstawieniowy. Utwierdza w
tym fakt, iż Andrzej III był sojusznikiem Łokietka i mężem jego bratanicy Fenenny Siemomysłówny.

Wizerunek obecny na rewersie wyraźnie nawiązuje do przedstawień znanych z monet śląskich. Orzeł (bez korony), mimo iż nie
ma przepaski na piersi, to ma ją na skrzydłach. Takie samo przedstawienie orła znane jest z kwartników Fbg 439/1106,
łączonych przez Mariana Gumowskiego z księstwem wrocławskim, jednak bez konkretnego władcy (a co za tym idzie i
chronologii). Drugą możliwością jest zaczerpnięcie wzoru z herbu mazowieckiego, przedstawionego na pieczęci Bolesława III
(1336?–1351). Choć pieczęć jest nieco późniejsza od czasów panowania Łokietka, to podobnie mogła wyglądać pieczęć ojca
Bolesława, Wacława płockiego (1313–1336). Stąd też, ustalenie dokładnej analogii, jeśli chodzi o pochodzenie rewersu wymaga
dalszych, głębszych studiów.

                         Kazimierz III Wielki (1333–1370)
                 74.   Kwartnik duży, (najpóźniej 1365), Kraków; Aw: Władca siedzący na tronie, na wprost, trzymający berło 
                         i jabłko panowania, po bokach dwa trójliście, …ONETA \ KAZIMIRI; Rw: Orzeł piastowski na wprost, 
                         z głową w lewo, + RE…POLONIE ◦ K ◦; BRP Kazimierz Wielki 16, Frynas P.12.2, Gum-H. 359, Gum-P. 473, 
                         Kop. 342 (R4); srebro, 20.8 mm, 2.32 g; moneta lakierowana.                                                                                    III         1.000,-
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                 75.   Denar, (lata 30-40. XIV w.), Kraków; Aw: Głowa króla w koronie z długimi włosami, na wprost, legenda; 
                         Rw: Orzeł na wprost z głową w prawo, legenda; BRP Kazimierz Wielki 1, Frynas P.12.5, Gum-H. 355, 
                         Kop. 332–335 (R1), Str.III XXVI/5; srebro, 10.8 mm, 0.16 g; bardzo wyraźny i ostry egzemplarz z widocznym 
                         blaskiem menniczym pod patyną.                                                                                                                                    II          1.000,-
                 76.   Denar, (ok. 1360), Poznań (?); Aw: Ukoronowany łeb byka, legenda; Rw: Orzeł, legenda; 
                         BRP Kazimierz Wielki 6, Frynas P.12.10, Kop. 7937 (R7); srebro, 10.7 mm, 0.19 g; 
                         bardzo rzadki, nietypowe przedstawienie orła.                                                                                                              III         2.500,-

                 77.   Kwartnik ruski, (1360–1370), Lwów; Aw: Ukoronowana litera K, z boków pierścienie, 
                         pod literą pierścień, całe przedstawienie w czwórłuku, w zewnętrznych kątach po pierścieniu, 
                         + REGIS ⦂ POLONIE…; Rw: Lew w lewo, + MONETA \ DOI…; Frynas P.12.18 (R), Gum-H. 367, 
                         Gum-P. 481, Kop. 3047 (R5), Крижанівський 1; srebro, 20.5 mm, 1.05 g; patyna.                                                  III+        2.000,-

                         Władysław Opolczyk (1371–1379)
                 78.   Puło ruskie; (1372–1376), Lwów; Aw: Litera W, wokół po trzy pierścienie, całość w czwórłuku, 
                         w wewnętrznych kątach po pierścieniu; Rw: Korona, wokół po trzy pierścienie, całość w czwórłuku, 
                         w wewnętrznych kątach po pierścieniu; Frynas H.25.59 (R), Kop. 3048 (R5), Крижанівський 61 (R5); 
                         miedź, 16.8 mm, 1.06 g; lakierowany.                                                                                                                            III            600,-

                         Kazimierz IV Jagiellończyk (1446–1492)
                 79.   Szeląg, Gdańsk; Aw: Na tarczy Orzeł w koronie, (rozeta) KΛSINIRVS ◦ REX ◦ PO; 
                         Rw: Tarcza z herbem Gdańska, ◦ ИOIIET ◦ CIVIT ◦ DΛ; Frynas P.18.9, Gum-H. 458, Kop. 7207 (R); 
                         srebro, 2.03 mm, 1.44 g; ładnie zachowany.                                                                                                                   II             300,-
                 80.   Szeląg, Elbląg; Aw: Na tarczy Orzeł w koronie, ⦂ RΛSIMIRVS • R • POLON; Rw: Tarcza 
                         z herbem Elbląga, (krzyż w pierścieniu) MONETΛ • CIVIT • \LVI; Frynas P.18.6 (S), Kop. 7066 (R5); 
                         srebro, 21.2 mm, 1.40 g; rzadka odmiana, bardzo ładny.                                                                                              II-         2.000,-
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                 81.   Szeląg, Elbląg; Aw: Na tarczy Orzeł w koronie, ✶ KΛSIMIRVS • R • POLONI; Rw: Herb Elbląga, 
                         + MONETΛ • CIVIT • ELVI; srebro, 19.8 mm, 1.43 g; Frynas P.18.6, Gum-H. 464, Kop. 7063 (R2); 
                         bardzo ładny, duży blask menniczy.                                                                                                                                II-         1.000,-

                 82.   Brakteat, (1457–1526), Elbląg; Tarcza z herbem miasta Elbląga; BRP Prusy C2, Frynas P.18.7, 
                         Kop. 7059 (R3), Pfau 71; srebro, 12.9 mm, 0.22 g; ciemna patyna.                                                                              II             250,-
                 83.   Szeląg, Toruń; Aw: + KΛSIMIR ◦ D ◦ G ◦ R ◦ POLONIE; Rw: Tarcza, na której Orzeł trzymający 
                         miecz w lewej ręce, + MONETΛ ⦂ ThORVNENSI; CNCT 996 (R2), Frynas P.18.11, Kop. 8217 (R); 
                         srebro, 20.2 mm, 1.65 g; dość ładnie zachowana moneta z widocznym blaskiem menniczym, 
                         widoczne zadrapanie na stemplu sprawiające wrażenie, jakby Orzeł drugim skrzydłem trzymał drugi miecz.         II/II-           400,-

                         ŚLĄSK
                         Księstwo nyskie
                         Henryk z Wierzbna (1302–1319)
                 84.   Kwartnik, (1302–1319), Nysa; Aw: Postać błogosławiącego biskupa na wprost, trzymającego pastorał, po lewej trzy 
                         gwiazdy, po prawej dwie gwiazdy, h EPISCOPI - VRΛTI DE NICΛ; Rw: Baranek Boży, + ECE \ EST :• ΛGNVS 
                         • DEI (rozeta); Fbg 435, FbgCDS 765, Frynas S.WroNys.3.1 (R), Kop. 6715 (R7) – notuje tylko cztery 
                         znane egzemplarze; srebro, 18.6 mm, 1.64 g; moneta zgięta i wyprostowana, duża rzadkość.                                    III         2.500,-

                         Księstwo głogowskie
                         Henryk III (1279–1309) lub synowie
                 85.   Kwartnik, (I ćw. XIV w.), Wołów (?); Aw: Dwie ryby, …SSI G…; Rw: Głowa wołu na wprost, w otoku 
                         trójliście; Fbg 259, FbgCDS 625a, Frynas nie notuje, Kop. 5746 (R7); srebro, 19.2 mm, 1.83 g; 
                         lekko niedobity, jasna patyna podkreślająca urodę monety, rzadki typ.                                                                        III         1.500,-
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                         Księstwo bytomsko-cieszyńskie
                         Eufemia lub synowie (1431–1452)
                 86.   Halerz miejski, (po 1438), Bytom; Aw: Górnik kruszący oskardem skałę, …MO ✶ BI…; 
                         Rw: Orzeł bez korony i przepaski zwrócony w prawo, • MON… ✶ BI…; BRP GŚl 47, Fbg 510, FbgCDS 819, 
                         Frynas S.Bytom.3.1 (VR), Kop. 8598 (R7); srebro, 13.0 mm, 0.21 g; rzadki i ładnie zachowany.                              II          1.000,-

Wizerunek górnika przy pracy, znany z dzisiejszego herbu Bytomia, pochodzi z pieczęci ławniczej bytomskiej z 1350 roku,
a na herb miasta trafiło dopiero w 1886 roku. Orzeł bez przepaski pozwala na połączenie monety z cieszyńską częścią miasta.

                         Księstwo wrocławskie
                         Henryk III Biały (1248–1266)
                 87.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Popiersie orła z przepaską na piersi, wyżej trzy arkady, na których 
                         trzy wieże ze spiczastymi dachami; Fbg 825, FbgCDS 207, Frynas S.Wroc.1.2 (R); srebro, 27.0 mm, 0.63 g; 
                         patyna, bardzo wyraźny rysunek.                                                                                                                                    II          1.000,-

                         Dolny Śląsk
                 88.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Nożyce, ostrzami skierowane ku górze, po bokach dwa skrzydła; Fbg 653, 
                         FbgCDS 94; srebro, 25.9 mm, 0.80 g; patyna, wykruszenie części kołnierza, na rewersie trzykrotnie zapisane „94”.   II-            200,-
                 89.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Klucz z piórem w lewo, po prawej skrzydło wyrastające z klucza; Fbg 654, 
                         FbgCDS 82; srebro, 25.5 mm, 0.51 g; patyna.                                                                                                               II             200,-

                 90.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Proporzec z płachtą w prawo, po lewej stronie popiersie konia w prawo; 
                         Fbg 760, FbgCDS 145; srebro, 24.6 mm, 0.46 g.                                                                                                           II             200,-
                 91.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Dwa półksiężyce, rogami skierowane ku górze, nad nimi głowa orła w lewo; 
                         Fbg 838, FbgCDS 216; srebro, 26.5 mm, 0.70 g; patyna, wyraźny rysunek.                                                                 II             200,-
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                 92.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Mur bramny z wieżą i blankami; Fbg 882, FbgCDS 278; 
                         srebro, 26.2 mm, 0.62 g; patyna.                                                                                                                                     II             200,-
                 93.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Dwie wieże ze spiczastymi dachami, między nimi krzyż na trójkątnej podstawie; 
                         Fbg 905, FbgCDS 267A; srebro, 25.5 mm, 0.67 g; niewielkie pęknięcia, patyna.                                                        II             200,-

                 94.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Mur bramny z trzema wieżami, środkowa wieża większa, ze spiczastym dachem; 
                         Fbg 910, FbgCDS 271; srebro, 24.7 mm, 0.41 g; pęknięcia kołnierza i wału, patyna, wyraźny rysunek.                    II             200,-
                 95.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Mur bramny z dwiema wieżami i krzyżem, w świetle bramy głowa orła w lewo; 
                         Fbg 925, FbgCDS 290; srebro, 24.6 mm, 0.53 g; minimalnie podgięty kołnierz, patyna, wyraźny rysunek.                II             200,-

                 96.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Wieża ze spiczastym dachem, po bokach dwa krzyże, pod wieżą kwiat; 
                         Fbg 932, FbgCDS 295; srebro, 25.9 mm, 0.64 g; patyna.                                                                                              II             200,-
                 97.   Brakteat szeroki, (II poł. XIII w.); Wieża bramna, po bokach dwa skrzydła, w świetle bramy kwiat; 
                         Fbg 937, FbgCDS 299; srebro, 26.0 mm, 0.65 g; patyna, niewielkie pęknięcia.                                                          II-            200,-
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                         POLSKA NOWOŻYTNA
                         Zygmunt I Stary (1506–1548)
                         miasto Gdańsk
                 98.   Grosz, 1535, Gdańsk; znaki inicjalne: na awersie i rewersie trójliść, końcówki legend PRV / DANC3; 
                         Białk.-Szw. 220, CNG 58.c, Kop. 7310, Kurp. (1506–1573) 459 (R), PN2-Dut. 172 (R2); 
                         miejscowy miedziany nalot, ale ładnie zachowana moneta.                                                                                          II-            500,-

Zamknięcie mennicy w Toruniu (w 1535 roku), miało niebagatelny wpływ na działalność mennicy w Gdańsku, która zwiększyła
produkcję oraz jej zakres. Nad Motławę przyjechali byli pracownicy zakładu w Toruniu, a wśród nowo zatrudnionych znalazł się
między innymi Maciej Schilling, którego Marian Gumowski nazwał „pierwszym artystą medalierem Polski w XVI wieku”.

Rzeczywiście, działalność Schillinga nie tylko jako kierownika zakładu, ale także jako rytownika, zaznaczyła się bardzo wyraźnie.
W 1537 roku wznowiono produkcję szelągów i groszy, w roku 1539 powrócono do bicia denarów. Wzrosła jakość artystyczna
monet, dla których stemple projektował i wykonywał sam medalier. Niespotykanym dotąd elementem są umieszczone na
denarach bez daty oraz z roku 1539 inicjały medaliera MS.

Pod wpływem króla i posłów sejmu pruskiego mennica w Gdańsku zawiesiła działalność w 1540 roku, by znów wznowić prace w
1546 roku, już pod zarządem Michała Fischera.

                 99.   Grosz, 1535, Gdańsk; znaki inicjalne: na awersie gwiazda, na rewersie trójliść, końcówki legend 
                         PRVS / DANC3K; Białk.-Szw. 220, CNG 58.d, Kop. – (nie notuje z tymi znakami inicjalnymi), 
                         Kurp. (1506–1573) 464 (R), PN2-Dut. 173 (R); piękny.                                                                                               I/I-         1.000,-

               100.   Grosz, 1538, Gdańsk; końcówka legendy awersu PRVSS; Białk.-Szw. 224, CNG 62.IIa, Kop. 7322, 
                         Kurp. (1506–1573) 478 (R), PN2-Dut. 183; nieco niedobity, ale bardzo ładny.                                                         I-/II+          400,-

               101.   Grosz, 1540, Gdańsk; na awersie końcówka legendy PRV; Białk.-Szw. 226, CNG 64.IIa, Kop. 7324, 
                         Kurp. (1506–1573) 485 (R), PN2-Dut. 190; nieco niedobity awers.                                                                           II+/I-          400,-
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               102.   Grosz, 1540, Gdańsk; na awersie końcówka legendy PRVS; Białk.-Szw. 226, CNG 64.IIb, Kop. 7324, 
                         Kurp. (1506–1573) 486 (R), PN2-Dut. 191 (R1); wyraźnie wybity, ładnie zachowany.                                             II+/I-          400,-
               103.   Szeląg, 1539, Gdańsk; data zapisana małymi cyframi, w legendzie awersu POLO; Białk.-Szw. 209, 
                         CNG 54.IIIc, Kop. 7282, Kurp. (1506–1573) 423 (R); patyna, pięknie zachowana moneta.                                     I-/II+          500,-

               104.   Szeląg, 1539, Gdańsk; data zapisana dużymi cyframi, w legendzie awersu POLO; Białk.-Szw. 209, 
                         CNG 54.IIIc, Kop. 7282, Kurp. (1506–1573) 423 (R); patyna, pięknie zachowana moneta.                                        I-             800,-
               105.   Szeląg, 1539, Gdańsk; data zapisana dużymi cyframi, w legendzie awersu POLON, znak inicjalny na rewersie: 
                         trójliść; Białk.-Szw. 209, CNG 54.IIIb, Kop. 7282, Kurp. (1506–1573) 425 (R1); patyna, pięknie zachowany.          I-             800,-

               106.   Szeląg, 1546, Gdańsk; znaki inicjalne: na awersie gwiazda, na rewersie rozeta, w legendzie awersu POLON; 
                         Białk.-Szw. 211, CNG 54.Va var., Kop. 7288, Kurp. (1506–1573) 435 (R); piękny.                                                     I-             800,-
               107.   Szeląg, 1546, Gdańsk; w legendzie awersu POLONI; Białk.-Szw. 211, CNG 54.Vb, Kop. 7288, 
                         Kurp. (1506–1573) 436 (R); subtelna patyna, bardzo ładna moneta.                                                                         I-/II+          500,-
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               108.   Szeląg, 1547, Gdańsk; znaki inicjalne: na awersie gwiazda, na rewersie rozeta, w legendzie awersu POLO; 
                         Białk.-Szw. 213, CNG 54.VIa, Kop. 7289, Kurp. (1506–1573) 438 (R); bardzo ładny egzemplarz.                           II+            500,-
               109.   Szeląg, 1547, Gdańsk; znaki inicjalne: na awersie trójliść, na rewersie rozeta, w legendzie awersu POLON; 
                         Białk.-Szw. 213, CNG 54.VIb var., Kop. 7289, Kurp. (1506–1573) 440 (R2); miejscowa miedziana patyna, 
                         ale ładnie zachowana moneta, rzadsza odmiana z trójliściem rozpoczynającym legendę awersu.                              II+            500,-

               110.   Denar, bez daty, Gdańsk; odmiana z literami M - S, miecz po prawej stronie Orła, szpiczasta korona; 
                         Białk.-Szw. 194, CNG 49, Kop. 7256 (R3), Kurp. (1506–1573) 395 (R3), Slg Marienburg 7928, 
                         Tyszkiewicz 18 mk; pięknie zachowana moneta, rzadki typ.                                                                                         I-             600,-
                         miasto Elbląg
               111.   Trojak, 1539, Elbląg; w legendzie awersu ELBIN; Białk.-Szw. 264, CNCE 214 (R3), Iger E.39.1.b (R2), 
                         Kurp. (1506–1573) 621 (R1), Pfau 99.                                                                                                                       III/III+         800,-

               112.   Grosz, 1535, Elbląg; na awersie końcówka legendy PRV; Białk.-Szw. 255, CNCE 169 (R2), Kop. 7082, 
                         Kurp. (1506–73) 598 (R), Pfau 124, PN2-Dut. 134; miejscowy miedziany nalot na awersie, 
                         ale ładnie zachowany egzemplarz.                                                                                                                                  II             500,-
               113.   Grosz, 1535, Elbląg; w legendzie awersu PRVS; Białk.-Szw. 255, CNCE 171 (R2), Kop. 7082, 
                         Kurp. (1506–73) 599 (R), Pfau 125, PN2-Dut. 136; ładna patyna.                                                                           III+/II-         300,-
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               114.   Grosz, 1539, Elbląg; nowszy typ Orła z mieczem trzymanym z lewej strony, na awersie końcówka legendy 
                         PRVS; Białk.-Szw. 257, CNCE 183.I, Kop. 7084, Kurp. (1506–73) 604 (R), Pfau 135, PN2-Dut. 141 (R2); 
                         bardzo ładny, delikatna patyna.                                                                                                                                     II+            600,-
               115.   Denar, 1539, Elbląg; Białk.-Szw. 244 (R5), CNCE 77 (R6), Kop. 7071 (R6), Kurp. (1506–73) 550 (R6), 
                         Pfau 206, Tyszkiewicz 25 mk; stara, głęboka patyna, pięknie zachowany, bardzo rzadki typ monety.                         II             500,-

               116.   Denar, bez daty, Elbląg; Białk.-Szw. 243 (R2), CNCE 81 (R2), Kop. 7070 (R2), Kurp. (1506–73) 551 (R3), 
                         Pfau 204; wyśmienity stan zachowania, moneta w subtelnej patynie, z blaskiem menniczym.                                     II+            500,-
                         monety pruskie
               117.   Grosz, 1530, Toruń; rzadsza odmiana z mieczem z lewej strony Orła, końcówki legend PRVS / PRVSS; 
                         Białk.-Szw. 79 (R1), CNCT 1220 (R2), Kop. 3085 (R), Kurp. (1506–73) 282 (R1), PN2-Dut. 54 (R1).                     II             400,-

               118.   Grosz, 1532, Toruń; końcówki legend PRVSS / PRVSS; Białk.-Szw. 85, CNCT 1241, Kop. 3087 (R), 
                         Kurp. (1506–73) 307 (R), PN2-Dut. 76; minimalne pęknięcie krążka, ale bardzo ładnie zachowana moneta.           II+            500,-
               119.   Grosz, 1535, Toruń; końcówki legend PRVSSIE / PRVSSIE; Białk.-Szw. 95, CNCT 1279, Kop. 3091, 
                         Kurp. (1506–73) 342 (R), PN2-Dut. 113; piękny.                                                                                                           I-             800,-
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                         Zygmunt II August (1545–1572)
                         monety litewskie
               120.   Półgrosz, 1566, Tykocin; odmiana z małym herbem Jastrzębiec (wojewody krakowskiego Stanisława 
                         Myszkowskiego) w napisie otokowym, końcówki legend L / LITV; Cesnulis-Ivanauskas 4SA171-47 (RRR), 
                         Kop. 3275 (R6), Kurp. (1506–73) 754 (R4), Tyszkiewicz 12 mk; bardzo rzadki typ monety.                                     III+        1.500,-

                         miasto Gdańsk
               121.   Szeląg, 1550, Gdańsk; w legendzie awersu M D LI; Białk.-Szw. 415 (R3), CNG 82.IIa, Kop. 7357 (R4), 
                         Kurp. (1506–1573) 934 (R3), Tyszkiewicz 15 mk; bardzo ładnie zachowany i rzadki.                                             I-/II+          800,-
               122.   Szeląg, 1551, Gdańsk; w legendzie awersu M D LI; Białk.-Szw. 416 (R2), CNG nie notuje takiej odmiany 
                         napisowej, Kop. 7358 (R3), Kurp. (1506–1573) 935 (R3), Tyszkiewicz 7 mk; piękny egzemplarz.                            I/I-         1.000,-

               123.   Szeląg, 1552, Gdańsk; Białk.-Szw. 417 (R3), CNG 82.IV, Kop. 7359 (R3), Kurp. (1506–1573) 937 (R3), 
                         Tyszkiewicz 10 mk; piękny.                                                                                                                                             I-          1.000,-
               124.   Denar, 1549, Gdańsk; Białk.-Szw. 404 (R2), CNG 81, Kop. 7345 (R4), Kurp. (1506–1573) 920 (R2), 
                         Tyszkiewicz 8 mk; pięknie zachowany egzemplarz, z wyraźnym blaskiem menniczym.                                               I/I-            500,-

               125.   Denar, 1550, Gdańsk; Białk.-Szw. 405 (R3), CNG 81.II, Kop. 7346 (R5), Kurp. (1506–1573) 921 (R3), 
                         Tyszkiewicz 12 mk; pięknie zachowana moneta, rzadki rocznik.                                                                                I-/II+          500,-
               126.   Denar, 1551, Gdańsk; Białk.-Szw. 406 (R5), CNG 81.III, Kop. 7347 (R6), Kurp. (1506–1573) 922 (R6), 
                         Tyszkiewicz 25 mk; pięknie zachowany, rzadki rocznik.                                                                                                I-          1.000,-
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               127.   Denar, 1552, Gdańsk; Białk.-Szw. 407 (R6), CNG 81.IV, Kop. 7348 (R8), Kurp. (1506–1573) 923 (R8), 
                         Tyszkiewicz nie notuje; miejscowy nalot na rewersie, ale pięknie zachowany egzemplarz, bardzo rzadki rocznik.     I-          2.000,-
               128.   Denar, 1554, Gdańsk; Białk.-Szw. 408, (R2), CNG 81.VI, Kop. 7350 (R4), Kurp. (1506–1573) 925 (R3), 
                         Tyszkiewicz 8 mk; wyraźnie wybity, z blaskiem menniczym.                                                                                        I/I-            600,-

               129.   Denar, 1555, Gdańsk; Białk.-Szw. 409 (R2), CNG 81.VII, Kop. 7351 (R3), Kurp. (1506–1573) 926 (R3), 
                         Tyszkiewicz 8 mk.                                                                                                                                                           I-             500,-
               130.   Denar, 1556, Gdańsk; Białk.-Szw. 410 (R2), CNG 81.VIII, Kop. 7352 (R3), Kurp. (1506–1573) 927 (R2), 
                         Tyszkiewicz 8 mk; miejscowa patyna.                                                                                                                           II+            400,-

               131.   Denar, 1557, Gdańsk; odmiana z ozdobną koroną; Białk.-Szw. 411 (R3), CNG 81.IX, Kop. 7353 (R4), 
                         Kurp. (1506–1573) 928 (R4), Tyszkiewicz 10 mk; rzadki typ, ładnie zachowana moneta.                                       II+/I-          500,-
               132.   Denar, 1558, Gdańsk; Białk.-Szw. 412 (R3), CNG 81.X, Kop. 7354 (R4), Kurp. (1506–1573) 929 (R3), 
                         Tyszkiewicz 10 mk.                                                                                                                                                         I-             600,-

                         miasto Elbląg
               133.   Denar, 1554, Elbląg; Białk.-Szw. 446 (R4), CNCE 231 (R6), Kop. 7098 (R4), Kurp. (1506–73) 988 (R3), 
                         Pfau 207, Tyszkiewicz 12 mk; miejscowa, miedziana patyna.                                                                                    I-/II+          600,-
               134.   Denar, 1555, Elbląg; Białk.-Szw. 447 (R3), CNCE 232 (R4), Kop. 7099 (R3), Kurp. (1506–73) 989 (R3), 
                         Pfau 208, Tyszkiewicz 7 mk; patyna.                                                                                                                           I-/II+          500,-
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               135.   Denar, 1555, Elbląg; Białk.-Szw. 447 (R3), CNCE 232 (R4), Kop. 7099 (R3), Kurp. (1506–73) 989 (R3), 
                         Pfau 208, Tyszkiewicz 7 mk; ładna patyna.                                                                                                                   II             500,-
               136.   Denar, 1556, Elbląg; Białk.-Szw. 448 (R3), CNCE 233 (R3), Kop. 7100 (R3), Kurp. (1506–73) 990 (R3), 
                         Pfau 209, Tyszkiewicz 7 mk; pięknie zachowana moneta, patyna.                                                                                I-             600,-

               137.   Denar, 1557, Elbląg; Białk.-Szw. 449 (R3), CNCE 234 (R3), Kop. 7101 (R3), Kurp. (1506–73) 991 (R3), 
                         Pfau 210–211, Tyszkiewicz 7 mk; ładnie zachowana moneta.                                                                                    I-/II+          500,-

                         Henryk Walezy (1573–1575–1589)
               138.   Frank, 1582 F, Angers; Ciani 1427, Duplessy 1130, Kop. 10431 (R3); srebro, 13.87 g; pomimo niewielkiego 
                         zacięcia krążka, ładnie zachowany, jak na ten typ monety.                                                                                        II-/III+         750,-

Henryk Walezy był pierwszym elekcyjnym królem Polski. Po niespełna roku rządów, gdy dowiedział się o śmierci swojego brata,
króla Karola IX, potajemnie, w przebraniu, opuścił Wawel i wyjechał do Francji. Tam bowiem otwierała się przed nim szansa na
tron francuski. Pościg kierowany przez Jana Tęczyńskiego nie dał rezultatu, króla dogoniono, nie zdołano jednak przekonać do
powrotu, uzyskano jedynie przyrzeczenie, że za kilka miesięcy Henryk powróci. Nigdy do tego nie doszło. 13 lutego 1575 roku
został on koronowany na króla Francji. Pobyt w Polsce od początku był źródłem rozczarowań dla młodego, 23-letniego
Walezjusza. Nie znał języka polskiego, a codzienne sprawy państwa nudziły go. Nocami grywał w karty, przegrywając znaczne
sumy z królewskiego skarbca. Szlachcie polskiej nie podobały się jego stroje i ozdoby (nosił kolczyki i dużą ilość biżuterii),
królowi zaś przeszkadzały pijatyki urządzane przez polskich poddanych. Czmychnął z nowej ojczyzny przy pierwszej okazji, tym
bardziej że coraz mocniej nalegano na uzgodniony przed koronacją ślub z Anną Jagiellonką, trzydzieści lat od niego starszą i
niezbyt urodziwą córką Zygmunta Starego. Henryk, który romansował z najlepszymi partiami w Europie (Maria de Clèves,
Ludwika Lotaryńska czy niezwykłej podobno urody Renata de Rieux) robił co mógł, by odwlec w czasie zaślubiny. Aby nie
widywać się z przyszłą żoną, symulował choroby lub po prostu zamykał się w komnacie królewskiej. Ten stan nie mógł trwać
jednak wiecznie, więc wiadomość o śmierci brata przyjął jako dar od opatrzności.
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               139.   Douzain, 1588 G, Poitiers; Ciani 1450, Duplessy 1140, Kop. 10210 (R1); moneta w pudełku NGC 6497219-029 
                         z oceną AU55.                                                                                                                                                              II/II+          400,-

                         Gdańsk w oblężeniu (1577)
               140.   Grosz, 1577, Gdańsk; odmiana bez znaku Kawka nad głową Chrystusa (moneta bita pod zarządem mennicy 
                         Kaspra Goebla), na awersie głowa przerywa wewnętrzną obwódkę; CNG 104e, Kop. 7388 (R3), 
                         Kurp. (1576–1586) 345 (R2), Parchimowicz Batory 2702.a5, Tyszkiewicz 2.50 mk; 
                         bardzo ładny, jak na ten typ monety, miejscowa patyna przy obrzeżu.                                                                           II          2.000,-

Tylko dwukrotnie w historii polskiego mennictwa mamy do czynienia z monetami bitymi podczas oblężenia: w Gdańsku w 1577
roku i w Zamościu w 1813 roku, kiedy to wojska Księstwa Warszawskiego zostały oblężone w twierdzy.

Ze względu na specyficzny charakter Gdańska, posiadany przywilej menniczy i obecność w murach miejskich rzemieślników mogących
w każdej chwili rozpocząć produkcję menniczą, monety wybijane w czasie oblężenia charakteryzują się wysoką jakością wykonania.

Oblężony przez wojska Batorego Gdańsk, który nie uznał wyboru Węgra na polski tron, stając po stronie Maksymiliana II
Habsburga, potrzebował pieniędzy na opłacenie stacjonujących w mieście wojsk. Trudności związane z dostawami srebra z
prowincji skłoniły radę miejską do konfiskaty sreber kościelnych i cechowych. 

Do produkcji monet przystąpiono w czerwcu 1577 roku, a zadanie to powierzono Kasprowi Goeblowi, który po zaledwie dwóch
miesiącach został oskarżony przez odpowiedzialnego za przetopienie srebra Wilhelma Schenickena o przywłaszczenie części
bitych talarów oraz o wybijanie niepełnowartościowych szelągów. 

Skompromitowany nadużyciami w mennicy i produńską orientacją Goebel musiał salwować się ucieczką z miasta, szukając łaski
w obozie królewskim. Gdy Gdańsk w 1578 roku powrócił do wybijania regularnej emisji monet, kierownikiem mennicy ponownie
został Kasper Goebel.

                         Stefan Batory (1576–1586)
                         monety koronne
               141.   Trojak, 1580, Olkusz; małe popiersie władcy, na awersie wewnętrzna obwódka, w legendzie awersu POLO, 
                         na rewersie pod datą rozdzieloną inicjałami I R (Jakub Rokossowski, podskarbi wielki koronny), 
                         godło herbu Glaubicz; Iger O.80.11.a (R6), Kurp. (1576–86) 121 (R5), Parchimowicz Trojaki 54.a; 
                         krążek wygięty, bardzo rzadki typ monety w pudełku NGC 6640059-003 z oceną XF DETAILS Damaged.            III+        6.000,-

Po wstąpieniu na tron, król Stefan Batory wycofał z obiegu monety wybite po śmierci Zygmunta II Augusta. Za sprawą pierwszej
ordynacji monetarnej z 24 kwietnia 1578 roku w olkuskiej mennicy koronnej rozpoczęto proces wybijania srebrnych, drobnych
nominałów: szelągów, półgroszy, groszy i trojaków. Pierwszy zarządca wspomnianej mennicy, Rafał Leszczyński, nie
przestrzegając przyjętej stopy menniczej oraz nie umieszczając na monetach przewidzianych oznaczeń, pożegnał się ze
stanowiskiem w zaledwie rok na rzecz podskarbiego Jakuba Rokossowskiego.

Kolejna ordynacja wprowadzona przez Batorego 5 stycznia 1580 roku, zwana też ordynacją Stefanowską, wprowadziła realną
unię monetarną z Litwą. W obu państwach miały być produkowane monety jednolitej formy, z Orłem i Pogonią. Stopa mennicza,
wzory oraz typy monet, przetrwały panowanie Batorego, którego zasługi odnoszące się do uporządkowania spraw pieniądza są
nie do przecenienia. Za jego panowania wybijano monety w Olkuszu, Wilnie, Malborku, Gdańsku, Rydze i Poznaniu (od 1583
roku). Rządy Stefana Batorego wprowadziły ożywienie i uporządkowały mennictwo Rzeczypospolitej Obojga Narodów.
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               142.   Trojak, 1585, Olkusz; wariant z inicjałami N - H (Mikołaj Hevel de Colpino, zarządca mennicy), 
                         przy Orle i Pogoni, kropka pomiędzy D G w legendzie awersu; Iger O.85.3.a (R1), Kurp. (1576–86) 185 (R1), 
                         Parchimowicz Trojaki 80.a; bardzo ładny.                                                                                                                     II+            800,-
               143.   Trojak, 1586, Olkusz; odmiana z ligaturą NH (Mikołaj Hevel de Colpino, zarządca mennicy) na końcu legendy 
                         awersu; Iger O.86.2.b (R2), Kurp. (1576–86) 199 (R1), Parchimowicz Trojaki 81.a2; pięknie zachowany.             II+/I-       1.000,-

               144.   Grosz, 1582, Olkusz; Aw: Głowa króla w prawo, w koronie i zbroi, STEPHA D G REX POL M D L; 
                         Rw: Tarcze herbowe Polski, Litwy i Batorych, GROS NO REG POL 1582; Kop. 502 (R6), 
                         Kurp. (1576–1586) 89 (R7), Parchimowicz Batory 37.a1, ale kropka po dacie, PN 2/2009 43 (R8), 
                         Tyszkiewicz 50 mk; bardzo rzadki typ monety.                                                                                                              II-         8.000,-

                         monety litewskie
               145.   Szóstak, 1585, Wilno; Aw: Popiersie króla w prawo, STEP D G REX (herb Lis wielkiego kanclerza litewskiego 
                         Lwa Sapiehy) PO M D LIT; Rw: Orzeł, Pogoń i herb Batorych w tarczy, pomiędzy tarczami liść, nominał VI 
                         i skrócona data 8-5 u dołu, GROS ARGEN SEX M D LIT; H-Cz. 741 (R2), Ivanauskas 5SB8-6 (RR), 
                         Kop. 3383 (R5), Kurp. (1576–1586) 325 (R4), Parchimowicz Batory 159.a3, Tyszkiewicz 35 mk; 
                         wyraźne uszkodzenia tła monety, wyłuszczenie awersu, bardzo rzadki typ monety.                                                  II-/III+      7.000,-

               146.   Trojak - naśladownictwo z epoki, „1589”, stylizowany na egzemplarz z mennicy wileńskiej; Aw: Popiersie 
                         władcy w prawo, STEPA D G REX POL; Rw: Orzeł, Pogoń i herb Batorych, poniżej data (cyfry przedzielone 
                         kropkami), GROS ARG TRIP M, poniżej dwa liście i litera K(?) pomiędzy nimi; ciekawa moneta wykonana 
                         w poprawnym stylu, podobna do monet wybijanych w mennicy w Wilnie, jednak data niepoprawna –
                         król zmarł w 1586 roku.                                                                                                                                                   II          1.000,-
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                         miasto Gdańsk
               147.   Dukat, 1582, Gdańsk; Aw: Popiersie króla w prawo, STEPHANVS D G REX POL D PRVS; Rw: Herb wielki 
                         miasta Gdańska, MONE NO AVR CIVI GEDANENSIS 8Z; CNG 136.III, Fr. 3, H-Cz. 691 (R3), 
                         Kaleniecki str. 57, Kop. 7443 (R4), Kurp. (1576–1586) 392 (R4), Parchimowicz Batory 176.e, 
                         Tyszkiewicz 60 mk; złoto, 3.31 g; gięty.                                                                                                                     III/III+    15.000,-

               148.   Szeląg, 1578, Gdańsk; CNG 127b, Kop. 7425 (R1), Kurp. (1576–1586) 372 (R), Parchimowicz Batory 168; 
                         miejscowy ciemny nalot na awersie, ale bardzo ładnie zachowana moneta.                                                              I-/II+       1.000,-
               149.   Szeląg, 1579, Gdańsk; CNG 128.I, Kop. 7426 (R), Kurp. (1576–1586) 373 (R), Parchimowicz Batory 169; 
                         wyśmienity stan zachowania.                                                                                                                                           I           2.000,-

               150.   Szeląg, 1581, Gdańsk; CNG 128.III, Kop. 7429 (R), Kurp. (1576–1586) 375 (R), Parchimowicz Batory 169.c; 
                         wybity na przyciętym krążku, pięknie zachowany.                                                                                                         I/I-            800,-
               151.   Szeląg, 1582, Gdańsk; CNG 128.IV, Kop. 7430 (R), Kurp. (1576–1586) 376 (R), Parchimowicz Batory 169.d; 
                         wyśmienity, gabinetowy stan zachowania, okazowy egzemplarz.                                                                                    I           3.000,-
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               152.   Denar, 1578, Gdańsk; CNG -, Kop. 7414 (R5), Kurp. (1576–1586) 362 (R5), Parchimowicz Batory 167.a, 
                         Tyszkiewicz 20 mk; bardzo rzadki rocznik.                                                                                                                 II/II+       1.000,-
               153.   Denar, 1580, Gdańsk; CNG 126, Kop. 7415 (R4), Kurp. (1576–1586) 363 (R5), Parchimowicz Batory 167.b, 
                         Tyszkiewicz 10 mk; miejscowa patyna, rzadki rocznik.                                                                                                 I-             600,-

               154.   Denar, 1581, Gdańsk; CNG 126.III, Kop. 7419 (R3), Kurp. (1576–1586) 367 (R3), Parchimowicz Batory 167.d, 
                         Tyszkiewicz 4 mk; pięknie zachowana moneta.                                                                                                             I-             600,-
               155.   Denar, 1585, Gdańsk; CNG 126.VII, Kop. 7423 (R3), Kurp. (1576–1586) 371 (R2), Parchimowicz Batory 167.h, 
                         Tyszkiewicz 2 mk; pięknie zachowana moneta.                                                                                                            II+            500,-

                         monety przyszłego króla Polski wybijane jako książę Siedmiogrodu
               156.   Dukat, 1573, Sybin; Aw: Postać św. Władysława trzymającego halabardę i jabłko panowania na wprost, 
                         po bokach data, MON TRANSIL S B D S; Rw: Matka Boska z Dzieciątkiem Jezus, siedząca na wprost, 
                         PATRONA VNGARIE; Dutkowski Złoto Jagiellonów 126 (R5), Fr. 278, Resch 4; złoto, 3.48 g; 
                         bardzo ładny egzemplarz, z blaskiem menniczym, ale krążek gięty.                                                                            II/II+     10.000,-

                         monety króla Polski wybijane dla Siedmiogrodu
               157.   Dukat, 1586 NB, Nagybánya; Aw: Matka Boska z Dzieciątkiem Jezus, siedząca na wprost, STEPHANV D G 
                         REX PO PRV; Rw: Postać św. Władysława trzymającego halabardę i jabłko panowania na wprost, po bokach 
                         litery N - B, S LADISLAVS REX 1586; Dutkowski Złoto Jagiellonów 99 (R5), Fr. - nie notuje, H.-Cz. 7224 (R4), 
                         Kopicki 10506 (R4), Kurp. (1576–1586) 246 (R5), Tyszkiewicz 75 mk; złoto, 3.45 g; lekko gięty.                           III+        8.000,-
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                         Zygmunt III Waza (1587–1632)
                         monety koronne
               158.   Talar, 16…, Bydgoszcz; Aw: Półpostać króla z szarfą dowódcy, w zbroi, trzymającego miecz i jabłko panowania, 
                         w prawo, na piersi Order Złotego Runa, poniżej herb Półkozic w tarczy (podskarbiego Hermolausa Ligęzy), 
                         SIG III D G REX POL M – D LIT RVS PRVS MAS (ozdobny krzyż); Rw: Ukoronowana, dziewięciopolowa 
                         tarcza herbowa, otoczona łańcuchem z Orderem Złotego Runa, po bokach inicjały I – I (wardajna Jakuba 
                         Jacobsona) i niepełna data 16 – .., SAM LIV NEC NO SVE (Order Złotego Runa) GOT VAD Q HRI REX 
                         (ozdobny krzyż); Davenport 4315, Dostych BR.02 (R6_R7), H-Cz. 7553 (R3), Kop. 1345a, 
                         Kopicki (ZIIIW) 1019 (R5), Kurp. (1587–1632) 1671 (R4) var., Tyszkiewicz 25 mk; srebro, 28.61 g; 
                         lekko umyty, ale ładny i bardzo rzadki typ monety (brak ostatnich dwóch cyfr w dacie).                                             II-       20.000,-

Jan Dostych, tworząc katalog talarów Zygmunta III, przeanalizował kilkaset egzemplarzy, do których udało mu się dotrzeć. Na
podstawie tych badań wyróżnił wizerunki króla, obecne na awersie. Opisywany egzemplarz, mimo iż niedatowany, zawiera
wizerunek władcy charakterystyczny dla 1629 roku (z charakterystyczną kokardą i szarfą). Stąd też oferowaną monetę możemy, z
pewną dozą prawdopodobieństwa, wydatować na 1629 rok.

               159.   Talar, 1628, Bydgoszcz; Aw: Popiersie króla z szarfą dowódcy, w zbroi, trzymającego miecz i jabłko panowania 
                         w prawo, poniżej herb Półkozic w tarczy (podskarbiego Hermolausa Ligęzy), SIGIS III D G REX POLO M D 
                         LIT RVS PRVS MA zakończony ozdobnym krzyżem; Rw: Ukoronowana, dziewięciopolowa tarcza herbowa, 
                         po bokach inicjały I - I (wardajna Jakuba Jacobsona) i data 16 - 28, w otoku napis SAM LIV NEC NO SV / 
                         order Złotego Runa / GOT VAD Q HRI REX zakończony ozdobnym krzyżem; Davenport 4316, 
                         Dostych 28.3.06 (R6), Kop. 1375 (R), Kopicki (ZIIIW) 1023 (R), Kurp. (1587–1632) 1608 (R), 
                         Tyszkiewicz 6 mk; srebro, 28.43 g; stara patyna, drobne wady krążka po stronie rewersu.                                       III+        8.000,-
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               160.   Talar, 1632, Bydgoszcz; Aw: Wąska półpostać króla bez szarfy dowódcy, w zbroi, trzymającego miecz i jabłko 
                         panowania w prawo, poniżej herb Półkozic w tarczy (podskarbiego Hermolausa Ligęzy), SIGIS III D G REX 
                         POL M - D LIT RVS PRVS MAS; Rw: Ukoronowana dziewięciopolowa tarcza herbowa, otoczona łańcuchem 
                         z Orderem Złotego Runa, po bokach inicjały I - I (wardajna Jakuba Jacobsona) i data 16 - 32, SAM LIV NE 
                         NO SVE (Order Złotego Runa) GOT VAD Q HR REX; Davenport 4316, Dostych 32.1.02 (R4), Kop. 1386 (R1), 
                         Kopicki (ZIIIW) 1039 (R1), Kurp. (1587–1632) 1669 (R1), Tyszkiewicz 8 mk; srebro, 28.56 g; ciemna patyna.     II-       12.500,-

               161.   Szóstak, 1596, Bydgoszcz; Aw: Popiersie w płaszczu z kryzą, w koronie, w prawo, SIGIS III D G REX POLO 
                         MA D L: (litera A nabita na pierwotną literę D); Rw: Pod koroną herb Wazów rozdzielający herby Polski
                         i Litwy, po bokach litery V - I, niżej w trzech wierszach •GROSS:ARGE• / •SEXD:REGNI / •POLONIA 96, 
                         niżej herb Lewart rozdzielający inicjały I - F (Jana Firleja z Dąbrowicy, podskarbiego wielkiego koronnego, 
                         starosty lubelskiego), herb Radwan rozdzielający inicjały S - C (Stanisława Cikowskiego z Wojsławic, 
                         podkomorzego krakowskiego, właściciela mennicy bydgoskiej), u dołu tarcza ze znakiem menniczym Róża 
                         rozdzielającym inicjały H - R (Hermana Rudigera, zarządcy mennicy bydgoskiej); Gum. Bydg. 1246, 
                         H-Cz. 5740 i 10187 (R7) – ale inne odmiany interpunkcji i napisów, Kop. 1238 (R7) var. , 
                         Kopicki (ZIIIW) 897 (R6), Kurp. (1587–1632) 1429 (R6) – ale inna interpunkcja, Tyszkiewicz 100 mk; 
                         srebro, 4.36 g; ogromna rzadkość, odmiana interpunkcji nienotowana w katalogach, być może unikat - 
                         nienotowana odmiana połączenia stempli.                                                                                                                    III+      20.000,-
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               162.   Szóstak, 1626, Kraków; w legendzie awersu SIGI III; Kop. 1264 var., Kopicki (ZIIIW) 924 var., 
                         Kurp. (1587–1632) nie notuje; niespotykany wariant z SIGI III w legendzie awersu.                                                  III            250,-
               163.   Trojak, 1589, Olkusz; końcówka legendy LIT, poziomy znak menniczy półruszt (Mikołaj Hevel de Colpino, 
                         zarządca mennicy); Iger O.89.1.c (R1), Kop. 921 (R2), Kopicki (ZIIIW) 428 (R3), Kurp. (1587–1632) 557 (R1); 
                         piękny.                                                                                                                                                                              I-             600,-

               164.   Trojak, 1590, Olkusz; odmiana z herbem Lewart (podskarbi Jan Firlej) w ozdobnej tarczy, w legendzie awersu 
                         PO...LIT; Iger O.90.3.d (R1), Kop. 928 (R2), Kopicki (ZIIIW) 431 (R2), Kurp. (1587–1632) 573 (R); 
                         lekko czyszczony.                                                                                                                                                             II-            200,-
               165.   Trojak, 1597, Olkusz; nowy typ popiersia króla (korona z wąskim rondem), w legendzie awersu POLON M D L; 
                         Iger O.97.2.g - var. (w legendzie po trzy kropki przed i za popiersiem władcy), Kop. 1055, Kopicki (ZIIIW) 520, 
                         Kurp. (1587–1632) 946 (R); bardzo ładnie zachowana moneta.                                                                                    I-             300,-

               166.   Trojak, 1598, Olkusz; duże popiersie władcy, w legendzie awersu POLO; Iger O.98.4.d, Kop. 1107, 
                         Kopicki (ZIIIW) 522, Kurp. (1587–1632) 1102 (R); pięknie zachowany trojak, w subtelnej patynie.                          I-             300,-
               167.   Trojak, 1594, Poznań; wydłużona twarz króla, końcówki legend: na awersie LI, na rewersie POLONIA; 
                         Iger P.94.4.d, Kop. 979, Kopicki (ZIIIW) 555, Kurp. (1587–1632) 755; podwójnie wybita litera G w wyrazie 
                         REG na rewersie.                                                                                                                                                            III            150,-

               168.   Trojak, 1593; Malbork; Iger M.93.1.b, Kop. 972, Kopicki (ZIIIW) 532, Kurp. (1587–1632) 703 (R1); 
                         pięknie zachowana moneta, w szlachetnej patynie.                                                                                                       I/I-            300,-
               169.   Trojak, 1600, Lublin; popiersie króla w kołnierzu (bez kryzy), kropki po bokach nominału, w legendzie awersu 
                         S•I•G..., w legendzie rewersu 3 RE PO L; Iger L.00.1.d var. (S•I•G w legendzie awersu), Kop. 1169a (R), 
                         Kopicki (ZIIIW) 834, Kurp. (1587–1632) 1239 (R4).                                                                                                   III            250,-
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               170.   Trojak, 1601, Kraków; popiersie w prawo; Iger K.01.2.a (R1), Kop. 1195 (R1), Kopicki (ZIIIW) 850 (R1), 
                         Kurp. (1587–1632) 1254 (R2); bardzo ładnie zachowany egzemplarz, subtelna patyna.                                           I-/II+          400,-
               171.   Trojak, 1601, Kraków; popiersie w prawo; Iger K.01.2.a (R1), Kop. 1195 (R1), Kopicki (ZIIIW) 850 (R1), 
                         Kurp. (1587–1632) 1254 (R2); piękny.                                                                                                                        I-/II+          400,-

               172.   Trojak anomalny, „9” (1595?), stylizowany na egzemplarz z mennicy poznańskiej; Aw: Popiersie króla w prawo, 
                         SIG III D G R•EX PO ИDI; Rw: Schematyczne wizerunki Orła, Pogoni i Snopka Wazów, GROS ARG / 
                         TROИ P R G / PO I I R I A (A nabite na cyfrę 5?), poniżej klucze (?), Lewart w tarczy, po bokach litery 
                         I - E i cyfra 9; jak na trojaka anomalnego wyśmienicie zachowany.                                                                            I/I-         1.000,-
               173.   Trzykrucierzówka, 1616, Kraków; z herbem Awdaniec na rewersie; Kop. 888 (R1), Kopicki (ZIIIW) 404, 
                         Kurp. (1587–1632) 523 (R2); bardzo ładna moneta.                                                                                                    II+            400,-

               174.   Trzykrucierzówka, 1616, Kraków; z herbem Awdaniec na rewersie; Kop. 888 (R1), Kopicki (ZIIIW) 404, 
                         Kurp. (1587–1632) 523 (R2); subtelna patyna, bardzo ładnie zachowana moneta.                                                     II+            400,-
               175.   Półgrosz, 1620, Bydgoszcz; w legendzie awersu POLON; Kop. 729 (R3), Kopicki (ZIIIW) 197 (R3), 
                         Kurp. (1587–1632) 253 (R3), Tyszkiewicz 2 mk; krążek nieco podgięty, bardzo rzadki nominał, 
                         niedoszacowana rzadkość we wszystkich katalogach.                                                                                                   III            800,-

                         monety litewskie
               176.   Trojak, 1589, Wilno; herb Korczak (podskarbi Maciej Wojna); Iger V.89.1.a (R5), Ivanauskas 5SV4-2 (RRR), 
                         Kop. 3512 (R5), Kopicki (ZIIIW) 1229 (R5), Kurp. (1587–1632) 2115 (R5); Tyszkiewicz 25 mk; ładna moneta 
                         w pudełku NGC 6640057-008 z oceną AU58, rzadki typ.                                                                                              II          3.000,-
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               177.   Trojak, 1592, Wilno; w legendzie awersu SIG III; Iger V.92.1.a, Ivanauskas 5SV25-13, Kop. 3520 (R), 
                         Kopicki (ZIIIW) 1238 (R1), Kurp. (1537–1632) 2127 (R1); moneta w wyśmienitym stanie zachowania.                    I              600,-
               178.   Grosz, 1615, Wilno; litery H W pod Pogonią (inicjały Hieronima Wołłowicza, wielkiego podskarbiego 
                         litewskiego), końcówki legend LITV / LIT; Ivanauskas 3SV133-31, Kop. 3499 (R4), Kopicki (ZIIIW) 1211 (R4), 
                         Kurp. (1587–1632) 2093 (R5), Tyszkiewicz 6 mk; patyna, drobna wada tłoczenia.                                                     II             600,-

                         miasto Gdańsk
               179.   Ort, 1613, Gdańsk; kropka nad łapą niedźwiedzia, kropka w GEDANEN•SIS w legendzie rewersu; CNG 155.III, 
                         Kopicki (ZIIIW) 1470 (R2), Kurp. (1587–1632) 2238 (R2), Parchimowicz Orty 1613/1 (R3), 
                         Shatalin G13-I-2 (R2); ładny egzemplarz.                                                                                                                      II          1.500,-

               180.   Ort, 1615, Gdańsk; duża głowa króla (popiersie z kryzą), kropka za łapą niedźwiedzia, bez kulek po bokach 
                         krzyża, pomiędzy D L kropka umieszczona wysoko; CNG 155.Va, Kopicki (ZIIIW) 1472 (R1), 
                         Kurp. (1587–1632) 2240 (R2), Parchimowicz Orty 1615/2, Shatalin G15-I-11 (R2); miejscowa, ciemna patyna.     II-         1.250,-

               181.   Ort, 1616, Gdańsk; popiersie króla z kołnierzem, końcówka legendy awersu PRVS:+, legenda wchodzi 
                         nad koronę, łapa niedźwiedzia w tarczy; CNG 158.I, Kopicki (ZIIIW) 1475 (R1), Kurp. (1587–1632) 2243 (R1), 
                         Parchimowicz Orty 1616/3 (R), Shatalin G16-II-6; ładnie zachowany.                                                                         II             600,-
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               182.   Ort, 1617, Gdańsk; z dwukropkiem i czterokropkiem na końcu legendy awersu; CNG 158.IIc, 
                         Kopicki (ZIIIW) 1476 (R1), Kurp. (1587–1632) 2241 (R1), Parchimowicz Orty 1617/1 (R), 
                         Shatalin G17-I-6 (R2); delikatna patyna.                                                                                                                     II/II+          500,-

               183.   Ort, 1626, Gdańsk; drobny łańcuch z Orderem Złotego Runa, PR• w legendzie awersu, ostatnia cyfra daty 
                         przebita; CNG 169a, Kopicki (ZIIIW) 1490 (R), Kurp. (1587–1632) 2267 (R), Parchimowicz Orty 1626/3 (R), 
                         Shatalin G26a-I-6; ładna moneta w pudełku NGC 3152953-012 z oceną MS61.                                                       I-/II+          600,-

               184.   Denar, 1596, Gdańsk; CNG 145.VII, Kop. 7462 (R2), Kopicki (ZIIIW) 1446 (R2), 
                         Kurp. (1587–1632) 2206 (R2); ładnie zachowany.                                                                                                      I-/II+          300,-

                         miasto Ryga
               185.   Trojak, 1588, Ryga; małe popiersie króla (korona z rozetą), krzyż po REX i x po LI w legendzie awersu; 
                         Iger R.88.1.a (R1), K.-G. 11, Kopicki (ZIIIW) 1406a (R2), Kurp. (1587–1632) 2488 (R2); pięknie zachowana 
                         moneta w pudełku NGC 5789031-004 z oceną MS63.                                                                                                  I/I-            500,-
               186.   Trojak, 1588, Ryga; małe popiersie króla (korona z rozetą), krzyż po REX i LI oraz trójkropek pomiędzy 
                         D a LI w legendzie awersu; Iger R.88.1.a (R1) var., K.-G. 2, Kopicki (ZIIIW) 1406a (R2), 
                         Kurp. (1587–1632) 2488 (R2); moneta w pudełku NGC 664007-003 z oceną AU58.                                                 II+            500,-
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               187.   Trojak, 1588, Ryga; duże popiersie króla; Iger R.88.2.a (R1) var., K.-G. 15, Kopicki (ZIIIW) 1406a (R2), 
                         Kurp. (1587–1632) 2489 (R1); moneta w pudełku NGC 6640057-006 z oceną AU58, patyna, 
                         punktowe zabrudzenie na rewersie.                                                                                                                                II+            500,-
               188.   Trojak, 1588, Ryga; duże popiersie króla; Iger R.88.2.a (R1) var., K.-G. 16, Kopicki (ZIIIW) 1406a (R2), 
                         Kurp. (1587–1632) 2489 (R1); moneta w pudełku NGC 6640057-004 z oceną UNC DETAILS Bent, 
                         krążek gięty, ale ładnie zachowana moneta.                                                                                                                  II+            500,-

               189.   Trojak, 1589, Ryga; końcówka legendy awersu LI, znak mincerski po GE na rewersie; Iger R.89.3.c (R) var., 
                         K.-G. 18, Kopicki (ZIIIW) 1407b (R2), Kurp. (1587–1632) 2491 (R1); bardzo ładny egzemplarz.                           II+            400,-
               190.   Trojak, 1589, Ryga; końcówka legendy awersu LI, znak mincerski po GE na rewersie; Iger R.89.3.c (R) var., 
                         K.-G. 25, Kopicki (ZIIIW) 1407b (R2), Kurp. (1587–1632) 2491 (R1); bardzo ładny egzemplarz w pudełku 
                         NGC 6640057-009 z oceną MS61.                                                                                                                                 I-             500,-

                         żetony
               191.   Podskarbiówka (liczman), 1591, Wilno; podskarbiego wielkiego litewskiego Dymitra Chaleckiego; 
                         Aw: W obwódce perełkowej, zdobiona labrami czteropolowa tarcza herbowa, DEME CHAL DE CHALCE 
                         TES T NOM D L; Rw: W obwódce z 37 małych podwójnych tarcz, w polu napis: 15•91 / BENEDIC / 
                         DOMINI .D / VITES.FACI, poniżej dwie skrzyżowane gałązki z makówkami, pośrodku których pionowo 
                         gałązka lilii z dwoma kwiatami, pod nią I - S; Demel 5, Drożdż 57 (R7); brąz, 26.0 mm, 4.53 g; 
                         spatynowany na zielono, bardzo wyraźnie odbity i bardzo rzadki egzemplarz.                                                           III+        2.500,-
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                         Władysław IV Waza (1633–1648)
                         monety koronne
               192.   Talar, 1640, Bydgoszcz; Aw: Popiersie władcy w ozdobnej zbroi w prawo, VLAD IIII D G REX POL ET 
                         (herb Sas Jana Daniłłowicza, podskarbiego wielkiego koronnego) SVEC M D LIT RVSs PRVSS; 
                         Rw: Ukoronowana, dziewięciopolowa tarcza herbowa, otoczona łańcuchem z Orderem Złotego Runa, 
                         nad orderem litery BS (inicjały nieznanego rytownika), po bokach tarczy litery G – G (Gabriel Görloff, 
                         zarządca mennicy w latach 1640–1644) i pełna data, z prawej strony znak menniczy haki, SAM LIV NEC 
                         NO SV (Order Złotego Runa) GOT VAD Q HRI REX; Davenport 4330, Dostych 40.2.01 (R6), 
                         Kop. 1498 (R2), Kurp. (1632–1648) 84 (R3), Tyszkiewicz 14 mk; srebro, 28.53 g; ładny, kolorowa patyna 
                         przy krawędzi, rzadki typ monety.                                                                                                                                   II-       25.000,-

                         miasto Gdańsk
               193.   Dukat, 1643, Gdańsk; Aw: Popiersie króla w prawo, VLAD IIII D G REX POL M D L RVS PR; Rw: Herb Wielki 
                         Gdańska, po bokach litery G - R (Gerhard Rogge, zarządca mennicy) MON AVREA CIVITATIS GEDANEN 
                         1643; CNG 234.V, Chełmiński 664, Dutkowski Złoto Wazów tom I 218, Fr. 15, Frankiewicz 511, 
                         H-Cz. 1842 (R2), Kaleniecki str. 268, Kop. 7589 (R5), Kubicki 1164, Kurp. (1632–1648) 215 (R3), 
                         Tyszkiewicz 25 mk; złoto, 3.49 g; moneta w pięknym stanie zachowania, z wyraźnym blaskiem menniczym.            I-        40.000,-
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                         miasto Toruń
               194.   Talar, 1633, Toruń; Aw: Półpostać króla trzymającego miecz i jabłko panowania w prawo, VLADIS IIII D G 
                         REX POL ET SVE M D LIT RVS PR; Rw: Anioł trzymający owalny kartusz z herbem miasta Toruń, 
                         po bokach data i inicjały inicjały I - I (wardajna Jakuba Jacobsona), MONETA NOVA ARGENT CIVIT 
                         THORVNENSIS; Chełmiński 722, CNCT 1461 (R5), Davenport 4374, H-Cz. 5190 (R3), Kop. 8272 (R3), 
                         Kubicki 1197, Slg Marienburg 9020, Tyszkiewicz 10 mk; srebro, 28.83 g; odmiana ze znakami 
                         interpunkcyjnymi w legendzie rewersu, delikatna patyna na monecie.                                                                      III/III+      8.000,-

W czasie panowania Władysława IV wybijano w mennicach wyłącznie monety złote i talarowe. W trakcie komisji oraz obrad
Sejmu przedstawiono argumenty za produkcją drobnej monety. Te jednak odrzucono w 1633 roku, utrzymując w mocy zakaz
wybijania niskich nominałów – trojaków, szóstaków czy ortów. 

Panowanie Władysława IV było spokojnym okresem pracy mennicy w Toruniu, otwartej w 1629 roku. Ściśle trzymając się
przepisów, wybijano tylko półtalary, talary i dukaty (oraz ich wielokrotności).

Mennicą kierował wówczas Jakub Jacobson (znaczący monety inicjałami II). Po jego śmierci w 1639 r., stanowisko zarządcy mennicy
objął Melchior Schirmer, będący niegdyś wardajnem w Kłodzku. Emitowane przez niego monety oznaczane były inicjałami MS.

               195.   Talar, 1635, Toruń; Aw: Półpostać króla trzymającego miecz i jabłko panowania w prawo, VLADIS IIII D G 
                         REX POL ET SVEC M D LIT RVS PRV; Rw: Anioł trzymający owalny kartusz z herbem miasta, po bokach 
                         data 16 – 35 (ostatnia cyfra daty przebita z „4” na „5”) i inicjały I - I (wardajna Jakuba Jacobsona), MONETA 
                         NOVA ARGENT CIVIT THORVNENSIS; CNCT 1480 (R3), Davenport 4374, H-Cz. 1764 (R), Kop. 8274 (R2), 
                         Kurp. (1632–1648) 279 (R1), Slg Marienburg 9028, Tyszkiewicz 8 mk; srebro, 28.52 g; rzadki typ.                        III+      12.500,-
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               196.   Talar, 1642, Toruń; Aw: Półpostać króla trzymającego miecz i jabłko panowania w prawo, VLADIS IIII D G 
                         REX POL ET SVEC M D LIT RVS P; Rw: Anioł trzymający owalny kartusz z herbem miasta, po bokach data 
                         16 – 42 i inicjały M - S (wardajna Melchiora Schrimera), MONETA NOVA ARGENT CIVITAtIS 
                         THORVNENSIS; Chełmiński 742, CNCT 1534 (R5), Davenport 4375, Frankiewicz 567, H-Cz. 1838 (R1), 
                         Kop. 8285 (R3), Kurp. (1632–1648) 315 (R2), Slg Marienburg 9055, Tyszkiewicz 8 mk; srebro, 28.52 g; 
                         bardzo rzadki rocznik.                                                                                                                                                 III+/II-    40.000,-

                         Jan Kazimierz (1649–1668)
                         monety koronne
               197.   Dukat, 1654 AT, Poznań; Aw: Popiersie króla w koronie w prawo, IOAN CASI D G REX POL & SVE M D 
                         L R P; Rw: Ukoronowana, pięciopolowa tarcza herbowa otoczona łańcuchem z Orderem Złotego Runa, 
                         po bokach inicjały A - T (Andrzeja Tymfa, dzierżawcy mennicy), MONETA AVRE R (godło herbu Wieniawa) 
                         EGN POLON 1654; Chełmiński nie posiadał, Dutkowski Złoto Wazów tom II K291 (R7–R8), Fr. 90, 
                         Frankiewicz 592, H.-Cz. 9781 (R7), Helbing 1911 (lot 1166, sprzedany za 280 marek), Kop. 1865 (R8), 
                         Kubicki nie posiadał, Kurp. (1649–1696) 619 (R8), Rappaport 1909 (lot 762, sprzedany za 270 marek), 
                         Tyszkiewicz 400 mk; złoto, 3.50 g; lekko gięty krążek, ekstremalnie rzadki typ monety.                                              II      100.000,-

Oferowany egzemplarz jest zdecydowanie najlepiej zachowanym spośród sześciu znanych dukatów tego typu, z roku 1654. Dwa z
nich znajdują się w muzeach (w Warszawie i Krakowie), na aukcjach przedwojennych pojawiły się zaledwie trzy sztuki, po
wojnie zaś nienotowany na rynku numizmatycznym (ostatni raz u Frankiewicza w 1930 roku).

Ponieważ Andrzej Tymf zarządzał jednocześnie mennicami wschowską i poznańską, dla odróżnienia wyrobów, monety wybijane
we Wschowie oznaczał literami MW (Moneta Wschoviensis), a władca na głowie miał wieniec laurowy. W monetach
poznańskich głowę króla zdobiła korona, litery AT zaś to inicjały Andrzeja Tymfa.
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               198.   Talar, 1649 AT, Kraków; Aw: Półpostać króla w ozdobnej zbroi, z jabłkiem i berłem królewskim w dłoniach, 
                         IOANNES CASIMIR DG (w ligaturze) REX POLON MAG DVX LIT RVS PRVS M S L; Rw: Ukoronowana, 
                         pięciopolowa tarcza herbowa, po bokach litery G - P (inicjały zarządcy mennicy krakowskiej Gerharda Pyrami) 
                         i data 16 - 49, u dołu herb Sas w tarczy, SA SE CZ NEC NO - SVE CO VA H REX; Chełmiński 800, 
                         Davenport 4334, Dutkowski Talary 10 (R6–R7), Frankiewicz 606, H-Cz. 5207 (R5), Kop. 1807 (R5), 
                         Kubicki 1251, Kurp. (1649–1696) 541 (R5), Tyszkiewicz 100 mk; srebro, 28.35 g.                                                   III       70.000,-

Typ monety nieco odmienny od talarów wybijanych przez ojca władcy, Zygmunta i brata Władysława. Zerwano bowiem z
militarnym wizerunkiem władcy (miecz zastąpiony został berłem opartym o ramię króla, jako symbolem najwyższej monarszej
godności) a król pokazany został niejako z oddali. Wydaje się jednak, że Janowi Kazimierzowi nie do końca odpowiadało takie
ujęcie, zwane „rex armatus”. Pojawiło sie bowiem tylko trzykrotnie na monetach: na talarach i półtalarach koronnych z roku
1649 oraz na dwutalarówkach gdańskich z roku 1650.

               199.   Ort, 1650, Wschowa; odmiana z napisem na awersie IOAN CASIM - D G REX PO & S, na rewersie w otoku 
                         herb Wieniawa (podskarbiego wielkiego koronnego Bogusława Leszczyńskiego); Kop. 1695, Kozłowski 52, 
                         Kurp. (1649–1696) 282, Shatalin WS50-I-21.                                                                                                               II-            600,-

               200.   Ort, 1651, Poznań; na awersie popiersie króla w koronie, owalna tarcza herbowa na rewersie, w legendzie 
                         rewersu REGN POLO...; Kop. 1705 (R3), Kurp. (1649–1696) 309 (R4), Shatalin PZ51-I-3 (R6), 
                         Tyszkiewicz 18 mk; patyna, bardzo rzadki typ monety.                                                                                               II/II+       3.000,-
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               201.   Dwugrosz, 1650 CG, Bydgoszcz; z boków Orła C - G, rozety z boków głowy wołu, w legendzie awersu 
                         ...SVEC REX, w legendzie rewersu POLON; Kop. 1581 (R1), Kurp. (1649–1696) 87 (R1); bardzo ładny.            II/II+          500,-

                         miasto Gdańsk
               202.   Dukat, 1658, Gdańsk; Aw: Popiersie władcy w prawo, IOH CAS D G R POL & SUEC M D L R P; 
                         Rw: Herb wielki miasta Gdańska, poniżej litery D - L (inicjały Daniela Lesse, dzierżawcy mennicy), 
                         MON AUREA CIVITAT GEDANENS 1658; Chełmiński 856, CNG 313.II, Fr. 24, Frankiewicz 665, 
                         H-Cz. 2129 (R), Kaleniecki s. 389–391, Kop. 7659 (R4), Kubicki 1389, Kurp. (1649–1696) 925 (R1), 
                         Tyszkiewicz 14 mk; złoto, 3.46 g; pięknie zachowany dukat w pudełku NGC 6389031-002 z oceną MS63.              I-        30.000,-

               203.   Talar, 1649, Gdańsk; Aw: Popiersie władcy w prawo, IOAN CASIM D G REX POL ET SUEC M D RUS PR; 
                         Rw: Herb wielki Gdańska, poniżej litery G - R (inicjały Gerharda Rogge, dzierżawcy mennicy w Gdańsku), 
                         MONETA ARGENTEA CIVITATIS GEDANENSIS; CNG 300.Ia, Davenport 4358, Dutkowski Talary G.07 (R5), 
                         Kop. 7641 (R2), Kurp. (1649–1696) 892 (R); srebro, 28.79 g; mała rysa na awersie, ale ładnie zachowany.            II        20.000,-
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               204.   Ort, 1662, Gdańsk; w legendzie awersu P, bez herbu Lewart pomiędzy cyframi daty; CNG 291, Kop. 7628 (R3), 
                         Kurp. (1649–1696) 870 (R3), Parchimowicz Orty 1662/12, Shatalin G62-I-8; bardzo ładny.                                     II+         2.500,-

                         miasto Elbląg
               205.   Ort, 1661, Elbląg; CNCE 290 (R3), H-Cz. 2205 (R1), Kop. 7127 (R3), Pfau 503, Shatalin ELB61-I-2 (R3), 
                         Slg Marienburg 9493, Tyszkiewicz 8 mk; krążek z końcówki blaszki; rzadki typ monety.                                          III         3.000,-

                         miasto Toruń
               206.   Ort, 1654, Toruń; u góry rewersu trójkąt, po bokach owalnego kartusza z herbem miasta litery HI - L (inicjały 
                         Hansa Jakuba Lauera, zarządcy mennicy toruńskiej), końcówka legendy awersu PRVS; CNCT 1610 (R1), 
                         Kop. 8317 (R2), Shatalin T54-I-1 (R2), Slg Marienburg 9087, Tyszkiewicz 5 mk; moneta wyjęta ze slabu 
                         PCGS 379744.45/18503409 z oceną XF45.                                                                                                               II-/III+      2.000,-

               207.   Ort, 1655, Toruń; u góry rewersu trójkąt, po bokach owalnego kartusza z herbem miasta litery HI - L (inicjały 
                         Hansa Jakuba Lauera, zarządcy mennicy toruńskiej), końcówka legendy awersu PRVS; CNCT 1615, 
                         Frankiewicz 718, Gum.-Toruń 1024, H-Cz. 5227, Kop. 8320 (R1), Shatalin T55-I-1 (R5), Slg Marienburg 
                         nie notuje; bardzo rzadka końcówka legendy awersu PRVS.                                                                                        III+        3.000,-
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               208.   Ort, 1662, Toruń; na awersie POL & SVE, na rewersie NOVA CI w legendzie, litery HD - L (Hans Dawid Lauer, 
                         dzierżawca mennicy w Toruniu) po bokach owalnej tarczy herbowej miasta, w legendzie rewersu 
                         THORVNENSIS; CNCT 1639 (R1), Kop. 8326 (R1), Kurp. (1649–1696) 1012 (R1), Shatalin T62-II-1; patyna.     III+        1.250,-

                         Karol X Gustaw (1655–1660) - okupacja szwedzka
               209.   Ort, bez daty (1656), Toruń; Aw: Popiersie Karola Gustawa w zbroi (trzy nity na skraju) i wieńcu laurowym 
                         w lewo, CAROLUS GUSTAVUS D G REX; Rw: Trzy Korony szwedzkie, niżej nominał XVIII; 
                         Kop. 9689 (R3), SB 1, Shatalin T56-I-1 (R3), SMB 156; patyna.                                                                               III+        2.500,-

                         Michał Korybut Wiśniowiecki (1669–1673)
                         miasto Gdańsk
               210.   Dukat, 1670, Gdańsk; data przebita z roku 1669; Aw: Popiersie króla w prawo, MICHAEL D G REX POL 
                         M D L RUS PRUS; Rw: Herb Wielki miasta Gdańska, poniżej litery D - L (inicjały Daniela Lesse, dzierżawcy 
                         mennicy) oraz Lewart w owalu, MON AUREA CIVITAT GEDANENS; Chełmiński 943, CNG 364.I, Fr. 32, 
                         Frankiewicz 739, H-Cz. 2368 (R3), Kaleniecki s. 455, Kop. 7679 (R6), Kubicki 1484, Kurp. (1649–1696) 1134 (R5), 
                         Tyszkiewicz 45 mk; złoto, 3.44 g; lekko gięty, ładnie zachowany, rzadki typ monety.                                                  II        30.000,-

Wybrany w 1669 roku jako kandydat rzesz szlacheckich syn Jeremiego Wiśniowieckiego, Michał Korybut, od samego początku
musiał zmagać się z silną opozycją. Tak zwani „malkontenci”, na których czele stali prymas Mikołaj Prażmowski i hetman wielki
koronny Jan Sobieski (przyszły król), najpierw próbowali nie dopuścić do koronacji, a następnie planowali monarchę
zdetronizować. Król zmagał się z obozem malkontentów prawie do końca swojego panowania. Konflikt doprowadził niemal do
wojny domowej, gdy w 1672 roku zwaśnione strony zawiązały wierną władcy konfederację gołąbską i dążącą do obalenia króla
konfederację szczebrzeszyńską. Pojednanie nastąpiło dopiero wiosną 1673 roku na sejmie pacyfikacyjnym. Niedługo potem, 10
listopada, w trakcie kolejnej wyprawy przeciwko Turcji, król zmarł na zatrucie żołądkowe.
To krótkie panowanie nie było przełomowe, jeśli chodzi o politykę monetarną. Pojawiały się co prawda głosy, że należy
wprowadzić do obiegu monety dobre i wycofać, znienawidzone przez społeczeństwo, boratynki oraz tymfy, które zalały kraj
(chciano w ten sposób przynajmniej częściowo zaradzić zastanej po Janie Kazimierzu anarchii monetarnej), niczego jednak nie
zrealizowano z sukcesem. W czasach Korybuta nie pracowały mennice koronne, jedynie w roku 1671 na krótko uruchomiono
mennicę w Bydgoszczy. Działały natomiast mennice w Prusach: w Toruniu, Elblągu i Gdańsku.
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               211.   Dukat, 1673, Gdańsk; Aw: Popiersie króla w prawo, MICHAEL DG REX POL MD L P; Rw: Herb Wielki 
                         miasta Gdańska, poniżej litery D - L (inicjały Daniela Lesse, dzierżawcy mennicy) MON AUREA CIVITAT 
                         GEDANENS 1673; Chełmiński 946, CNG 365.III, Fr. 32, Frankiewicz 741, H-Cz. 2383 (R1), Kaleniecki s. 458, 
                         Kop. 7682 (R5), Kubicki 1487, Kurp. (1649–1696) 1139 (R3), Tyszkiewicz 35 mk; złoto, 3.43 g; 
                         wyraźne detale, moneta o pięknej prezencji, bardzo rzadka w tym stanie zachowania.                                                I-        40.000,-

                         Jan III Sobieski (1674–1696)
                         monety koronne
               212.   Trojak, 1684, Kraków; litera B pod popiersiem dzieli wyraz R - EX, litera C pomiędzy tarczami herbowymi; 
                         Iger K.84.1.b/a (R3), Kop. 1930 (R3), Kurp. (1649–1696) 1180 (R2), Tyszkiewicz 2 mk; 
                         rzadki typ monety, patyna.                                                                                                                                           III/III+      1.000,-

                         August II Mocny (1697–1733)
                         monety sasko-polskie
               213.   Talar, 1706 ILH, Drezno; Aw: Popiersie króla w prawo, D G FRID AUG REX POL - DUX SAX I C M A & W; 
                         Rw: Pod koroną czteropolowy kartusz herbowy z małą tarczą Saksonii w środku, po bokach sześć małych tarcz 
                         herbowych, poniżej data, litery ILH (inicjały mincerza Jana Wawrzyńca Hollanda) oraz znak mennicy 
                         drezdeńskiej (hak), SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECTOR; Davenport 2649, H-Cz. 4608, Kahnt 106, 
                         Kop. 10973 (R4), Merseburger 1453, Schnee 1004; srebro, 29.26 g; małe ryski na awersie.                                     III+      20.000,-
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               214.   Halerz (fenig), 1708 ILH, Drezno; Kahnt 220, Kop. 562 (R), Merseburger 1635, Schön 40; 
                         wyśmienicie zachowana moneta w pudełku NGC 5787392-019 z oceną MS65.                                                            I              800,-

                         monety pamiątkowe
               215.   Dukat wikariacki, 1711, Drezno; Aw: Król na koniu, poniżej pięciopolowa, okrągła tarcza herbowa; 
                         Rw: Dwa stoły z insygniami, poniżej znak mennicy - hak, u góry FRID AUG / REX ELECTOR, u dołu 
                         VICARIUS / POST MORT IOSE / IMPERAT / MDCCXI; złoto, 3.47 g; Fr. 2822, Kahnt 281, Kop. 11112 (R3), 
                         Schön 82; piękny egzemplarz z dużym połyskiem menniczym.                                                                                      II+       12.000,-

Po śmierci cesarza Rzeszy (w skład której wchodziła Saksonia) książę elektor saski otrzymywał tytuł Wikariusza Cesarstwa
Rzymskiego na terenie swojego księstwa do czasu wybrania nowego cesarza. Z tej okazji wybijał monety wikariackie – złote i
srebrne różnych wartości.

                         odważniki monetarne
               216.   Odważnik monetarny o wadze 5 dukatów; W obwódce Orzeł z herbem Saksonii na piersi, poniżej herb 
                         Odrowąż (?), u góry WAGA / CZERWONY / CH / ZLOTYCH / 5; brąz, 22.1 x 15.8 mm, 17.20 g; 
                         bardzo rzadki, nienotowany w sprzedaży.                                                                                                                     II/III           600,-
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                         August III (1733–1763)
                         monety polsko-saskie
               217.   Talar, 1754 EDC, Lipsk; Aw: Popiersie króla w prawo, D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM; 
                         Rw: Ukoronowana, pięciopolowa tarcza herbowa, w wieńcu z gałązek palmowych, poniżej inicjały 
                         EDC (Ernest Ditrych Croll, zarządca mennicy w Lipsku), SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT 1754; 
                         Davenport 1617, Kahnt 675 var. e, Merseburger 1726, Schnee 1037; srebro, 28.85 g.                                                III         7.500,-

               218.   Talar, 1755 EDC, Lipsk; Aw: Popiersie króla w prawo, D G AVGVSTVS III REX POLONIARUM; 
                         Rw: Ukoronowana, pięciopolowa tarcza herbowa, w wieńcu z gałązek palmowych, poniżej inicjały 
                         EDC (Ernest Ditrych Croll, zarządca mennicy w Lipsku), SAC ROM IMP ARCHIM ET ELECT 1755; 
                         Davenport 1617, Kahnt 676 var. a, Merseburger 1730, Schnee 1037 (awers typ B, rewers typ 3); 
                         srebro, 29.06 g; ciemna patyna.                                                                                                                                     III+        6.000,-
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               219.   Ort, 1753 EC, Lipsk; małe popiersie władcy, pola koron gładkie, z podwieszeniami, na piersi trzy nity, 
                         przekrój ramienia osełkowaty, skośnie żeberkowany, po dacie i w interpunkcji trójlistki; 
                         Anuszczyk 53C.1.a (R2), Kahnt 686 var. d, Kop. 2108; bardzo ładny.                                                                        II+            500,-

               220.   Ort, 1754 EC, Lipsk; mniejsza głowa władcy, popiersie z owalnym, żeberkowanym przekrojem naramiennika 
                         zbroi i odcięciem rękawa, brak kropki po dacie; Anuszczyk 54A.5.b (R2), Kahnt 687 var. b, Kop. 2111; 
                         bardzo ładnie zachowany.                                                                                                                                             I-/II+          750,-

               221.   Ort, 1754 EC, Lipsk; cztery pierścienie na ramieniu władcy, pola koron gładkie, z podwieszeniami, 
                         przekrój ramienia gładki, osełkowaty, bez kropki po dacie; Anuszczyk 54D.4.a, Kahnt 687 var. j, Kop. 2111; 
                         patyna.                                                                                                                                                                            II+            500,-

               222.   Ort, 1754 EC, Lipsk; stempel wykonany przez rytownika Leupolda, popiersie buldogowate, pola koron gładkie, 
                         z podwieszeniami, krawędź wyłogu płaszcza układa się w literę C, tarcza herbowa beczkowata, kropka po dacie; 
                         Anuszczyk 54I.4.b, Kahnt 687 var. h, Kop. 2111; bardzo ładnie zachowana moneta.                                               I-/II+          600,-
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               223.   Ort, 1755 EC, Lipsk; typ portretowy z dużą głową władcy, brosza zapony owalna, gładka, korony 
                         po obu stronach żeberkowate, brak kropki po dacie; Anuszczyk 55A.1.h, Kahnt 688 var. d, Kop. 2113; 
                         ładnie zachowany.                                                                                                                                                           II+            500,-

               224.   Ort, 1755 EC, Lipsk; pola koron żeberkowane, z podwieszeniami, na końcu legendy awersu kropka, 
                         tarcza herbowa okrągła, kropka po dacie; Anuszczyk 55A.2.l, Kahnt 688 var. d, Kop. 2113.                                      II             400,-

               225.   Ort (efraimek), 1755 EC, Lipsk; typ portretowy z dużą głową władcy, brosza zapony owalna, gładka, 
                         pod nią trzy perły, korony po obu stronach żeberkowane, kropka po dacie; Kahnt 688 var. d, Kop. 2113; 
                         piękny egzemplarz, patyna.                                                                                                                                              I           1.250,-

               226.   Ort, 1756 EC, Lipsk; typ portretowy z dużą głową władcy, korony po obu stronach żeberkowane, 
                         z podwieszeniami, brak kropki po dacie; Anuszczyk 56A.3.a, Kahnt 689 var. c, Kop. 2115; bardzo ładny.                I-             800,-
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               227.   Ort, 1756 EC, Lipsk; typ portretowy z dużą głową władcy, korony po obu stronach żeberkowane, 
                         z podwieszeniami, tarcza herbowa okrągła, w skrzyżowaniu gałęzi palmowych bez węzła, kropka po dacie; 
                         Anuszczyk 56A.8.a (R4), Kahnt 689 var. c, Kop. 2115; rzadka odmiana.                                                                    I-          1.000,-

               228.   Ort, 1756 EC, Lipsk; małe popiersie władcy, brosza zapony owalna, gładka, korony po obu stronach 
                         żeberkowane, z podwieszeniami, kropka po dacie; Anuszczyk 56B.2.c, Kahnt 689 var. b, Kop. 2115; 
                         bardzo ładnie zachowana moneta.                                                                                                                                  I-             800,-

               229.   Trojak (1/2 szóstaka), 1753, Lipsk; wariant z nominałem „1/2 Sz.” pod tarczą herbową, małe popiersie króla 
                         bez obcięcia naramiennika; Iger Li.53.1.c (R2), Kahnt 694 var. a, Kop. 2092 (R4), Tyszkiewicz 2 mk; 
                         rzadki nominał, pomimo niewielkiego uszkodzenia na twarzy władcy pięknie zachowana moneta z kopertką 
                         Tadeusza Kałkowskiego, ilustrowana w książce „Tysiąc lat monety polskiej”.                                                          II+         3.000,-

               230.   Półtorak, 1755 EC, Lipsk; Kahnt 698, Kop. 2089 (R4), Merseburger 1789, Tyszkiewicz 1.50 mk; 
                         rzadki nominał, ładny egzemplarz jak na ten typ monety.                                                                                             III+           600,-
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                         monety sasko-polskie
               231.   Dukat, 1750, Drezno; Aw: Popiersie króla w zbroi w prawo, D G FRID AUGUST REX POL DUX 
                         SAX I C M A & W; Rw: Herby polskie i saksońskie pod koroną, poniżej litery F.W.ô.F. (inicjały 
                         Fryderyka Wilhelma o Feral, mincmistrza mennicy drezdeńskiej), nad nimi znak mennicy hak, SAC ROM IMP 
                         ARCHIM ET ELECT 1750; Fr. 2845, H-Cz. 4700, Kahnt 508, Kop. 11506 (R2); złoto, 3.51 g; lekko gięta, 
                         ale pięknie zachowana moneta w pudełku NGC 6389031-003 z oceną UNC DETAILS / BENT.                              II+       20.000,-

               232.   1/24 talara, 1756 FWôF, Drezno; odmiana bez haka pod datą; Kahnt 591, Kop. 11261; 
                         pięknie zachowana moneta w pudełku NGC 5784754-001 z oceną MS65.                                                                    I              300,-

                         miasto Gdańsk
               233.   Trojak, 1755, Gdańsk; pod herbem Gdańska cyfra III, wariant z dwoma krzyżami po słowie GROSSUS; 
                         CNG 406, Iger G.55.2.a (R), Kahnt 733 var. a, Kop. 7730 (R2), Merseburger 1803; patyna.                                      II             750,-

56

231

232

233



57

                         Stanisław August Poniatowski (1764–1795)
                         monety koronne
               234.   Talar, 1766 FS, Warszawa; Aw: Popiersie króla w zbroi w prawo, STANISLAUS AUGUSTUS D G REX POL 
                         M D LITHU; Rw: Ukoronowana, owalna, pięciopolowa tarcza herbowa, całość otoczona wieńcem z liści 
                         palmowych i dębowych ze wstęgą z napisem PRO FIDE LEGE ET GREGE i z Orderem Orła Białego, 
                         po bokach Orderu litery F - S (Fryderyka Wilhelma Sylma, mincerza), X EX MARCA PURA - COLONIEN 
                         1766; Davenport 1618, H-Cz. 3062, Kop. 2456 (R2), Kurp. (1764–1864) 279 (R1), Parchimowicz SAP 32.a9, 
                         Plage 380, Berezowski 15 zł, Tyszkiewicz 5 mk; srebro, 27.99 g; 
                         minimalnie niedobity, ale piękny egzemplarz, patyna.                                                                                                    I-        10.000,-

W okresie elekcji po śmierci Augusta III podstawowym żądaniem szlachty stał się powrót do emisji własnych pieniędzy. Postulat
ten został umieszczony w uchwałach sejmu konwokacyjnego. Precyzując „Pacta Conventa” uchwalono, by obarczyć nowego
króla obowiązkiem uruchomienia nowej mennicy. Stanisław August, który interesował się sztuką menniczą od dawna, będąc
częstym gościem w mennicy drezdeńskiej, potraktował zobowiązania poważnie. W jego koncepcji nowa moneta miała być nie
tylko najlepszą, pod względem kruszcu, ale też najpiękniejszą monetą w tej części Europy.

Na początku 1765 roku, król powołał Komisję Menniczą pod przewodnictwem Andrzeja Zamojskiego i Adama Czartoryskiego.
Zadaniem Komisji było prowadzenie aktywnej polityki monetarnej, zorganizowanie mennicy, wprowadzenie do obiegu dobrego
pieniądza i wycofanie kursujących wciąż tymfów i boratynek. Zadanie było niezwykle trudne, jako że od osiemdziesięciu lat kraj
nie posiadał własnych mennic, brakowało więc znawców i ekspertów na każdej płaszczyźnie techniki menniczej. Z tego też
powodu produkcja pierwszych talarów, datowanych na rok 1766, była zadaniem trudnym. Duża średnica oraz wysoki relief
powodowały duże naprężenia przy wybijaniu, przez co pękały stemple. Dla talara z roku 1766 zużyto co najmniej 15 par stempli,
które posłużyły do wyprodukowania, wedle dokumentów, 77.618 egzemplarzy.

               235.   Talar sześciozłotowy, 1794, Warszawa; Aw: Głowa króla w prawo, STANISLAUS AUGUSTUS D G REX 
                         POLON M D LIT, Rw: Ukoronowana, pięciopolowa tarcza herbowa, całość otoczona wstęgą oraz wieńcem 
                         z liści palmowych i dębowych, u dołu order Orła Białego, 14 1/12 EX MARCA PUR COLONIENS / 6 ZŁ /; 
                         Davenport 1623, Parchimowicz SAP 37.a, Plage 373, Berezowski 7.50 zł, Tyszkiewicz 3.50 mk; 
                         niewielkie spękanie wierzchniej warstwy metalu, ale wyśmienicie zachowana moneta.                                              I/I-         5.000,-
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               236.   Dwuzłotówka (8 groszy), 1790 EB, Warszawa; Parchimowicz SAP 27.d, Plage 342, Berezowski 2.50 zł, 
                         Tyszkiewicz 1.20 mk; bez justowania, wyśmienicie zachowana moneta, z pięknym blaskiem menniczym.                   I           4.000,-

               237.   Dwuzłotówka (8 groszy), 1794 MV, Warszawa; odmiana z napisem 41 3/4 na rewersie; Parchimowicz SAP 27.h, 
                         Plage 347, Berezowski 2 zł, Tyszkiewicz 1.50 mk; piękna moneta.                                                                             II+            800,-

               238.   Złotówka (4 grosze) 1790 EB, Warszawa; odmiana z kropką po dacie; Parchimowicz SAP 22.d, Plage 298, 
                         Berezowski 1.25 zł; moneta nieco justowana, ale ładnie zachowana.                                                                        II/II+          400,-

                         miasto Gdańsk
               239.   Szeląg, 1766 FLS, Gdańsk; odmiana z małym monogramem; CNG 431, Parchimowicz SAP 101.b, Plage 488, 
                         Berezowski 1.25 zł; bardzo ładnie zachowana moneta w pudełku NGC 4759554-009 z oceną MS61.                       I-             300,-
                         miasto Toruń
               240.   Trojak, 1765 SB, Toruń; na rewersie gwiazdka rozpoczyna legendę, poniżej tarczy miejskiej litery S - B 
                         (inicjały Szymona Brückmana, mincerza); CNCT 1813, Iger T.65.1.b (R3), Plage 518; rzadki i ładny, patyna.         II          1.500,-
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                         Księstwo Warszawskie (1807–1815)
                         Fryderyk August I (1806–1827)
               241.   Talar 1812 IB, Warszawa; Aw: Głowa księcia w prawo, FRID AVG REX SAX DVX VARSOV; 
                         Rw: Ukoronowana dwupolowa tarcza z herbem Polski i Saksonii, z boków dwie skrzyżowane gałązki palmowe, 
                         u dołu inicjały I - B (Jakub Benicke); Davenport 247, H-Cz. 3470, Kahnt FA3 1267, Kop. 3701 (R2), 
                         Plage 115, Berezowski 7.50 zł.                                                                                                                                   III+/II-      3.500,-

                         Królestwo Kongresowe (1815–1835)
                         Aleksander I (1815–1825)
               242.   50 złotych, 1818, Warszawa; Aw: Głowa cara w prawo i napis w otoku ALEXANDER I CESARZ SA W ROS 
                         KRÓL POLSKI; Rw: Dwugłowy Orzeł rosyjski z jabłkiem królewskim i mieczem w szponach, poniżej litery 
                         I-B (Jakuba Benicke) i napis w otoku 26 Z GRZ CZ KOL / 1818 / 50 ZŁOT POLSK; Bitkin 805 (R), Fr. 105, 
                         H-Cz. 3526 (R), Kop. 2736 (R2), Plage 2, Berezowski 80 zł; złoto, 9.79 g; rysy na awersie, miedziana patyna.     III+      10.000,-

               243.   25 złotych, 1817, Warszawa; Aw: Głowa cara w prawo i napis w otoku ALEXANDER I CESARZ SA W ROS 
                         KRÓL POLSKI; Rw: Dwugłowy Orzeł rosyjski z jabłkiem królewskim i mieczem w szponach, poniżej litery 
                         I - B (Jakuba Benicke) i napis w otoku 52 Z GRZ CZ KOL / 1817 / 25 ZŁOT POLSKI; Bitkin 812 (R), 
                         Fr. 106, H.-Cz. 3511 (R), Kop. 2723 (R2), Plage 11, Berezowski 40 zł; złoto, 4.89 g; 
                         subtelna patyna, ładnie zachowane.                                                                                                                                II        12.500,-
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                         Mikołaj I (1825–1855)
               244.   5 złotych, 1830 KG, Warszawa; odmiana z literami K - G (Karol Gronau, mincerz warszawski w latach 
                         1829–1834) przy szponach Orła; Bitkin 987, H-Cz. 3640, Kop. 2709 (R2), Plage 39, Berezowski 15 zł; 
                         miejscowa patyna, defekt krążka u dołu rewersu.                                                                                                          II-         1.000,-

               245.   5 złotych, 1834 IP, Warszawa; z inicjałami IP pod Orłem (mincerz Jerzy Pusch); Bitkin 992, H-Cz. 3680, 
                         Kop. 2714 (R), Plage 44, Berezowski 5 zł; miejscowa, wielobarwna patyna.                                                              II-         1.000,-

               246.   2 złote, 1830 FH, Warszawa; pod wieńcem z liści dębowych inicjały mincerza FH (Fryderyk Hunger); 
                         Bitkin 995, H-Cz. 3641, Kop. 2703 (R1), Plage 61, Berezowski 2.50 zł; patyna.                                                        II-         1.000,-

                         Powstanie Listopadowe (1830–1831)
               247.   Dukat, 1831, Warszawa; Aw: Stojący rycerz z mieczem i pękiem strzał, po bokach data 18 - 31, w otoku kropka 
                         przed pochodnią, Orzeł polski oraz napis CONCORDIA RES PARVAE CRESCUNT; Rw: W kwadracie 
                         z ornamentami napis w czterech wierszach MO AUR / REG BELGII / AD LEGEM / IMPERII; Bitkin 1, 
                         Fr. 114, H-Cz. 3659 (R), Kop. 2750 (R1), Plage 269, Berezowski 37.50 zł; złoto, 3.49 g; 
                         mikroryski na powierzchni monety, ale ładnie zachowany egzemplarz.                                                                      II/II+       6.000,-
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               248.   5 złotych, 1831 KG, Warszawa; na rewersie ułamek 211/625 z kreską; Bitkin 2 (R), H-Cz. 3660, 
                          Kop. 2749 (R2), Plage 272, Berezowski 5 zł; patyna, piękna moneta w pudełku NGC 2131606-009 z oceną MS64.     I           5.000,-

               249.   2 złote, 1831 KG, Warszawa; odmiana z kropką po POL i Pogonią z pochwą na miecz; Bitkin 4, H-Cz. 3661, 
                         Kop. 2748 (R1), Plage 273, Berezowski 2.50 zł; moneta w pięknym stanie zachowania 
                         z wyraźnym lustrem menniczym.                                                                                                                                      I-          1.500,-

               250.   3 grosze, 1831 KG, Warszawa; łapy proste Orła, bez kropki po POLS; Bitkin 8, Iger PL.31.1.b (R2), 
                         Plage 282 var (R); rzadka odmiana.                                                                                                                              III+        1.500,-

                         Zabór rosyjski
                         Mikołaj I (1825–1855)
               251.   3 ruble = 20 złotych, 1840 СПБ АЧ, Petersburg; Bitkin 1081 (R2), Fr. 113, H-Cz. 4263, Plage 311, 
                         Berezowski 120 zł; złoto, 3.90 g; moneta przetarta, drugi najrzadszy rocznik o nakładzie zaledwie 5.473 sztuk.       III+/II-    25.000,-
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               252.   1 1/2 rubla = 10 złotych, 1836 MW, Warszawa; duże cyfry daty; Bitkin 1132, Kuriański Z10W36.1.a, 
                         Plage 326, Berezowski 12.50 zł; miejscowo ryski na rewersie.                                                                                     II-         1.250,-

               253.   3/4 rubla = 5 złotych, 1835 НГ, Petersburg; ogon Orła z 9 piór, język prawej głowy Orła zagięty; Bitkin 1100, 
                         Kuriański Z5P35.4.a, Plage 350; moneta lekko przetarta, wybita stemplami lustrzanymi, olbrzymia rzadkość.         I/I-         3.000,-

               254.   15 kopiejek = 1 złoty, 1838/6 НГ, Petersburg; inicjały НГ pochylone, data przebita z rocznika 1836; Bitkin 1119, 
                         Kuriański Z1P38.1.a, Plage 411, Berezowski 3 zł; piękna moneta w pudełku NGC 6689635-003 z oceną 
                         UNC DETAILS CLEANED.                                                                                                                                         I/II            400,-

               255.   Rubel, 1844 MW, Warszawa; ogon Orła ułożony wachlarzowato, odmiana z dużymi cyframi daty; Bitkin 423, 
                         H-Cz. 3752, Parchimowicz 1116.c, Plage 433, Berezowski 7.50 zł; piękna moneta w pudełku 
                         NGC 6142337-002 z oceną MS62.                                                                                                                                 I-          1.000,-
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               256.   Połtina, 1854 MW, Warszawa; Bitkin 440, H-Cz. 3801 (R1), Parchimowicz 1115.g, Plage 452, 
                         Berezowski 3.75 zł; delikatna patyna, moneta w ładnym stanie zachowania.                                                            II/II+          750,-

               257.   5 kopiejek, 1853 BM, Warszawa; Bitkin 854 (R1), Brekke 270, H-Cz. 3796, Plage 462, Berezowski 10 zł; 
                         bardzo ładne i rzadkie, wybite w nakładzie 40.007 sztuk.                                                                                             II+         2.500,-

                         II Rzeczpospolita Polska (1918–1939)
                         monety obiegowe
               258.   20 złotych, 1925, Warszawa; moneta wybita na pamiątkę 900-lecia koronacji Bolesława Chrobrego 
                         na króla Polski; Fr. 115, Kop. 3017 (R2), Parchimowicz 126; złoto koloru żółtego, 6.46 g; piękne.                            I           4.500,-
               259.   20 złotych, 1925, Warszawa; moneta wybita na pamiątkę 900-lecia koronacji Bolesława Chrobrego 
                         na króla Polski; Fr. 115, Kop. 3017 (R2), Parchimowicz 126; złoto koloru czerwonego, 6.45 g; piękne.                     I           4.500,-
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               260.   10 złotych, 1925, Warszawa; moneta wybita na pamiątkę 900-lecia koronacji Bolesława Chrobrego 
                         na króla Polski; Fr. 116, Kop. 2971 (R2), Parchimowicz 125; złoto koloru żółtego, 3.23 g; miejscowa, 
                         miedziana patyna, piękny egzemplarz.                                                                                                                             I           3.000,-

               261.   10 złotych, 1932, Warszawa; Głowa kobiety w czepcu – odmiana ze znakiem menniczym pod szponem Orła; 
                         Kop. 2977, Parchimowicz 120a; piękna moneta w pudełku NGC 5782579-005 z oceną MS62.                                  I-             300,-
               262.   10 złotych, 1932, Londyn; Głowa kobiety w czepcu – bez znaku menniczego; Kop. 2975, Parchimowicz 120b; 
                         piękna moneta w pudełku NGC 6389030-002 z oceną MS62.                                                                                       I-             250,-

               263.   10 złotych, 1933, Warszawa; Jan III Sobieski – 250. rocznica Odsieczy Wiedeńskiej; Kop. 2982 (R), 
                         Parchimowicz 121; piękna moneta w pudełku NGC 5778973-295 z oceną MS64.                                                      I/I-         4.000,-
               264.   10 złotych, 1933, Warszawa; Jan III Sobieski – 250. rocznica Odsieczy Wiedeńskiej; Kop. 2982 (R), 
                         Parchimowicz 121; piękna moneta w pudełku NGC 5783193-022 z oceną MS63.                                                      I/I-         2.000,-

               265.   10 złotych, 1933, Warszawa; Jan III Sobieski – 250. rocznica Odsieczy Wiedeńskiej; Kop. 2982 (R), 
                         Parchimowicz 121; piękna moneta w pudełku NGC 6389030-001 z oceną MS62.                                                      I/I-         1.000,-
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               266.   10 złotych, 1933, Warszawa; Romuald Traugutt – 70. rocznica Powstania Styczniowego; Kop. 2986 (R), 
                         Parchimowicz 122; wybite stemplami lustrzanymi, moneta w pudełku NGC 6389030-010 z oceną 
                         PF64 - NAJWYŻSZA OCENA z dwóch ocenionych egzemplarzy; duża rzadkość.                                                     I/I-       15.000,-

               267.   10 złotych, 1936, Warszawa; Józef Piłsudski; Kop. 3004, Parchimowicz 124c; piękna moneta w pudełku 
                         NGC 5790333-006 z oceną MS62.                                                                                                                                 I-             500,-
               268.   10 złotych, 1939, Warszawa; Józef Piłsudski; Kop. 3008, Parchimowicz 124f; wyśmienita moneta w pudełku 
                         NGC 6141474-018 z oceną MS66.                                                                                                                                  I           4.000,-

               269.   10 złotych, 1939, Warszawa; Józef Piłsudski; Kop. 3008, Parchimowicz 124f; piękna moneta w pudełku 
                         NGC 6389030-004 z oceną MS63.                                                                                                                                I/I-            600,-
               270.   5 złotych, 1930, Warszawa; Nike; Kop. 2940 (R3), Parchimowicz 114c; 33 mm, srebro, 17.95 g; plamki patyny 
                         na postaci Nike, lekko przetarta, ale pięknie zachowana moneta, wybita jednym z pierwszych odbić stempla, 
                         z pięknym połyskiem menniczym, przypominająca lustrzankę, bardzo rzadkie w tym stanie zachowania.                  I/I-       15.000,-
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               271.   5 złotych, 1932, Warszawa; Nike; Kop. 2947 (R6), Parchimowicz 114e; srebro, 33 mm, 17.96 g; 
                         nieco przetarte, ale ładnie zachowana moneta, najrzadszy rocznik.                                                                              II        30.000,-

Nike, antyczną bogini zwycięstwa, przedstawiano jako młodą uskrzydloną kobietę. Pojawiającymi się atrybutami postaci były
miecz i wieniec, trzymany przezeń w ręce lub ułożony na głowie.

Po zakończonej I wojnie światowej i odzyskaniu przez Polskę niepodległości, neoklasycystyczny artysta – autor m.in.
monumentalnego Pomnika Lotnika – Edward Wittig, zapragnął upamiętnić to wydarzenie. Pomimo braku uznania ze strony
potencjalnych mecenasów zaprojektował w latach 1920 – 1922 pracę o wdzięcznym tytule „Rycerze Wolności”; miała ona
symbolizować przeciwstawienie się, pokonanie przeciwników i wyzwolenie ojczyzny z oków niewoli po latach krwawych wojen.
Wykonana w gipsie rzeźba przedstawiała zrywającą się do lotu uskrzydloną Polskę, dotykającą końcem stopy cokołu, wokół
którego znajdowały się postaci kosyniera, powstańca i żołnierza. 

Projekt uosabiający wolność i zwycięstwo kraju nie zdobyły dostatecznego uznania pozwalającego na jego pełnowymiarową
realizację, nawet w początkowo przychylnej mu Gdyni. 

Koncepcja sylwetki postaci Nike została doceniona i umieszczona na polskiej monecie o nominale 5 złotych. Pierwsze
egzemplarze wybito w 1928 roku w mennicach w Warszawie i Brukseli. Emisja trwała do 1932 roku. 

Nike z tego, ostatniego rocznika jest jedną z najrzadszych monet II RP. W tym roku bowiem zmieniono stopę menniczą w Polsce,
aby wartość srebra nie przekraczała nominału. Większość emisji nakazano więc przetopić.

               272.   5 złotych, 1930, Warszawa; Sztandar – 100-lecie Powstania Listopadowego; Kop. 2942 (R), Parchimowicz 115a; 
                         wybite stemplem płytkim, wyśmienita moneta w pudełku NGC 6389030-008 z oceną MS65.                                       I           4.000,-
               273.   5 złotych, 1930, Warszawa; Sztandar – 100-lecie Powstania Listopadowego; Kop. 2942 (R), Parchimowicz 115a; 
                         wybite stemplem płytkim, piękna moneta w pudełku NGC 6389030-006 z oceną MS62.                                            I/I-         2.000,-

               274.   5 złotych, 1930, Warszawa; Sztandar – 100-lecie Powstania Listopadowego; Kop. 2942 (R), Parchimowicz 115a; 
                         wybite stemplem płytkim, piękna moneta w pudełku NGC 6639717-009 z oceną MS62.                                            I/I-         2.000,-
               275.   5 złotych, 1936, Warszawa; Żaglowiec; Kop. 2962 (R), Parchimowicz 119; piękna moneta w pudełku 
                         NGC 5787148-021 z oceną MS64.                                                                                                                                I/I-         1.000,-
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               276.   5 złotych, 1936, Warszawa; Żaglowiec; Kop. 2962 (R), Parchimowicz 119; piękna moneta w pudełku 
                         NGC 3212046-013 z oceną MS64.                                                                                                                                I/I-         1.000,-
               277.   2 złote, 1924, Paryż; Popiersie kobiety z kłosami, odmiana z rogiem i pochodnią na awersie przy dacie; 
                         Kop. 2896 (R), Parchimowicz 109a; miejscowa patyna, duży blask menniczy, pięknie zachowana moneta 
                         w pudełku PCGS 144640.63/44736599 z oceną MS63.                                                                                                I/I-         1.000,-

               278.   2 złote, 1924 H, Birmingham; popiersie kobiety z kłosami, odmiana z literą H za datą; Kop. 2859 (R7), 
                         Parchimowicz 109b; miejscowa patyna, jedna z najrzadszych monet obiegowych II RP 
                         w bardzo ładnym stanie zachowania.                                                                                                                             II+         7.500,-

Na zlecenie władzy polskiej zaprojektowana przez Tadeusza Breyera moneta bita była w brytyjskiej King’s Norton Metal
Company Ltd. Ralf Heaton & Sons w Birmingham. Jednakże jeszcze w tym samym roku zamówienie na monetę przeniesiono do
Royal Mint w Londynie ze względu na niską jakość oraz błędy, jakie pojawiły się podczas emisji w Birmingham.

               279.   1 złoty, 1924, Paryż; popiersie kobiety z kłosami; Kop. 2860 (R), Parchimowicz 107a; 
                         bardzo ładnie zachowana moneta w pudełku NGC 6639717-010 z oceną AU58.                                                      I-/II+          300,-
               280.   1 grosz, 1931, Warszawa; Kop. 2775 (R1), Parchimowicz 101f; wyśmienity egzemplarz z naturalną barwą 
                         w pudełku NGC 6142383-003 z najwyższą dotychczas oceną MS67 RD.                                                                      I              500,-
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                         monety próbne
               281.   100 złotych, 1925, Warszawa; Mikołaj Kopernik (projektu Stanisława Szukalskiego), PRÓBA – wariant z dużą 
                         średnicą (35 mm), na obrzeżu napis SALUS REIPUBLICAE SUPREMA LEX; Kop. 3032 (R5), 
                         Parchimowicz P167a, Berezowski 15 zł; srebro, 24.72 g; stemple lustrzane, stara patyna, 
                         bardzo rzadki typ monety, jedna z najbardziej okazałych i efektownych monet bitych w okresie II Rzeczypospolitej, 
                         niski nakład – jedynie 100 sztuk.                                                                                                                                    I/I-       40.000,-

               282.   100 złotych, 1925, Warszawa; Mikołaj Kopernik, bez napisu PRÓBA – wariant z małą średnicą (20.5 mm); 
                         Kop. 3029 (R6), Parchimowicz P168a; srebro; nakład jedynie 50 sztuk, stara patyna, piękna moneta 
                         w pudełku NGC 6389030-012 z oceną AU58.                                                                                                               II+       20.000,-

Moneta projektu Stanisława Szukalskiego, opracowana w celu ewentualnego wykorzystania do bicia złotych monet
przewidywanych przez reformę walutową Władysława Grabskiego. W rozpisanym na początku 1925 roku konkursie na projekt
polskich złotych monet obiegowych propozycja nie odniosła zwycięstwa, przegrywając z koncepcją Zofii Trzcińskiej-Kamińskiej
– monetą z Bolesławem Chrobrym.

               283.   20 złotych, 1924, Warszawa; Aw: Orzeł, po jego bokach data 19 - 24, u dołu nominał, u góry legenda 
                         RZECZPOSPOLITA POLSKA; Rw: Monogram II RP w wieńcu (według Czesława Kamińskiego – projektu 
                         T. Załuskiego); Kop. 3011 (R5), Parchimowicz P162b, Berezowski 5 zł; brąz, 6.27 g; miejscowa, punktowa patyna, 
                         nakład tylko 120 sztuk, rzadkiego typu moneta w pięknym stanie zachowania.                                                           I/I-       15.000,-

Istnieje teoria, iż autorem projektu monety był, tworzący na emigracji, rzeźbiarz Leon Mieczysław Zawiejski pochodzący z
asymilowanej żydowskiej rodziny Feintuchów (na rewersie monety przy wiązaniu wieńca są litery M - Z). Był on kuzynem
ówczesnego prezesa Banku Polskiego we Lwowie, Marcina Szarskiego. Wykonanie odbitek według tego projektu można
tłumaczyć koligacją w postaci wspólnego dziadka – Marcina Feintucha.
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               284.   20 złotych, 1924, Warszawa; Aw: Orzeł, po jego bokach data 19 - 24, u dołu nominał, u góry legenda 
                         RZECZPOSPOLITA POLSKA; Rw: Monogram II RP w wieńcu (według Czesława Kamińskiego – projektu 
                         T. Załuskiego); Kop. 3011 (R5), Parchimowicz P162b, Berezowski 5 zł; brąz, 6.04 g; nakład jedynie 120 sztuk, 
                         delikatna patyna, bardzo rzadka i pięknie zachowana moneta.                                                                                    I/I-       15.000,-

               285.   10 złotych, 1925, Warszawa; popiersie kobiety i mężczyzny w lewo, bez napisu PRÓBA; Kop. 2969 (R6), 
                         Parchimowicz P150b, Berezowski 10 zł; srebro, 4.15 g; piękny egzemplarz w delikatnej patynie, 
                         duża rzadkość, moneta projektu Antoniego Madeyskiego wybita w nakładzie jedynie 50 sztuk.                                   I-        20.000,-

               286.   Klipa 10 złotych, 1933, Warszawa; Jan III Sobieski – 250. rocznica Odsieczy Wiedeńskiej, na rewersie 
                         wypukły napis PRÓBA; Kop. 2985 (R5), Parchimowicz P154a, Berezowski 15 zł; srebro, 34.5 x 34.5 mm, 
                         28.47 g; nakład tylko 100 sztuk, delikatne zadrapania, ale rzadki typ, pięknie zachowana moneta, 
                         egzemplarz w pudełku NGC 6639717-014 z oceną UNC DETAILS / OBV SCRATCHED.                                      I/I-       25.000,-

Moneta próbna według projektu Jana Wysockiego, upamiętniająca bitwę stoczoną 12 września 1683 roku pod Wiedniem między
wojskami polsko-cesarskimi pod dowództwem króla Jana III Sobieskiego a armią Imperium Osmańskiego. Przedstawiony typ
jest jedną z czterech klip monet okolicznościowych, wybitych w okresie złotowym II Rzeczypospolitej.

284

285

286



70

               287.   Klipa 10 złotych, 1933, Warszawa; Romuald Traugutt – 70. rocznica Powstania Styczniowego, 
                         bez napisu PRÓBA; Kop. 2989 (R5), Parchimowicz P156a, Berezowski 15 zł; srebro, 34.5 x 34.5 mm, 28.93 g; 
                         nakład 100 sztuk, lekko przetarta, ale pięknie zachowana.                                                                                           I/I-       25.000,-

Moneta próbna, według projektu Zofii Trzcińskiej-Kamińskiej, wybita w 70. rocznicę Powstania Styczniowego.

               288.   Klipa 10 złotych, 1934, Warszawa; Józef Piłsudski – Orzeł Strzelecki, bez napisu PRÓBA; Kop. 3001 (R4), 
                         Parchimowicz P159, Berezowski - nie notuje; srebro, 47.5 x 47.5 mm, 40.96 g; minimalnie przetarte, 
                         ale moneta pięknej prezencji, wybita w bardzo niskim nakładzie 300 sztuk.                                                                I/I-       25.000,-

Klipa według projektu Stanisława Ostrowskiego, na pamiątkę 20. rocznicy wymarszu Pierwszej Kompanii Kadrowej Legionów
Polskich.
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               289.   10 złotych, 1934 S, Warszawa; Józef Piłsudski - Orzeł Strzelecki, wypukły napis PRÓBA na rewersie; 
                         Kop. 3000 (R5), Parchimowicz P158b; brąz, 19.61 g; stemple lustrzane, delikatnie przetarte tło monety, 
                         niezwykle rzadka i piękna moneta w pudełku NGC 6639717-017 z oceną UNC DETAILS / ALTERED COLOR.    I/I-       25.000,-

               290.   5 złotych, 1930, Warszawa; Sztandar – 100-lecie Powstania Listopadowego, próba kolekcjonerska wybita 
                         głębokim lustrzanym stemplem; Kop. 2944 - ale bite lustrzany stemplami, Parchimowicz P144c; 
                         srebro; nakład nieznany, moneta delikatnie przetarta, ale piękna, zapakowana w pudełku NGC 6389030-007 
                         z oceną PF63.                                                                                                                                                                 I/I-       25.000,-

Moneta projektu Wojciecha Jastrzębowskiego, choć dokładniej ujmując, zaprojektował on jedynie jej rewers. Widnieją na nim
jego inicjały W - J przedzielone drzewcem. Awers został utrzymany w klasycznej formie obiegowej monety pięciozłotowej (Nike).
Oferowany egzemplarz został wybity stemplem głębokim, znacząco różniącym się od klasycznego płytkiego stempla. O dużej
rzadkości świadczy też fakt, iż egzemplarz ten został wybity stemplami lustrzanymi (traktowany jest dziś jako moneta próbna). 

Szczegóły rysunku oraz elementy poboczne są znacząco bardziej wypukłe względem tła monety. Z miliona wybitych egzemplarzy
tylko nieliczne są zakwalifikowane jako bite głębokim stemplem. Przypuszczalnie, są to pierwsze odbicia tego typu monety.
Skutkiem ubocznym bicia stemplem głębokim jest jego dużo szybsze zużycie. Utworzenie alternatywy w postaci płytszego reliefu
zmniejszało konieczność wytwarzania większych jego ilości. Płytsza powierzchnia zapewniała większą żywotność stempla oraz
zmniejszała koszty bicia monety.
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               291.   5 złotych, 1933, Warszawa; Głowa kobiety w czepcu w lewo, na rewersie wypukły napis PRÓBA; 
                         Kop. 2952 (R5), Parchimowicz P145c; brąz; naturalna barwa monety pod delikatną patyną, nakład 100 sztuk, 
                         piękny i rzadki typ monety w pudełku NGC 6389030-012 z oceną MS64RB - JEDYNY EGZEMPLARZ W NGC 
                         z adnotacją RB.                                                                                                                                                                I         20.000,-

               292.   5 złotych, 1934 S, Warszawa; Józef Piłsudski – Orzeł Strzelecki, moneta wybita stemplami lustrzanymi; 
                         Kop. 2955 (R5), Parchimowicz P146b; srebro; nakład tylko 100 sztuk, miejscowa, plamista patyna, 
                         rzadka i piękna moneta w pudełku NGC 6389030-011 z oceną PF63 - JEDYNY EGZEMPLARZ W NGC.               I/I-       15.000,-

               293.   5 złotych, 1934, Warszawa; Józef Piłsudski - Orzeł Strzelecki, wypukły napis PRÓBA; Kop. 2957 (R5), 
                         Parchimowicz P146c; brąz; nakład 100 sztuk, rzadkie i piękne, moneta w pudełku NGC 6639717-018 
                         z oceną MS64BN.                                                                                                                                                            I         15.000,-
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               294.   5 złotych, 1936, Warszawa; Żaglowiec, na rewersie wypukły napis PRÓBA, wybite lustrzanymi stemplami; 
                         Kop. 2964 (R8) c.a., Parchimowicz P148b; srebro; nakład nieznany, delikatna patyna, ekstremalnie rzadka 
                         i wyśmienicie zachowana moneta w pudełku NGC 6389030-009 z oceną PF65 - NAJWYŻSZA OCENA 
                         z trzech sklasyfikowanych egzemplarzy.                                                                                                                           I         25.000,-

W wielu katalogach moneta była przypisywana 15-leciu budowy portu w Gdyni. Jednakże wydarzeń, związanych w ówczesnym
okresie z żeglugą, było zdecydowanie więcej. Rok wcześniej do portu zawitał „Dar Pomorza” – pierwszy polski okręt marynarki,
który opłynął świat. Także w 1935 roku swój pierwszy rejs do Nowego Jorku odbył m/s „Piłsudski”, a w 1936 do służby wszedł
zbudowany we Włoszech m/s „Batory”. Wyraźnie widać wielki rozwój w branży morskiej w okresie II Rzeczypospolitej. 

Statek przedstawiony na rewersie monety najbardziej przypomina jeden z pierwszych stalowych żaglowców, STS Lwów (w
katalogach numizmatycznych z okresu PRL unikano tej nazwy z powodów politycznych). Jego historia sięga 1869 roku, kiedy
funkcjonował jeszcze pod nazwą Chinsura. Do Polski został zakupiony i sprowadzony w 1920 roku. Nabyto go dla Szkoły
Morskiej w Tczewie. W swoich rejsach szkolno-handlowych odwiedził szereg portów Bałtyku, Morza Północnego, Śródziemnego,
Czarnego, oraz Atlantyku, a swym majestatycznym wyglądem godnie reprezentował odrodzoną Polskę. Pierwszym kapitanem
żaglowca został Mamert Stankiewicz, późniejszy kapitan m/s „Piłsudski”.

               295.   Klipa 5 złotych, 1936, Warszawa; Żaglowiec; Aw: Orzeł, w otoku, napis RZECZPOSPOLITA POLSKA - 1936; 
                         Rw: Żaglowiec, poniżej litery J - A (sygnatura projektanta monety Józefa Aumillera) i nominał; Kop. 2965 (R4), 
                         Parchimowicz P149a; srebro, 35.0 x 35.0 mm, 19.93 g; nakład 200 sztuk, bardzo efektowna, 
                         ładnie zachowana moneta z delikatną patyną.                                                                                                               II+       25.000,-

               296.   1 złoty, 1928, Warszawa; nominał w wieńcu dębowym, bez napisu PRÓBA; Kop. 2870 (R6), Parchimowicz P126a; 
                         nikiel, 7.02 g; nakład jedynie 35 sztuk, moneta dużej rzadkości w pięknym stanie zachowania.                                  I-        10.000,-

Projektu Józefa Aumillera, jedna z czterech próbnych złotówek z 1928 roku zaprojektowanych przez projektanta, z których żadna
nie stała się wzorem dla wprowadzonej w 1929 roku monety niklowej o tym nominale.
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               297.   1 złoty, 1929, Warszawa; nominał w wieńcu z liści, wypukły napis PRÓBA pod nominałem, brak znaku mennicy; 
                         Kop. 2879 (R5), Parchimowicz P128d; nikiel, 7.06 g; nakład tylko 115 sztuk, rzadki typ monety 
                         w bardzo ładnym stanie zachowania.                                                                                                                           I-/II+       8.000,-

Moneta projektu Miłosza Kotarbińskiego.

               298.   1 złoty, 1932, Warszawa; Głowa kobiety w czepcu w lewo, na rewersie wypukły napis PRÓBA; 
                         Kop. 2888 (R5), Parchimowicz P131a; srebro; rzadki typ, moneta projektu Antoniego Madeyskiego 
                         wybita w nakładzie 120 sztuk, w pudełku firmy NGC 3824705-012 z oceną MS64.                                                      I         15.000,-

               299.   5 groszy, 1923, Warszawa; na rewersie data 12 IV 24 i monogram SW (prezydenta Stanisława Wojciechowskiego), 
                         moneta próbna bez napisu PRÓBA; Kop. 2817 (R4), Parchimowicz P107a; mosiądz, 3.47 g; 
                         wybita w nakładzie 500 sztuk, z okazji wizyty prezydenta RP Stanisława Wojciechowskiego w mennicy, 
                         ładnie zachowana i rzadka.                                                                                                                                            II+         7.500,-

               300.   1 grosz, 1925, Warszawa; pod napisem GROSZ data 21/V, moneta próbna wybita w ilości 1.000 sztuk z okazji 
                         poświęcenia nowo otwartej Mennicy Państwowej; Kop. 2767 (R4), Parchimowicz P102; brąz 1.47 g; 
                         nakład 1.000 sztuk, subtelna patyna, rzadki i bardzo ładny egzemplarz.                                                                       I-          6.000,-
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                         Wolne Miasto Gdańsk (1920–1939)
               301.   10 guldenów, 1935, Berlin; Ratusz Gdański; AKS 7, CNG 524, Jaeger D.20, Parchimowicz 69; 
                         piękna moneta w pudełku NGC 2895159-001 z oceną MS62.                                                                                       I-        12.500,-

Moneta bita po ustanowieniu nowej ordynacji menniczej w roku 1935 i zastąpieniu srebra niklem. Autorem projektu
dzisięcioguldenówki był Erich Volmar.

               302.   5 guldenów, 1923, Utrecht; Kościół Najświętszej Marii Panny; AKS 8, CNG 520.Ia, Jaeger D.9, Parchimowicz 65c; 
                         stemple lustrzane, duży blask menniczy, wyśmienita moneta w pudełku NGC 6389030-015 z oceną PF65.                I           7.500,-

               303.   5 guldenów, 1927, Berlin; Kościół Marii Panny; AKS 8, CNG 520.II var., Jaeger D.9, Parchimowicz 65b; 
                         stemple lustrzane, pięknie zachowany egzemplarz w pudełku NGC 4254508-007 z oceną PF63 z dodatkową 
                         adnotacją ULTRA CAMEO (głębokie lustro mennicze i matowe wypukłe elementy monety), duża rzadkość.           I/I-       20.000,-
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               304.   5 guldenów, 1932, Berlin; Żuraw portowy; AKS 10, CNG 522 var., Jaeger D.18, Parchimowicz 67 var.; 
                         srebro, 14.80 g; ekstremalnie rzadkie i bardzo ładne, tło monety z dużym blaskiem, ale lekko przetarte.                    I-        10.000,-

               305.   2 guldeny, 1932, Berlin; Koga; AKS 13, CNG 519, Jaeger D.16, Parchimowicz 64; piękne.                                      I/I-         2.500,-

                         Getto Łódź (1941–1943)
               306.   20 marek, Łódź; Jaeger L.5, Parchimowicz 16, Sarosiek s. 280–281; aluminium, 6.80 g; rzadko spotykana 
                         w tak pięknym stanie zachowania moneta z blaskiem menniczym.                                                                                II+         5.000,-

               307.   10 marek, 1943, Łódź; Jaeger L.4b, Parchimowicz 15b, Sarosiek 3/2; aluminium, 3.50 g; 
                         wybite na grubym krążku, pięknie zachowane.                                                                                                               I-             500,-
               308.   5 marek, 1943, Łódź; Jaeger L.3b, Parchimowicz 14a, Sarosiek 1/1; aluminium, 1.49 g; pięknie zachowane.            I-             500,-
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                         Polska Rzeczpospolita Ludowa (1952–1989)
                         monety obiegowe i kolekcjonerskie
               309.   Zestaw 4 monet: 10.000 zł, 5.000 zł, 2.000 zł oraz 1.000 zł, 1987, Warszawa; Jan Paweł II – półpostać 
                         w lewo z krzyżem; złoto próby 999, 31.1 g, 15.5 g, 7.7 g i 3.1 g; Fr. 132, Parchimowicz 365 / Fr. 133, 
                         Parchimowicz 355 / Fr. 134, Parchimowicz 352 / Fr. 135, Parchimowicz 339; całość w pamiątkowym, 
                         oryginalnym pudełku NBP z certyfikatem, stemple lustrzane, nakład 201 sztuk, z czego tylko 100 sztuk w zestawach.    I         25.000,-

               310.   500 złotych, 1976, Warszawa; Kazimierz Pułaski (1747–1779); Fr. 118, Parchimowicz 321; złoto próby 900, 
                         ok. 29.95 g; wybite stemplami lustrzanymi, nakład 2.315 sztuk, patyna, przebarwiona na czerwono, 
                         pięknie zachowane, moneta w oryginalnej folii i pudełku z certyfikatem NBP nr 2643.                                                I           8.000,-
               311.   500 złotych, 1976, Warszawa; Tadeusz Kościuszko (1746–1817); Fr. 117, Parchimowicz 320; złoto próby 900, 
                         ok. 29.95 g; wybite stemplami lustrzanymi, nakład 2.318 sztuk, pięknie zachowane, 
                         moneta w oryginalnej folii i pudełku z certyfikatem NBP nr 2617.                                                                                 I           8.000,-

                         monety próbne
               312.   20 złotych, 1974, Warszawa; XXX Lat PRL – Mapa Polski, wypukły napis PRÓBA na rewersie; 
                         Parchimowicz P298b; miedzionikiel, 9.99 g; nakład 24 sztuki (NBP) / 20 sztuk (MW), 
                         bardzo rzadkie i wyśmienicie zachowane.                                                                                                                       I           2.000,-

Według katalogu Janusza Parchimowicza „Polskie Monety Próbne 1949–1990” istniały znaczące rozbieżności w nakładach
podawanych przez Narodowy Bank Polski (NBP) i Mennicę Warszawską (MW), w szczególności kolekcjonerskich prób
wykonanych w niklu.

               313.   20 złotych, 1974, Warszawa; Marceli Nowotko (1893–1943); Parchimowicz P301.b; miedzionikiel, 10.09 g; 
                         nakład 20 sztuk (NBP) / 20 sztuk (MW), bardzo rzadkie i piękne.                                                                                  I           2.000,-
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               314.   10 złotych, 1964, Warszawa; Kazimierz Wielki – 600-lecie Uniwersytetu Jagiellońskiego, próbna emisja 
                         bez napisu PRÓBA; Parchimowicz P241b; miedzionikiel, 12.95 g; nakład 1.000 sztuk (NBP), MW nie podaje, 
                         pięknie zachowana moneta.                                                                                                                                             I           1.500,-
               315.   10 złotych, 1973, Warszawa; 200-lat Komisji Edukacji Narodowej, wypukły napis PRÓBA na rewersie; 
                         Parchimowicz P281b; miedzionikiel, 9.20 g; nakład 25 sztuk (NBP) / 20 sztuk (MW), bardzo rzadkie i piękne.        I           2.000,-

               316.   100 złotych, 1979, Warszawa; Ochrona Środowiska – Ryś (na trawie), wypukły napis PRÓBA na rewersie; 
                         Parchimowicz P390b; nikiel, 14.89 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 540 sztuk (MW), patyna, pięknie zachowane.          I           2.500,-

               317.   5 złotych, 1958, Warszawa; statek „Waryński” – tło z deseniem, wypukły napis PRÓBA na rewersie; 
                         Parchimowicz P227a; nikiel, 11.18 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 601 sztuk (MW), piękne.                                           I           1.500,-
               318.   5 złotych, 1959, Warszawa; Młot i kielnia, wypukły napis PRÓBA na rewersie; Parchimowicz P228b; 
                         nikiel, 11.41 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 618 sztuk (MW), piękna moneta.                                                                  I           1.000,-

               319.   5 złotych, 1959, Warszawa; Symbole Gospodarki Narodowej, wypukły napis PRÓBA na rewersie; 
                         Parchimowicz P229b; nikiel, 11.42 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 597 sztuk (MW), piękne.                                           I           1.000,-
               320.   5 złotych, 1960, Warszawa; statek „Waryński” – tło bez desenia, wypukły napis PRÓBA na rewersie; 
                         Parchimowicz P231a; nikiel, 11.22 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 607 sztuk (MW), piękny egzemplarz.                        I           1.500,-
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               321.   1 złoty, 1958, Warszawa; Kłosy zboża na obwódce, na rewersie wypukły napis PRÓBA; Parchimowicz P218a; 
                         nikiel, 6.52 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 549 sztuk (MW), moneta w pięknym stanie zachowania.                               I           1.000,-
               322.   1 złoty, 1958, Warszawa; Liście dębu, wypukły napis PRÓBA na rewersie; Parchimowicz P219a; nikiel, 6.52 g; 
                         nakład 500 sztuk (NBP) / brak informacji (MW), pięknie zachowana moneta.                                                              I           1.000,-

               323.   1 złoty, 1958, Warszawa; Gołąbki, na rewersie wypukły napis PRÓBA; Parchimowicz P220a; nikiel, 6.55 g; 
                         nakład 500 sztuk (NBP) / 504 sztuki (MW), egzemplarz w pięknym stanie zachowania.                                               I           1.000,-
               324.   1 złoty, 1958, Warszawa; Kwadrat z kłosami zboża, na rewersie wypukły napis PRÓBA; Parchimowicz P217a; 
                         nikiel, 6.58 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 895 sztuk (MW), pięknie zachowany egzemplarz.                                          I           1.000,-

               325.   50 groszy, 1958, Warszawa; Młoty i kłos zboża, na rewersie wypukły napis PRÓBA; Parchimowicz P212a; 
                         nikiel, 5.53 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 651 sztuk (MW), piękne.                                                                                 I              800,-
               326.   50 groszy, 1958, Warszawa; Wstęga, na rewersie wypukły napis PRÓBA; Parchimowicz P213a; nikiel, 5.68 g; 
                         nakład 500 sztuk (NBP) / 545 sztuk (MW), pięknie zachowana moneta.                                                                        I              800,-

               327.   50 groszy, 1958, Warszawa; Dwie wiązki kłosów zboża, wypukły napis PRÓBA na rewersie; Parchimowicz P211a; 
                         nikiel, 5.59 g; nakład 500 sztuk (NBP) / 681 sztuk (MW), piękne.                                                                                 I              800,-
                         III Rzeczpospolita Polska (od 1989)
                         monety kolekcjonerskie
               328.   200.000 złotych, 1990, Solidarity Mint (USA); Józef Piłsudski – moneta należąca do tak zwanego 
                         Dużego Tryptyku; Parchimowicz 639; srebro próby 999, 65 mm, 155.57 g; stemple lustrzane, 
                         nakład 10.000 sztuk, piękna, efektowna moneta.                                                                                                             I           3.000,-
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               329.   500 złotych, 2013, Warszawa; Skarby Stanisława Augusta – Władysław Łokietek; Fr. 259, Parchimowicz 1304; 
                         złoto próby 999.9, 62.2 g; nakład 750 sztuk, moneta w oryginalnym pudełku NBP wraz z certyfikatem.                     I         20.000,-

               330.   500 złotych, 2017, Warszawa; Skarby Stanisława Augusta – Zygmunt Stary; Parchimowicz 1407; 
                         złoto próby 999.9, 62.2 g; nakład 600 sztuk, moneta w oryginalnym pudełku NBP wraz z certyfikatem.                     I         20.000,-

               331.   50 złotych, 2013, Warszawa; Skarby Stanisława Augusta – Bolesław Chrobry; Parchimowicz 1295; 
                         srebro próby 999, 62.2 g; nakład 5.000 sztuk, piękny egzemplarz w oryginalnym pudełku NBP wraz z certyfikatem.      I           4.000,-

                         próby technologiczne monet
               332.   10 groszy, 2006, Warszawa; bez napisu PRÓBA; Parchimowicz P704f – ale tam w aluminium; miedź, 3.20 g; 
                         bardzo rzadka odbitka monety obiegowej w brązie (!) wybita w nieznanym nakładzie, egzemplarz w pudełku 
                         NGC 6639717-003 z oceną MS63.                                                                                                                                I/I-         1.000,-
               333.   10 groszy, 2006, Warszawa; bez napisu PRÓBA; Parchimowicz P704f; aluminium, 0.63 g; rzadka odbitka 
                         monety obiegowej w aluminium, wybita w nieznanym nakładzie, egzemplarz w pudełku NGC 6639717-002 
                         z oceną MS64.                                                                                                                                                                  I           1.000,-
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               334.   2 grosze, 2005, Warszawa; bez napisu PRÓBA; Parchimowicz P702j; miedzionikiel, 2.51 g; bardzo rzadka 
                         odbitka monety obiegowej w miedzioniklu, wybita w nieznanym nakładzie, egzemplarz w pudełku 
                         NGC 6639717-001 z oceną MS63.                                                                                                                                I/I-         1.000,-
                         MONETY ZASTĘPCZE
                         Wołoczysk
               335.   3 (grosze), 1777; Aw: Poziomy napis WOŁOCZYSK 1777, u góry dwie, a u dołu jedna pięcioramienna gwiazda, 
                         całość otoczona wieńcem z małymi listkami; Rw: Nominał, po bokach pięcioramienne gwiazdki, całość otoczona 
                         wieńcem z małymi listkami; H-Cz. 8148 (R3), Sikorski - Pieniądz Zastępczy Majątków Ziemskich T.V s. 42–43; 
                         mosiądz, 1.08 g, resztki patyny.                                                                                                                                      II-            500,-

Zastępcza moneta wsi Wołoczyska nad rzeką Zbrucz, w powiecie starokonstantynowskim (obecnie na Ukrainie w obwodzie
chmielnickim), będącej własnością hrabiego Fryderyka Moszyńskiego.

Hrabia był synem Jana Kantego Moszyńskiego i Fryderyki Augusty (nieślubnej córki elektora saskiego na tronie polskim,
Augusta II Mocnego i hrabiny Anny Konstancji Cosel). Ziemie wokół Wołoczyska zakupił w 1772 roku. Od początku inwestował
w infrastrukturę wsi (budowle gospodarskie, kościół parafialny, założył nawet bank), a także wybudował murowany pałac. W
roku 1775, w wyniku swoich działań, uzyskał od króla Stanisława Augusta Poniatowskiego przywilej organizacji
sześciotygodniowych targów przed Zielonymi Świątkami.

Przystępując do konfederacji targowickiej stał się osobą znienawidzoną w Rzeczypospolitej. W czasie insurekcji
kościuszkowskiej, 28 czerwca 1794 roku, rozjuszony tłum warszawski domagał się jego powieszenia, lecz dzięki interwencji
Ignacego Wyssogoty Zakrzewskiego zdołał wyrwać się z okowów śmierci. Powrócił na swoje ziemie, a z upływem lat sprzedawał
częściowo swe włości. Umarł bezpotomnie. Po jego śmierci majątek rodzinny przejął jego daleki krewny Ignacy Moszyński, a
następnie jego syn, Piotr Moszyński. Sprawował on nad nim pieczę przez osiem kolejnych lat. W roku 1826 został aresztowany
za działalność patriotyczną. Skazano go na zsyłkę sybirską. Ostatecznie swój majątek Moszyńscy sprzedali w 1860 roku.

                         MONETY PAŃSTW HISTORYCZNIE ZWIĄZANYCH Z POLSKĄ
                         KSIĘSTWO KURLANDII
                         Fryderyk Kazimierz Kettler (1682–1698)
               336.   Ort, 1694, Mitawa; odmiana z pełną datą w otoku; H-Cz. 8602 (R5), K.-G. 4.8.1.1, Kop. 4075 (R7); 
                         bardzo rzadki nominał bity za panowania Fryderyka Kazimierza Kettlera tylko w 1694 roku.                                  III+        3.000,-
                         PRUSY KSIĄŻĘCE
                         Albrecht Hohenzollern (1525–1568)
               337.   Trojak, 1530, Królewiec; wokoło księcia w legendzie odmiana z napisem PRVSSIE; Iger Pr.30.1.b (R4), 
                         Kop. 3796 (R2) Slg Marienburg 1120, Vossberg 1312; miejscowa patyna, na rewersie tuszem numer 
                         inwentarzowy 1120, rzadki rocznik.                                                                                                                               III+        1.500,-
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               338.   Szeląg, 1550, Królewiec; Kop. 3761 (R), Slg Marienburg 1208, Vossberg 1402; delikatna patyna, 
                         pięknie zachowana moneta.                                                                                                                                             I-             500,-
               339.   Szeląg, 1557, Królewiec; wariant z „basztą” u góry awersu; Kop. 3767 (R1), Slg Marienburg 1217, 
                         Vossberg 1409; wyśmienity stan zachowania.                                                                                                                 I              600,-

               340.   Szeląg, 1558, Królewiec; Kop. 3768 (R), Slg Marienburg 1223, Vossberg 1411; wyśmienity stan zachowania.          I              600,-
               341.   Szeląg, 1559, Królewiec; Kop. 3769 (R), Slg Marienburg 1225, Vossberg 1413; wyśmienity.                                      I              800,-

                         Jerzy Fryderyk von Ansbach (1578–1603)
               342.   Trojak, 1588, Królewiec; Iger Pr.88.1.a (R3), Slg Marienburg 1287, Vossberg 1439 var.; miejscowa patyna, 
                         rzadszy nominał w ładnym stanie zachowania jak na ten typ monety.                                                                          II-         1.500,-
               343.   Trojak, 1589, Królewiec; Iger Pr.89.1.a (R3), Slg Marienburg 1290 var., Vossberg 1442; delikatna patyna, 
                         rzadszy nominał w ładnym stanie zachowania.                                                                                                          III+/II-      1.250,-

                         Jerzy Wilhelm (1619–1640)
               344.   Ort, 1622, Królewiec; popiersie w płaszczu elektorskim i mitrze książęcej, znak menniczy na awersie; 
                         Olding 41a, Shatalin KB22-V-1, Slg Marienburg 1422; krążek wycięty z końcówki blaszki, 
                         piękna moneta z blaskiem menniczym.                                                                                                                            I-             500,-
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                         POMORZE – POD ZWIERZCHNICTWEM SZWEDZKIM
                         Karol XI (1660–1697)
               345.   1/3 talara (1/2 guldena), 1674, Szczecin; pod popiersiem litery DS (inicjały mincerza Daniela Syvertza); 
                         Kop. 9853 (R2) SB 129, SMB 815; pełny blask menniczy, wyśmienity, gabinetowy stan zachowania.                        I           2.000,-

                         ŚLĄSK
                         Księstwo legnicko-brzesko-wołowskie
                         Jerzy III Brzeski, Ludwik IV Legnicki i Krystian Wołowsko-Oławski (1639–1663)
               346.   3 krajcary, 1655, Brzeg; E.-M. 144, F.u.S. 1741, Grandowski 55.3K.08.01 (R6+); pięknie zachowane.                    II+            500,-
               347.   3 krajcary, 1656, Brzeg; odmiana z napisem GEORG LUD; E.-M. 147, F.u.S. 1751, 
                         Grandowski 56.3K.42.01 (R7); drobne defekty krążka, ale moneta pięknie zachowana.                                             II+            500,-

               348.   3 krajcary, 1657, Brzeg; bez liter E - W po bokach Orła; E.-M. 156 (R), F.u.S. 1761, 
                         Grandowski 57.3K.08.01.A (R7-); egzemplarz z dużym lustrem menniczym, pięknie zachowany.                               II+            500,-
                         Księstwo opolsko-raciborskie
                         Gabriel Bethlen (1622–1625)
               349.   Trojak, 1623, Opole; odmiana z popiersiem księcia w koronie; Iger OR.23.1.a (R4), F.u.S. 2916, 
                         Kop. 6456 (R5), Strieboll - nie notuje; bardzo rzadki typ monety.                                                                            III/III+      3.000,-
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                         Karol Ferdynand Waza (1648–1655)
               350.   3 krajcary 1654, Opole; Aw: Popiersie biskupa z prawo, CAROLUS FERDIN D G PRINCEP P & S 
                         (odmiana napisowa nienotowana w katalogach); Rw: Polsko-szwedzka tarcza herbowa, EPIS WRA & PLO 
                         (3) DUX OP & R; E.-M. 448 (R7), Folwarniak 85 (R6), F.u.S. 2940, H-Cz. 7592 (R6), Kop. 6469 (R7); 
                        jedyna moneta o nominale 3 krajcarów biskupa Karola Ferdynanda Wazy wybita w księstwie opolsko-raciborskim, 
                         wielka rzadkość, egzemplarz w bardzo ładnym stanie zachowania.                                                                              II+         5.000,-

Po śmierci Władysława IV w posiadanie m.in. księstwa opolsko-raciborskiego wszedł jego przyrodni brat Jan Kazimierz.
Przejmując tron Królestwa Polskiego, przekazał, w ramach ugody, wspomniane ziemie biskupowi wrocławskiemu i płockiemu –
a prywatnie swojemu rodzonemu bratu – Karolowi Ferdynandowi w 1652 roku. Była to jedynie nagroda pocieszenia. 

Zręczna polityka kanclerza wielkiego koronnego, Jerzego Ossolińskiego wraz ze sprzeciwem szlachty litewskiej (w szczególności
po stronie rodu Radziwiłłów), zadecydowały o zwycięstwie Jana Kazimierza w wyborach elekcyjnych z 1648 roku. 

Dla Jana Kazimierza wybijano w mennicy monety trzykrajcarowe z tytułem króla Polski, a dla Karola Ferdynanda z tytułem
księcia polskiego i biskupa wrocławskiego.

                         Księstwo ziębicko-oleśnickie
                         Karol II (1548–1617)
               351.   3 krajcary, 1612, Oleśnica; odmiana z popiersiem księcia w wąskiej kryzie; E.-M. 466, F.u.S 2173; piękne.             I-             500,-
                         Sylwiusz Fryderyk (1664–1697)
               352.   6 krajcarów, 1674 SP, Oleśnica; litery S P (inicjały Samuela Pfahlera) po bokach Orła, odmiana napisu MONT, 
                         kropka po dacie; E.-M. 83 (R), F.u.S. 2295, Klein/Raff 33.2; naturalne wygięcie z walca, 
                         pięknie zachowana moneta.                                                                                                                                            I/I-            700,-

               353.   6 krajcarów, 1674 SP, Oleśnica; litery S P po bokach Orła, odmiana napisu MONT, bez kropki po dacie; 
                         E.-M. 79 (R), F.u.S. 2295, Klein/Raff 33.3; bardzo ładnie zachowana moneta z charakterystycznym wygięciem 
                         dla monet bitych z walca.                                                                                                                                                I-             400,-
                         Śląsk pod panowaniem habsburskim
                         Leopold I (1657–1705)
               354.   6 krajcarów, 1674 SHS, Wrocław; interpunkcja w formie rombów; E.-M. 222, F.u.S. 486; patyna przy obrzeżu, 
                         pięknie zachowana moneta z naturalnym wygięciem z walca.                                                                                       I-             300,-
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               355.   6 krajcarów, 1675 FIK, Opole; pod Orłem F.I.K – inicjały wardajna Franza Ignaza Kirschenhofera, 
                         krzyże w legendzie; E.-M. 350 (R3), F.u.S. 649; punktowa patyna, naturalne wygięcie z walca, 
                         pięknie zachowana moneta, rzadki typ.                                                                                                                           I-             300,-
               356.   6 krajcarów, 1676 FIK, Opole; interpunkcja w formie rombów, odmiana z napisem BUR; E.-M. 352 (R2), 
                         F.u.S. 652; naturalne wygięcie z walca, rzadki typ monety w bardzo ładnym stanie zachowania.                             I-/II+          300,-

                         LITERATURA NUMIZMATYCZNA
                         Katalogi aukcyjne
               357.   Verzeichniss einer grossen und sehr gewählten polnischen Münz-u. Medaillen-Sammlung dann einer Sammlung 
                         von Münzen und Medaillen aller Länder. Zum Behufe der öffentlichen Versteigerung, welche in Wien am 1. April 1850 
                         beginnen wird, verfasst von Leon Mikocki, Wien 1850; 188 stron + 4 tablice opisujących 3556 pozycji, 
                         oryginalna twarda oprawa w półskórek; notowania: M. Gumowski 406; katalog jednej z pierwszych wyśmienitych 
                         kolekcji polskich monet i medali, sprzedawanych na aukcjach; niewielkie pojedyncze dziurki na częściach marginesów, 
                         przy części pozycji ołówkiem dopisane ceny (?), uszkodzenia narożników okładki, przetarty grzbiet, tylna okładka
                         ze śladami zawilgocenia (odklejony fragment płótna) oraz delikatnie pogięta (ślady po przewiązaniu sznurkiem), 
                         wewnątrz ekslibris Andrzeja Laskowskiego.                                                                                                                                1.000,-

               358.   Sally Rosenberg, Versteigerungs-Katalog No. 65. Universalsammlung vorwiegend Taler des 16.–19. Jahrhunderts 
                         und Goldmünzen; Frankfurt am Main, 12.11.1928; 171 stron + 19 tablic opisujących 3.180 pozycji, w katalogu 
                         m.in. siedmiodukatówka bez daty Stefana Batorego (ilustrowana), dziesięciodukatówka Zygmunta III z 1595 roku 
                         (ilustrowana), 5 dukatów Zygmunta III z 1588 roku, złoty czterodukatowy medal Michała Korybuta wybity na pamiątkę 
                         przygotowań do wojny z Turkami (ilustrowany) czy monety Mikołaja I: 25 złotych 1829, 20 złotych 1834 wybite 
                         w Petersburgu, i 20 złotych 1837 wybite w Warszawie (ilustrowane), twarda oprawa introligatorska, dodatkowo 
                         lista cen szacunkowych; nieliczne zaznaczenia i dopiski, bez szkody dla tekstu, całość ładnie zachowana.                                250,-
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               359.   Felix Schlessinger, Sammlung des Herrn M. Frankiewicz in Posen Polnische Münzen und Medaillen; Berlin, 
                         15.09.1930; 49 stron + 19 tablic opisujących 957 pozycji; twarda oprawa introligatorska z wklejoną oryginalną okładką; 
                         dodatkowo lista cen szacunkowych; aukcja kolekcji Mariana Frankiewicza, obejmująca m.in. półkopek z 1565 roku, 
                         dukat koronny z 1586 roku czy talar 1652 w złocie i srebrze; bardzo ładnie zachowane, przy każdej ilustracji wpisana 
                         cena szacunkowa.                                                                                                                                                                            500,-
               360.   Classical Numismatic Group, Triton IV, The Extraordinary Collection of Henry V. Karolkiewicz featuring Polish Coins
                         from a thousand years; New York, 6.12.2000; 168 stron + 9 kolorowych tablic opisujących 3.076 pozycji, 
                         dodatkowo lista wynikowa; oprawa introligatorska w sztuczną skórę, wewnątrz zachowana oryginalna okładka; 
                         bardzo bogato ilustrowany w tekście, najważniejsza i największa kolekcja monet polskich sprzedawana 
                         na koniec XX wieku, ponad 1.000 pozycji, głównie rzadkich polskich talarów, dukatów, donatyw i drobniejszych 
                         nominałów; wnętrze pięknie zachowane, okładka z niewielkimi zagięciami narożników.                                                             400,-

                         Publikacje zagraniczne
               361.   Dudík Beda – Des Hohen Deutschen Ritterordens Münz-Sammlung in Wien; Wien 1858; 267 stron, 22 tablice; 
                         notowania: M. Gumowski poz. 320, E.E. Clain-Stefanelli poz. 6724; oprawa introligatorska w półskórek, zagięcia 
                         zewnętrznych krawędzi okładki, miejscowe przebarwienia stron (zwłaszcza na tablicach), zatępione narożniki, 
                         odklejona nakładka z tytułem na grzbiecie; opracowanie dotyczące numizmatyki Zakonu Kawalerów Mieczowych, 
                         m.in. Gdańska, Elbląga, Królewca i Torunia; ładnie zachowana pozycja.                                                                               1.000,-
                         Publikacje polskie
               362.   Koziczyński Jerzy – Banknoty polskie / Polish Paper Money, Kolekcja Lucow, Tom III (1919–1939); 
                         Warszawa 2005; ISBN 839133614X; 264 strony; twarda oprawa w tłoczoną skórę ze złoceniami; format A4+; 
                         ilustracje i określenie rzadkości w tekście, bardzo rzadka i poszukiwana praca będąca opracowaniem trzeciej części 
                         największego zbioru banknotów polskich; przednia okładka z drobnymi zadarciami po lewej stronie, 
                         wnętrze w pięknym stanie, z wybarwieniem ozdobnym na boku grzbietu, oprawa wykonana na specjalne 
                         zamówienie Janusza Lucow przez Wydawnictwo Artystyczne Kurtiak i Ley.                                                                              4.000,-
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                         BANKNOTY
                         POLSKA
                         Insurekcja Kościuszkowska (1794)
               363.   5 złotych polskich, 8.06.1794; seria N.C.1, numeracja 24561, podpisy Jana Fechnera i Antoniego Reykowskiego, 
                         papier bez znaku wodnego; Lucow 4 (R2), Miłczak A1a2; złamanie i ugięcia w poziomie, miejscowe 
                         przebarwienia, mały ślad po podlepce na stronie odwrotnej, ale banknot w dobrym stanie zachowania.                  III+        5.000,-
               364.   5 złotych polskich, 8.06.1794; seria N.A.2, numeracja 7051, podpisy Macieja Skaławskiego i Tomasza Żarskiego, 
                         znak wodny J. HONIG – widoczny napis COMP.; Lucow 10 (R5), Miłczak A1c; złamanie w poziomie, 
                         zagniecenia papieru, nieświeży górny margines z resztkami po podlepkach, ale banknot ładnej prezencji.               III+        5.000,-
               365.   10 złotych polskich, 8.06.1794; seria C, numeracja 34617, podpisy Michała Pągowskego i Tomasza 
                         Staniszewskiego, papier bez znaku wodnego; Lucow 19 (R2), Miłczak A2; zmarszczenia papieru w poziomie, 
                         bardzo dobra prezencja banknotu.                                                                                                                                 II+         5.000,-

               366.   10 złotych polskich, 8.06.1794; seria D, numeracja 34698, podpisy Michała Pągowskego i Tomasza 
                         Staniszewskiego, widoczny fragment znaku wodnego J. HONIG; Lucow 21 (R3), Miłczak A2; 
                         delikatne ugięcia w poziomie, banknot bardzo ładnie zachowany.                                                                                 I-          6.000,-
               367.   25 złotych polskich, 8.06.1794; seria D, numeracja 31466, podpisy Piotra Grozmaniego i Michała Zakrzewskiego, 
                         widoczny firmowy, herbowy znak wodny; Lucow 27 (R2), Miłczak A3; drobne ugięcia, lekkie zaplamienie 
                         na lewym marginesie i maleńki ubytek papieru, banknot bardzo ładny.                                                                        II          4.000,-
               368.   50 złotych polskich, 8.06.1794; seria B, numeracja 15246, podpisy Jana Klemensa Gaczkowskiego i Jana Kleka, 
                         papier bez znaku wodnego; Lucow 30 (R2), Miłczak A4; przegięcia i złamanie w poziomie, rzadki typ banknotu 
                         w bardzo dobrym stanie zachowania.                                                                                                                            III+        6.000,-
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               369.   100 złotych polskich, 8.06.1794; seria A, niska numeracja 126, podpisy Jana Klemensa Gaczkowskiego 
                         i Jana Kleka oraz Antoniego Michałowskiego, papier bez znaku wodnego; Lucow 33 (R4), Miłczak A5; 
                         złamania w poziomie, mały prześwit na lewym marginesie, ślady po podlepkach na stronie odwrotnej, 
                         rzadki typ banknotu w dobrym stanie zachowania.                                                                                                       III-         8.000,-

               370.   1.000 złotych polskich, 8.06.1794; seria A, numeracja 731, dobrze widoczny znak wodny J.Honig / Zoonen; 
                         Lucow 37 (R7) – ale w katalogu banknot bez znaku wodnego, Miłczak A7; złamania w poziomie, 
                         podlepki na nich, przybrudzenia i przebarwienia papieru, defekty papieru na górnym marginesie, 
                         banknot w dobrym stanie zachowania, ekstremalnie rzadki, legendarny nominał banknotów z okresu 
                         Insurekcji Kościuszkowskiej, z pełnym, napisowym elementem znaku wodnego J. Hoonig & Zoonen, 
                         rarytas wśród polskich banknotów, ozdoba największych kolekcji.                                                                              III-     150.000,-
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Targana konsekwencjami zawiązanej w 1792 roku konfederacji targowickiej Rzeczpospolita stanęła u progu upadku. Bankructwo
ogłosiły największe, znajdujące się wówczas na jej terytorium banki. Trudna sytuacja, co rusz wywoływana porachunkami frakcji
politycznych, musiała wreszcie przynieść zmiany. Po drugim rozbiorze Polski dokonanym przez Rosję oraz Prusy, konspiratorzy
rozpoczęli przygotowania do wybuchu powstania. 24 marca 1794 roku rozpoczęła się na polskich terenach insurekcja, zwana
kościuszkowską. Aby ustabilizować sytuację pieniądza, Rada Najwyższa Narodowa – za namową dyktatora powstania Tadeusza
Kościuszki – podjęła się reformy mającej wprowadzić na ziemie polskie papierowe banknoty.

Trudności nastręcza jednoznaczne wskazanie autora powstałej wówczas ustawy, choć najczęściej wymienia się nazwiska Andrzeja
Kapostasa – członka Dyrekcji Biletów Skarbowych, czasami też Hugo Kołłątaja – jednego z twórców Konstytucji 3 maja. 

Rada Najwyższa Narodowa dnia 8 czerwca 1794 roku uchwaliła powołanie Dyrekcji Biletów Skarbowych. Na łamach Gazety
Warszawskiej tego samego dnia ukazała się wiadomość o emisji biletów skarbowych. Ustanowione nominały rozpoczynały się od
5 złotych, kończyły zaś na 1.000, a wielkość emisji określono na 60 milionów złotych polskich. Drukiem miała zająć się
warszawska drukarnia Jana Abrahama Willinga. Realizacja produkcji spoczywała w rękach Dyrekcji Biletów Skarbowych
urzędującej w pałacu Raczyńskich przy ulicy Długiej w Warszawie. Nadzór nad wykonaniem matryc miedziorytniczych sprawował
drukarz Karol Michał Gröll. Papier do druku importowano z niderlandzkich wytwórni: J. Honig & Zoonen, Pieter de Vries &
Comp., C & I Honig, D & C Blauw.

Bilety określonych nominałów podpisywali komisarze wyznaczani spośród kupców i urzędników miejskich. Na banknotach
nominału 1.000 złotych widnieją podpisy Jana Klemensa Gaczkowskiego i Jana Kleka – kupców warszawskich oraz Antoniego
Michałowskiego – rewizora komory Szuleckiej.

Karol Michał Gröll był projektantem Orła i Pogoni oraz symbolu wolności, na który składały się czapka frygijska, uzbrojenie
Sankiulotów (biedoty, a zarazem najbardziej radykalnych uczestników rewolucji francuskiej), baszta, gromy ludów, łańcuchy, a
także skrzydła wolności. Banknoty posiadały również znaki zabezpieczające przed ich fałszowaniem. Były nimi duże litery B i S
(skrót od wyrażenia „bilet skarbowy”), a także – dodrukowywane w technice druku wypukłego – specjalne ramki: różne dla
każdego z nominałów. Pomysłodawcą tych zabezpieczeń był wspominany już wcześniej Kapostas, a jego konsultantem i
wykonawcą znany chemik Jan Fryderyk Zejdl. 

Nie mniej ważnym z zabezpieczeń, był – tłoczony między wspomnianymi wcześniej literami w dolnej części biletu – suchy stempel,
na którym widnieje napis „Pieczęć Dyrekcji Biletów Skarbowych”, a także hasło „Wolność Całość Niepodległość”.

               371.   5 groszy miedziane, 13.08.1794; bez oznaczenia serii i numeracji; Lucow 38 (R1), Miłczak A8a; 
                         złamane w poziomie.                                                                                                                                                     II/III           800,-
               372.   Fragment papieru do druku banknotów o nominale 5 groszy miedziane, 13.08.1794; papier ze znakiem 
                         zabezpieczającym i widocznym fragmentem znaku wodnego; Lucow – patrz 39, Miłczak – patrz A8; 
                         nieświeżości papieru, przebarwienie na lewym znaku zabezpieczającym.                                                                     II-            600,-

               373.   10 groszy miedziane, 13.08.1794; bez oznaczenia serii i numeracji; Lucow 40 (R1), Miłczak A9a; 
                         bardzo ładny stan zachowania banknotu.                                                                                                                       I-          1.250,-
               374.   Fragment papieru do druku banknotów o nominale 10 groszy miedziane, 13.08.1794; papier ze znakiem 
                         zabezpieczającym i widocznym fragmentem znaku wodnego; Lucow – patrz 41, Miłczak – patrz A9; 
                         przegięcie w pionie i poziomie, drobne przybrudzenia papieru.                                                                                  II/III           600,-
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               375.   1 złoty polski, 13.08.1794; litera H; Lucow 42 – ale nie notuje tej serii, Miłczak A10; podlepki na górnym 
                         marginesie, zaokrąglone rogi, ale mimo to ładnie zachowane, bardzo rzadki nominał.                                                II        75.000,-

13 sierpnia 1794 roku, zdecydowano o wprowadzeniu do obiegu biletów zdawkowych; 5, 10 groszy oraz 1 złotówki (której nakład
wynosił 11.920 sztuk). Cieszyły się one dużym zainteresowaniem ludności, którą stać było na obracanie niskimi nominałami. Aby
przyśpieszyć ich dystrybucję stworzono specjalną kasę wymian w Pałacu Krasińskich. W następnym miesiącu – 4 września dodano
kolejne nominały, w postaci 2 i 4 złotych (z czego do druku trafił tylko drugi z nich) na wniosek Andrzeja Kapostasa.

W przypadku niskich nominałów nie importowano już papieru z niderlandzkich wytwórni – zamówiono go w papierni Jeziorna
koło Warszawy. Druk powierzono drukarni Piotra Dufoura, a pieczę nad wszystkim znów sprawował (jak w przypadku wysokich
nominałów) Karol Michał Gröll.

               376.   4 złote polskie, 4.09.1794; seria 1-A; Lucow 43a (R0), Miłczak A11a; bardzo ładnie zachowany banknot 
                         w opakowaniu PMG 1913634-007 z oceną 62 EPQ Uncirculated.                                                                               I-             500,-
               377.   4 złote polskie, 4.09.1794; seria 1-A; Lucow 43a (R0), Miłczak A11a; drobne przybrudzenia papieru 
                         i dwie minimalne dziurki w papierze.                                                                                                                             II+            500,-

               378.   4 złote polskie, 4.09.1794; seria 2-A; Lucow 44a (R0), Miłczak A11e; drobne przybrudzenia papieru.                    II+            500,-
               379.   4 złote polskie, 4.09.1794; seria 2-C, z błędem „7birs” zamiast „7bris”; Lucow 44c (R0), Miłczak A11g; 
                         małe dziurki w papierze, ale pięknie zachowany banknot.                                                                                             I-          1.500,-
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                         Księstwo Warszawskie (1807–1815)
               380.   1 talar, 1.12.1810; podpis komisarza: J. Nep. Małachowski, numeracja 45055, ze stemplem Komisji Likwidacyjnej 
                         na odwrocie; Lucow 63 (R3), Miłczak A13bd; górny margines po drobnej konserwacji, kilka złamań i ugięć, 
                         miejscowe przybrudzenia papieru, nieliczne, małe dziurki, banknot w dość dobrym stanie zachowania.                   III-         2.500,-
               381.   1 talar, 1.12.1810; podpis komisarza: Aleksander Potocki, numeracja 107118, rzadszy wariant bez stempla 
                         Komisji Likwidacyjnej; Lucow 66 (R5), Miłczak A13ag; złamania i ugięcia w pionie i poziomie, miejscowe 
                         przybrudzenia papieru oraz małe dziurki. Rzadki typ banknotu.                                                                                  III-         2.500,-

               382.   2 talary, 1.12.1810; podpis komisarza: Tomasz Adam Ostrowski (herbu Rawicz, podskarbi nadworny koronny, 
                         wojewoda, marszałek sejmu Księstwa Warszawskiego), numeracja 21635, rzadszy wariant bez stempla Komisji 
                         Likwidacyjnej; Lucow 65 (R5), Miłczak A13ae; miejscowe złamania i ugięcia, strona odwrotna delikatnie 
                         przybrudzona, miejscowe niezauważalne dziurki, ale banknot ładnie zachowany i rzadki nominał.                            III         6.000,-
               383.   2 talary, 1.12.1810; podpis komisarza: Aleksander Potocki, numeracja 28352, ze stemplem Komisji 
                         Likwidacyjnej na odwrocie; Lucow 66 (R3), Miłczak A13bg; kilka złamań i ugięć, przy rogach przebarwienia, 
                         rzadki typ banknotu w ładnym stanie zachowania.                                                                                                       III+        5.000,-
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               384.   2 talary, 1.12.1810; seria B, numeracja 12225, podpis komisarza: Walenty Sobolewski; Lucow 67 (R3), 
                         Miłczak A13bh; złamania w pionie i poziomie, przybrudzony papier głównie na stronie odwrotnej, 
                         dwa małe prześwity u dołu, na prawym dolnym rogu tuszem zapisany numer 255.                                                   III/IV       4.000,-
               385.   5 talarów, 1.12.1810; podpis komisarza: Badeni, numeracja 56003, ze stemplem Komisji Likwidacyjnej 
                         na odwrocie; Lucow 69 (R6), Miłczak A14ba; kilka złamań i ugięć, dwa małe prześwity z lewej strony, 
                         bardzo rzadki nominał w dobrym stanie zachowania jak na ten typ banknotu.                                                           III+      10.000,-

Przyczyną wydania biletów kasowych o nominale 1, 2 i 5 talarów był ogromny deficyt skarbowy Księstwa Warszawskiego.
Niestety obrót nowo wydanymi banknotami był mocno utrudniony. Nie budziły one zaufania ludności, dodatkowo przy wymianie
biletów na monety Kasa Wymiany potrącała 4 grosze od każdego talara. Pod koniec 1812 roku większość biletów talarowych
wymieniono w kasach skarbowych na monety, a reszta straciła ważność. W latach 1815–1816 Centralna Komisja Likwidacyjnej
ostemplowała banknoty przeznaczone do wykupu, lecz do ich wykupy nigdy nie doszło.

                         Królestwo Polskie (1815–1831)
               386.   5 złotych, 1824; podpisy: Fe: Czarnecki SK / Teofil Szymanowski; numeracja 1186334; Lucow 90 (R7), 
                         Miłczak A15e; złamania w pionie, złamanie w poziomie, prześwity papieru na złamaniach, podlepki w kilku 
                         miejscach, przyzwoicie zachowane jak na ten typ banknotu, ogromna rzadkość.                                                        IV-       25.000,-

Bilety emisji z 1824 roku były pierwszym polskim pieniądzem papierowym drukowanym dwustronnie, na rewersie widnieje ramka
z nominałem banknotu. Awersy wszystkich nominałów biletów bazowały na wzorze asygnat rosyjskich. Wydrukowane w
Petersburgu bilety kassowe złożono w skarbcu państwowym, do obiegu trafiły jako pełnoprawne banknoty po otwarciu Banku
Polskiego, które nastąpiło 6 maja 1828 roku.
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               387.   5 złotych, 1.05.1830; podpisy prezesa i dyrektora banku: Lubowidzki i Głuszyński, seria 204, numeracja 61055…, 
                          nieczytelny numer wskutek oberwanego rogu; Lucow 124 (R5), Miłczak A19ca; złamania, zmarszczenia papieru, 
                         uzupełniany prawy górny róg, rzadkie nawet w tym stanie zachowania.                                                                    IV/V     15.000,-
               388.   100 złotych, 1.05.1830; podpisy prezesa i dyrektora banku: Lubowidzki i Głuszyński, seria 25, 
                         numeracja 722207; Lucow 130a (R8), Miłczak A21bb; wielokrotnie złamane, ubytki papieru, 
                         przybrudzony papier, podlepki, bardzo rzadkie nawet w tym stanie zachowania.                                                         VI       15.000,-

                         Powstanie Listopadowe (1830–1831)
               389.   1 złoty, 1831; z podpisem Pawła Głuszyńskiego, dyrektora Banku Polskiego w latach 1828–1845, 
                         numeracja 780555, cienki papier (ze znakiem wodnym); Lucow 133a (R6), Miłczak A22aa; 
                         złamane w pionie i poziomie, naddarcia na złamaniach, podlepki widocznie na stronie odwrotnej, 
                         nieświeże marginesy, zaokrąglone rogi, rzadki banknot już w tym stanie zachowania.                                                 V          1.500,-
               390.   1 złoty, 1831; z podpisem Henryka Łubieńskiego, dyrektora handlowego Banku Polskiego w latach 1828–1832, 
                         numeracja 806467, cienki papier (ze znakiem wodnym); Lucow 135 (R6), Miłczak A22ab; złamania 
                         w pionie i poziomie, miejscowe zabrudzenia papieru, dwie małe podlepki na stronie odwrotnej przy marginesie, 
                         banknot bardzo rzadki w tym stanie zachowania.                                                                                                       III/III-      5.000,-

               391.   Asygnacja skarbowa na 100 złotych, 1831; podpisy: Hilary Ostrowski, Leon Dembowski, numeracja 3513, 
                         papier ze znakiem wodnym; Lucow 195 (R3), Moczydłowski PL1 (R); złamania w pionie i poziomie, 
                         prześwity w centralnej części.                                                                                                                                        IV+        1.000,-
               392.   Asygnacja skarbowa na 200 złotych, 1831; podpisy: Hilary Ostrowski, Leon Dembowski, numeracja 1123, 
                         niewypełniony blankiet, widoczny firmowy znak wodny; Lucow 196 (R3), Moczydłowski PL2 (R); 
                         złamanie w pionie, zaniedbywalne zagniecenia papieru, górne rogi złamane.                                                            III+        1.500,-
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                         Zabór rosyjski (1831–1864)
               393.   3 ruble srebrem, 1841; podpisy prezesa i dyrektora banku: Lubowidzki i A. Korostowzeff, numeracja 707944; 
                         Lucow 140 (R6), Miłczak A25c; złamania w pionie i poziomie, zagniecenia papieru, postrzępione marginesy, 
                         prześwity i podlepki, bardzo rzadki typ banknotu.                                                                                                       V/VI     25.000,-

Bank Polski wprowadzał kolejno do obiegu nowe emisje banknotów, wzorowane na rosyjskim systemie rublowym, o nominałach:
1, 3, 10 oraz 25 rubli srebrem. Widniał na nich herb Królestwa Kongresowego oraz legendy w języku polskim i rosyjskim. Nie
posiadały one odniesienia do równowartości w złotych polskich. Powyższy banknot należał do ostatniej emisji pieniądza
papierowego Banku Polskiego przed I wojną światową. Swą moc nabywczą utracił w 1891 roku.

               394.   3 ruble srebrem, 1843, podpisy prezesa i dyrektora banku: Tymowski i M. Engelhardt, seria O?, 
                         numeracja 1002815; Lucow – nie notuje w kolekcji tego rocznika, Miłczak A25a; złamania w pionie i poziomie, 
                         zagniecenia papieru, delikatne prześwity i podlepki, ekstremalnie rzadki typ banknotu.                                           IV/V     30.000,-

                         Powstanie Styczniowe (1863–1864)
               395.   Płyta do druku (matryca) strony głównej banknotu 50 złotych, 1863; trójpolowa tarcza z herbami Korony, 
                         Litwy i Rusi, zwieńczona koroną, poniżej napis MONETA NARODOWA POLSKA, po bokach matrycy 
                         nominał, u dołu w kartuszu trzech powstańców (piechur, dowódca, kosynier), poniżej napis 
                         FAŁSZERZE MONETY PODLEGAJĄ SUROWOŚCI PRAWA; cynk i brąz, 180 x 117 mm, 637.75 g; 
                         ekstremalnie rzadka.                                                                                                                                                        II        30.000,-
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               396.   Papier do druku banknotu 10 złotych z 1863 roku; ze znakiem wodnym „10” w rozecie, format 252 x 112 mm; 
                         „stempel z księgozbioru Piotra Umińskiego w Warszawie” oraz adnotacja tuszem „69 G”; Lucow – nie notuje, 
                         Miłczak – nie notuje; papier lekko zaplamiony, złamany, duża rzadkość.                                                                   II/II-        3.000,-

Banknoty z Powstania Styczniowego nie są znane, gdyż cały nakład został zniszczony - pozostały jedynie projekty, płyty do druku
i papier ze znakami wodnymi

                         Rząd Narodowy, Ogólna Narodowa Pożyczka
               397.   Obligacja tymczasowa na 100 złotych z roku 1863; seria I, litera A, numeracja 15494, ze stemplem 
                         Rządu Tymczasowego; Lucow 210 (R2), Moczydłowski S4; złamania w pionie, przegięcie w poziomie, 
                         na górnym marginesie ślady po podlepkach.                                                                                                                 III-            500,-
               398.   Blankiet obligacji tymczasowej na 500 złotych z roku 186.; seria I, litera B, brak numeracji, bez stempli 
                         Rządu Tymczasowego; Lucow 211 (R3), Moczydłowski S5; mała dziurka po szpilce, złamane w pionie, 
                         podlepki na górnym marginesie.                                                                                                                                     II-            400,-

               399.   Blankiet obligacji tymczasowej na 1.000 złotych z roku 186.; seria I, litera C, numeracja 1541, bez stempli 
                         Rządu Tymczasowego; Lucow 212 (R3), Moczydłowski S6; ślady po odrywanych podlepkach, 
                         delikatnie przegięte.                                                                                                                                                      II/II+          500,-
               400.   Blankiet obligacji tymczasowej na 5.000 złotych z roku 186.; seria I, litera D, numeracja 1871, bez stempli 
                         Rządu Tymczasowego; Lucow 213 (R4), Moczydłowski S7; kilka złamań i ugięć, podlepki na górnym marginesie.    III            500,-
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               401.   Blankiet obligacji tymczasowej na 10.000 złotych z roku 186.; seria I, litera A, numeracja 58, z dwoma stemplami 
                         Rządu Tymczasowego; Lucow 214 (R9), Moczydłowski S8; oberwana górna część banknotu, 
                         złamania w pionie i poziomie, podlepki na górnym marginesie, duża rzadkość.                                                          III-         1.000,-

                         Generalne Gubernatorstwo Warszawskie (1915–1918)
               402.   1/2 marki polskiej, 9.12.1916; jenerał, seria A, numeracja 7507426; Lucow 251 (R2), Miłczak 1a, Ros. 439.a; 
                         na górnym marginesie ślady po podlepkach.                                                                                                                  I-             400,-
               403.   1 marka polska, 9.12.1916; jenerał, seria A, numeracja 3017818; Lucow 254 (R2), Miłczak 2a, Ros. 440a; 
                         złamana w pionie, zaniedbywalne zagniecenia.                                                                                                              II             300,-

               404.   1 marka polska, 9.12.1916; jenerał, seria B, numeracja 9985770; Lucow 255 (R4), Miłczak 2b, Ros. 440b; 
                         lewy dolny rożek ugięty, prawy dolny róg ugięty, ugięcie na dolnym marginesie, ślady po podlepkach 
                         na górnym marginesie.                                                                                                                                                   II+            800,-
               405.   2 marki polskie, 9.12.1916; jenerał, seria A, numeracja 1007129; Lucow 257 (R5), Miłczak 3a, Ros. 441; 
                         minimalne ugięcie na dolnym marginesie i lekko nieświeży prawy górny rożek, ale banknot w pięknym 
                         stanie zachowania.                                                                                                                                                         I/I-         1.000,-

               406.   20 marek polskich, 9.12.1916; jenerał, seria A, numeracja 5148312; Lucow 260 (R4), Miłczak 4, Ros. 444; 
                         złamane w pionie i na lewych rożkach, prawe ugięte, mała dziurka przy lewym marginesie, rzadkie w tym 
                         stanie zachowania.                                                                                                                                                          II-         2.000,-
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               407.   50 marek polskich, 9.12.1916; jenerał, seria A, numeracja 3028331; Lucow 262 (R4), Miłczak 5, Ros. 445; 
                         zgięcie w pionie, zagniecenia i małe ugięcia papieru przy marginesach.                                                                     II-         2.000,-

               408.   1 marka polska, 9.12.1916; Generał, seria B, numeracja 9685209; Lucow 272 (R2), Miłczak 8, Ros. 450; 
                         pięknie zachowany banknot w opakowaniu PMG 1913634-001 z oceną 64 EPQ Choice Uncirculated.                      I              250,-
               409.   2 marki polskie, 9.12.1916; Generał, seria A, numeracja 9694729; Lucow 276 (R3), Miłczak 9a, Ros. 451a; 
                         prawy górny róg ugięty, ale banknot pięknie zachowany.                                                                                             I/I-         1.500,-

               410.   5 marek polskich, 9.12.1916; Generał, „Biletów”, seria A, numeracja 0848404 – pojedynczo; Lucow 280 (R4), 
                         Miłczak 10, Ros. 447; delikatne przegięcie w pionie, zaniedbywalne zagniecenia, banknot pięknie zachowany.        I-          2.000,-
               411.   5 marek polskich, 9.12.1916; Generał, „biletów”, seria A, numeracja 9276926 – dwukrotnie; Lucow 284 (R3), 
                         Miłczak 11a, Ros. 452a; złamane w pionie, zaokrąglone rożki, zaniedbywalne zagniecenia.                                       II             800,-

97

407

408

409

410 411



98

               412.   10 marek polskich, 9.12.1916; Generał, „biletów”, seria A, numeracja 8861935; Lucow 292 (R3), Miłczak 13b, 
                         Ros. 453; zaniedbywalne zagniecenia papieru, na dolnym marginesie delikatny ślad po spinaczu, 
                         przebarwiony lewy dolny rożek, banknot pięknej prezencji, rzadko spotykany w tak dobrym stanie zachowania.       I-          2.000,-
               413.   20 marek polskich, 9.12.1916; Generał, seria A, numeracja 6636084; Lucow 296 (R3), Miłczak 14, Ros. 454; 
                         złamane w pionie, na górnym marginesie ślady po usuwaniu podlepek, papier sztywny, rzadki nominał.                   II-         1.500,-

               414.   Strona główna oraz odwrotna (osobne druki jednostronne) wzorów 100 marek polskich, 9.12.1916; Generał, 
                         seria A, numeracja 0000000, z nadrukami Muster i perforacją Druckprobe; Lucow 297 (R7), Miłczak 15Wa1, 
                         Ros. 455 / Lucow 298 (R7), Miłczak 15Wa2, Ros. 455; zaniedbywalne zagniecenia na banknotach, 
                         razem 2 sztuki w zestawie, duża rzadkość.                                                                                                                      I-        10.000,-

               415.   100 marek polskich, 9.12.1916; Generał, seria A, numeracja 2965095; Lucow 302 (R4), Miłczak 15, Ros. 455; 
                         trzy złamania w pionie, ugięcie w poziomie, zaniedbywalne zagniecenia, ale przyzwoita prezencja.                      III/III+         500,-
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                         II Rzeczpospolita Polska (1918–1939)
                         emisje przed reformą Władysława Grabskiego
               416.   500 marek polskich, 15.01.1919; numeracja 667676; Lucow 312 (R5), Miłczak 17; ręcznie przycinane 
                         marginesy, złamane w pionie i poziomie, naddarcie na złamaniu na lewym marginesie, zaniedbywalne 
                         zagniecenia, ale papier dość sztywny, bardzo rzadki nominał.                                                                                      IV         1.000,-

               417.   100 marek polskich, 15.02.1919; seria III-A, numeracja 753523, ukośny czerwony nadruk WZÓR; 
                         Lucow 315 (R6), Miłczak 18We; złamane w pionie i na prawym górnym rożku, zaniedbywalne zagniecenia, 
                         ślad po spinaczu przy lewym górnym rogu.                                                                                                                    II-         1.250,-
               418.   100 marek polskich, 15.02.1919; seria AI, numeracja 121902, znak wodny „plaster miodu”; Lucow 317 (R3), 
                          Miłczak 18b; złamanie w pionie, zagniecenia i nieświeżości papieru, ślady po podlepkach na prawym marginesie.    III+           250,-

               419.   100 marek polskich, 15.02.1919; seria AJ, numeracja 594411, znak wodny „plaster miodu”; Lucow 318 (R3), 
                         Miłczak 18c; na stronie odwrotnej przy rogach ślady po odrywaniu z klasera, plamka i zagniecenia na lewym 
                         marginesie, zaniedbywalne zagniecenia.                                                                                                                      II+/I-       1.000,-
               420.   5 marek polskich, 23.08.1919; seria II-DP, numeracja 878.721, czerwony nadruk WZÓR po obu stronach 
                         banknotu; Lucow 366 (R3), Miłczak 24Wb; piękny egzemplarz.                                                                                   I              600,-
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               421.   10.000 marek polskich, 11.03.1922; seria C, numeracja 4059661; Lucow 422 (R3), Miłczak 32; na marginesach 
                         i rożkach ślady po odklejaniu z klasera, bardzo ładny egzemplarz.                                                                               I-             400,-

               422.   50.000 marek polskich, 10.10.1922; seria A, numeracja 8414717; Lucow 425 (R3), Miłczak 33; zaniedbywalne 
                         zagniecenia, na bocznych marginesach ślad po usuwanych podlepkach.                                                                      I-             400,-

               423.   100.000 marek polskich, 30.08.1923; seria A, numeracja 0012345 / 6789000, czerwony nadruk WZÓR 
                         i dwukrotnie poziomo BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, bez perforacji; Lucow 432 (R6), 
                         Miłczak 35Wa; lewy dolny rożek nieświeży, ale banknot w pięknym stanie zachowania.                                              I           1.500,-
               424.   100.000 marek polskich, 30.08.1923; seria A, numeracja 5300382, Lucow 433 (R3), Miłczak 35; 
                         minimalne przebarwienie papieru na stronie odwrotnej banknotu, pięknie zachowany egzemplarz.                            I           1.000,-
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               425.   100.000 marek polskich, 30.08.1923; seria A, numeracja 5300367; Lucow 433 (R3), Miłczak 35; 
                         piękny stan zachowania.                                                                                                                                                   I              800,-
               426.   100.000 marek polskich, 30.08.1923; seria A, numeracja 5300305; Lucow 433 (R3), Miłczak 35; 
                         zagniecenia i ugięcia na rożkach banknotu, małe przebarwienie papieru na prawym górnym rogu, 
                         banknot w bardzo ładnym stanie zachowania.                                                                                                                I-             500,-

               427.   100.000 marek polskich, 30.08.1923; seria A, numeracja 0786541; Lucow 433 (R3), Miłczak 35; 
                         na bocznych marginesach i górnych rożkach ślady po usuniętych podlepkach.                                                            I-             500,-
               428.   250.000 marek polskich, 25.04.1923; seria A, numeracja 123456 / 789000, czerwony nadruk WZÓR 
                         i dwukrotnie poziomo BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dwukrotna perforacja; Lucow 426a (R5), 
                         Miłczak 34Wb; złamane w pionie, nieświeże rożki, minimalnie naddarty prawy margines.                                        II-         1.000,-

               429.   250.000 marek polskich, 25.04.1923; seria AS, numeracja 112878; Lucow 431 (R3), Miłczak 34c; 
                         złamane w pionie, zaniedbywalne zagniecenia.                                                                                                           II/II-           300,-
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               430.   500.000 marek polskich, 30.08.1923; seria X, numeracja 0012345 / 6789000, czerwony nadruk WZÓR 
                         i dwukrotnie poziomo BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, bez perforacji; Lucow nie notuje, 
                         Miłczak 36Wf; prawy górny rożek delikatnie ugięty, ale rzadki typ banknotu w pięknym stanie zachowania.             I           2.000,-
               431.   500.000 marek polskich, 30.08.1923; seria A, numeracja 3198179; Lucow 439 (R4), Miłczak 36h; 
                         złamanie w pionie, dwa ślady po podlepkach na górnym marginesie.                                                                           II             500,-

               432.   500.000 marek polskich, 30.08.1923; seria B, numeracja 4582569; Lucow 439 (R4), Miłczak 36h; 
                         na marginesach i rożkach ślady po odklejaniu z klasera, lewy górny rożek złamany.                                                I-/II+          400,-
               433.   500.000 marek polskich, 30.08.1923; seria T, numeracja 8194185; Lucow 440 (R4), Miłczak 36i; 
                         banknot w pięknym stanie zachowania.                                                                                                                           I           1.250,-

               434.   1.000.000 marek polskich, 30.08.1923; seria A, numeracja 0095370; Lucow 452 (R4), Miłczak 37b; 
                         na marginesach i rożkach ślady po odklejaniu z klasera, bardzo ładny banknot.                                                          I-          1.000,-
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               435.   5.000.000 marek polskich, 20.11.1923; seria B, numeracja 5206849; Lucow 456 (R5), Miłczak 38; 
                         na marginesach ślady po odklejaniu z klasera, bardzo ładny egzemplarz.                                                                    I-          1.500,-

               436.   10.000.000 marek polskich, 20.11.1923; seria L, numeracja 929641; Lucow 458 (R5) – ale nie notuje tej serii, 
                         Miłczak 39a; ślady po podlepkach na bocznych marginesach i na rożkach, złamanie w pionie.                               II/II-        1.500,-

               437.   50.000.000 marek polskich, 20.11.1923; numeracja 0347673, czerwony nadruk WZÓR i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI na stronie głównej, dwukrotnie perforowany; Lucow 464 (R6), Miłczak 40Wc, 
                         Moczydłowski B20; złamania i ugięcia w pionie, ugięcie w poziomie, banknot dużej rzadkości w przyzwoitym 
                         stanie zachowania.                                                                                                                                                        II/III        5.000,-

                         emisje po reformie Władysława Grabskiego
               438.   Zestaw 2 x 1 grosz, 28.04.1924; część lewa, seria H, numeracja 3851100 oraz część prawa, seria H, numeracja 
                         7077514; Lucow 691 (R2), Miłczak 42cL / Lucow 692 (R2), Miłczak 42cP; razem 2 piękne egzemplarze.                I              600,-
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               439.   10 groszy, 28.04.1924; bez oznaczenia serii i numeracji; Lucow 701 (R2), Miłczak 44; minimalnie ugięty 
                         prawy górny rożek, ale piękny egzemplarz.                                                                                                                     I              300,-
               440.   20 groszy, 28.04.1924; bez oznaczenia serii i numeracji; Lucow 702 (R2), Miłczak 45; 
                         złamany prawy dolny rożek, na dolnym marginesie zaniedbywalne zagniecenia i delikatne ugięcia.                           I-             250,-
               441.   50 groszy, 28.04.1924; bez oznaczenia serii i numeracji; Lucow 703 (R2), Miłczak 46; piękne.                                 I              400,-

               442.   Zestaw: 10, 20 i 50 groszy, 28.04.1924; Lucow 701 (R2), Miłczak 44 / Lucow 702 (R2), Miłczak 45 / 
                         Lucow 703 (R2), Miłczak 46; razem 3 piękne sztuki.                                                                                                   I/I-            600,-

               443.   1 złoty, 28.02.1919; seria 9 B, numeracja 099572; Lucow 562 (R4) – ale nie notuje tej serii, Miłczak 47a; 
                         piękny, bardzo rzadki w tym stanie zachowania (szczególnie w przypadku serii jednocyfrowych).                               I           1.500,-
               444.   1 złoty, 28.02.1919; seria 31 I, numeracja 047908; Lucow 563 (R3), Miłczak 47b; nieświeży prawy górny róg, 
                         ślady po podlepkach na bocznych marginesach strony głównej.                                                                                    I-          1.000,-

               445.   2 złote, 28.02.1919; seria 23.A, numeracja 050882, czerwony nadruk WZÓR. i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dodatkowa numeracja wzoru 3483, dwukrotnie perforowane; 
                         Lucow 565 (R5), Miłczak 48Wc; przegięcia w pionie, lewy dolny rożek złamany, drobne zagniecenia, 
                         resztki kleju z podlepki na lewym marginesie.                                                                                                                II-         1.500,-
               446.   2 złote, 28.02.1919; seria 42.A, numeracja 056936; Lucow 567 (R4) – nie notuje tej serii, Miłczak 48b; 
                         lekko złamane w pionie, złamany lewy dolny rożek, miejscowe małe ugięcia lub zagniecenia, 
                         rzadki typ banknotu w bardzo ładnym stanie zachowania.                                                                                             II          2.500,-
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               447.   5 złotych, 28.02.1919; seria 83.A, numeracja 078829; czerwony nadruk WZÓR. i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dodatkowa numeracja wzoru 1229, dwukrotnie perforowane; 
                         Lucow 569 (R6), Miłczak 49We; złamane w pionie przy prawym marginesie, prawe rożki złamane, 
                         przy lewym górnym rogu 4 maleńkie dziurki, bardzo rzadki typ banknotu.                                                                   II          3.000,-

               448.   5 złotych, 28.02.1919; seria 19.B, numeracja 085755; Lucow 571 (R5) – ale nie notuje tej serii, Miłczak 49b; 
                         kilka drobnych zagnieceń papieru, dwa małe ugięcie na górnym marginesie, ale bardzo rzadki banknot 
                         w pięknym stanie zachowania.                                                                                                                                       I/I-         7.500,-

               449.   10 złotych, 28.02.1919; seria 1.A, numeracja 027201, klauzula w 9 wierszach na fioletowym polu; 
                         Lucow 574 (R6), Miłczak 50A; zaniedbywalne zagniecenia papieru, ślad po podlepce na górnym marginesie 
                         strony odwrotnej, ale pięknie zachowany egzemplarz.                                                                                                   I-        10.000,-

Bardzo rzadki banknot niewprowadzony do obiegu – rozprowadzono za to poprawiony typ tych banknotów z klauzulą na tle
brązowym, z większą czcionką i 10 wersami wewnątrz niej.

               450.   20 złotych, 28.02.1919; seria A.11, numeracja 052555, czerwony nadruk WZÓR. i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dodatkowa numeracja wzoru 4555, czterokrotnie perforowane; 
                         Lucow 577 (R6), Miłczak 51Wd; złamanie w pionie oraz dwa złamania na lewym dolnym rogu, zaniedbywalne 
                         zagniecenia papieru, rzadki banknot ładnej prezencji.                                                                                                II/II-        5.000,-
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               451.   20 złotych, 15.07.1924; II Emisja, seria A, numeracja 5550546; Lucow 612 (R7), Miłczak 59a; 
                         złamane w pionie, na bocznych marginesach strony odwrotnej resztki po podlepkach, 
                         przebarwiony górny margines strony odwrotnej, duża rzadkość.                                                                                II/II-      15.000,-

               452.   50 złotych, 28.02.1919; seria A.13, numeracja 037837, czerwony nadruk WZÓR. i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, trzykrotnie perforowany, dodatkowa numeracja wzoru 2437; 
                         Lucow 582 (R7), Miłczak 52Wd; liczne zagniecenia, miejscowe ugięcia, miejscowo występujące przebarwienia 
                         oraz przybrudzenia papieru, minimalne naddarcie na prawym marginesie, banknot w dość dobrym 
                         stanie zachowania pomimo wymienionych defektów, bardzo rzadki.                                                                           II/III        6.000,-

               453.   100 złotych, 28.02.1919; seria C, numeracja 6413577, czerwony nadruk WZÓR. i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dodatkowa numeracja wzoru 2777, trzykrotnie perforowane; 
                         Lucow 586 (R3), Miłczak 53Wd; dwukrotnie przegięty w pionie, u góry ślad po podlepce, na lewym marginesie 
                         dwie dziurki, miejscowe zagniecenia.                                                                                                                              II          1.000,-
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               454.   5.000 złotych, 28.02.1919; seria A, numeracja 268159, czerwony nadruk WZÓR i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, bez perforacji; Lucow 601 (R5), Miłczak 56Wa; zaniedbywalne 
                         zagniecenia papieru na marginesach, nieświeże, ugięte rożki banknotu, ale pięknie zachowany egzemplarz.             I-          6.000,-

               455.   5 złotych, 15.07.1924; II Emisja, seria A, numeracja 759581, czerwony nadruk WZÓR i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dwukrotnie perforowane; Lucow 603 (R5), Miłczak 57Wb; 
                         na górnym marginesie na czerwono numer 554, dziurki po szpilkach na marginesach, prawy dolny rożek złamany, 
                         zaniedbywalne zagniecenia oraz rdzawy ślad po spinaczu u góry przy lewym rogu, banknot dużej rzadkości.           I-          6.000,-
               456.   10 złotych, 15.07.1924; II Emisja, seria A, numeracja 692336, czerwony ukośny nadruk WZÓR i poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dwukrotnie perforowane; Lucow 605 (R5), Miłczak 58Wb; 
                         ugięty lewy górny róg, miejscowe zagniecenia i mikroskopijne naddarcie na dolnym marginesie, 
                         banknot bardzo rzadki w tak dobrym stanie zachowania.                                                                                              I-          6.000,-

               457.   10 złotych, 15.07.1924; II Emisja, seria H, numeracja 215677; Lucow 606 (R6), Miłczak 58a; złamania w pionie 
                         i poziomie, miejscowe przybrudzenia papieru, zaniedbywalne zagniecenia, dość przyzwoicie zachowany,
                         rzadki typ banknotu.                                                                                                                                                       III-         6.000,-
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               458.   20 złotych, 15.07.1924; II Emisja, seria A, numeracja 1234567 / 8901234, czerwony nadruk WZÓR 
                         i dwukrotnie poziomo BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dwukrotnie perforowane; 
                         Lucow 609 – ale nie notuje z perforacją, Miłczak 59Wb; złamanie i przegięcie w pionie, częściowe złamanie 
                         w poziomie przy górnym marginesie, dwie małe dziurki przy lewym górnym rogu, banknot dużej rzadkości.         II-/III+      5.000,-

               459.   2 złote, 1.05.1925; seria A, numeracja 1234567 / 8901234; czerwony nadruk WZÓR i poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dwukrotnie perforowane; Lucow 704 (R4), Miłczak 60Wb; 
                         złamane w poziomie, zagniecenia i zmarszczenia papieru.                                                                                            II          1.250,-
               460.   2 złote, 1.05.1925; seria A, numeracja 0065573; Lucow 705 (R3), Miłczak 60; prawy dolny róg złamany, 
                         zaniedbywalne zagniecenia, bardzo rzadki banknot szczególnie w tak pięknym stanie zachowania.                            I-          3.000,-

               461.   2 złote, 1.05.1925; seria B, numeracja 2200535; Lucow 705 (R3), Miłczak 60; na bocznych marginesach 
                         strony odwrotnej ślady po odklejaniu z klasera, zaniedbywalne zagniecenia, rzadki i pięknie zachowany banknot.   I-          3.000,-
               462.   5 złotych, 1.05.1925; seria A, numeracja 1234567 / 8901234, dodatkowa numeracja u góry 110, czerwony nadruk 
                         WZÓR i poziomo BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu, dwukrotnie perforowane; Lucow 707 (R4), 
                         Miłczak 61Wb; złamanie w pionie bliżej prawego marginesu, drobne ugięcia i zagniecenia przy rogach 
                         i marginesach, przy lewym górnym rogu rdzawy ślad po spinaczu.                                                                            II/II-        2.500,-
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               463.   5 złotych, 1.05.1925; seria D, numeracja 1628071; Lucow 710 (R4), Miłczak 61; na wszystkich marginesach 
                         ślad po usuwanych podlepkach, rzadki typ banknotu pięknej prezencji.                                                                        I-          5.000,-
               464.   5 złotych, 1.05.1925; seria F, numeracja 8004699; Lucow 710 (R4), Miłczak 61; ugięcia i zagniecenia papieru 
                         widoczne przy marginesach, bardzo rzadki typ banknotu w ładnym stanie zachowania.                                           I-/II+       5.000,-

               465.   50 złotych, 28.08.1925; seria A, numeracja 0245678, czerwony poziomy nadruk WZÓR i pionowo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu; Lucow 613 (R4), Miłczak 62Wa; delikatne przegięcie w pionie, 
                         minimalne zagniecenia papieru.                                                                                                                                      I-          1.500,-

               466.   20 złotych, 1.03.1926; seria X, numeracja 0031343; Lucow 629 (R7) – ale nie notuje tej serii, Miłczak 63a; 
                         na bocznych marginesach strony odwrotnej ślady po odklejaniu z klasera, zagniecenia na prawym marginesie, 
                         niespotykany w tak pięknym stanie zachowania, jeden z najrzadszych polskich banknotów.                                        I-        10.000,-

Zaprojektowany przez prof. Zygmunta Kamińskiego wprowadzony do obiegu w roku 1927, a wycofany w 1934 roku. Ciekawostką
jest fakt, że banknot był wymienialny aż do początków II wojny światowej.
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               467.   10 złotych, 20.07.1926; seria N, numeracja 0245678, znak wodny „992-1025” (okres panowania Bolesława 
                         Chrobrego), czerwony nadruk WZÓR i dwukrotnie poziomo BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu; 
                         Lucow 635 (R4) – ale nie notuje tej serii, Miłczak 64Wa; delikatnie nieświeże rożki, banknot pięknie zachowany.      I           1.250,-
               468.   10 złotych, 20.07.1926; seria AM, numeracja 7638222; znak wodny „992-1025”; Lucow 637 (R5) – ale nie notuje 
                          tej serii, Miłczak 64b; na bocznych marginesach strony odwrotnej ślady po odklejaniu z klasera, zagniecenia
                          u góry i u dołu, ale piękna prezencja banknotu, duża rzadkość.                                                                                    I-          6.000,-

               469.   5 złotych, 25.10.1926; seria A, numeracja 0245678, czerwony nadruk WZÓR i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu; Lucow 713 (R5), Miłczak 65Wa; ugięcia na dolnych rożkach, 
                         ale pięknie zachowane, rzadki typ banknotu.                                                                                                                 I/I-         3.000,-

               470.   5 złotych, 25.10.1926; seria D, numeracja 8416462; Lucow 714 (R4) – ale nie notuje tej serii, Miłczak 65; 
                         na lewym i prawym marginesie strony odwrotnej widoczne ślady po usuniętych podlepkach, piękna prezenecja, 
                         bardzo rzadki typ banknotu.                                                                                                                                            I-          5.000,-
               471.   5 złotych, 25.10.1926; seria G, numeracja 0691355; Lucow 714 (R4), Miłczak 65; dwa rożki delikatnie złamane, 
                         minimalne zagniecenia papieru, wyjątkowo rzadkie w tak pięknym stanie zachowania.                                             I/I-         6.000,-
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               472.   10 złotych, 2.01.1928; seria A*, numeracja 123467, na stronie głównej czerwony ukośny nadruk WZÓR, 
                         na stronie odwrotnej BEZ WARTOŚCI: Lucow 640 (R6), Miłczak 66Wa; na górnym marginesie ślad 
                         po oderwanej podlepce, banknot dużej rzadkości w pięknym stanie zachowania.                                                         I-        15.000,-

               473.   10 złotych, 20.07.1929; seria FX, numeracja 2484312, czerwony ukośny nadruk WZÓR i pionowy 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu; Lucow 647 (R4), Miłczak – patrz 68; nieświeży prawy dolny rożek, 
                         banknot w pięknym stanie zachowania.                                                                                                                           I           1.000,-
               474.   5 złotych, 2.01.1930; seria CL, numeracja 1500552, czerwony nadruk WZÓR i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu; Lucow 657 (R4), Miłczak 71 (opisuje jako fałszywy nadruk); 
                         na lewym górnym rogu ślad po zapisanym ołówkiem numerze 35, banknot w pięknym stanie zachowania.                 I           1.000,-

               475.   5 złotych, 2.01.1930; seria CL, numeracja 1500555, czerwony nadruk WZÓR i dwukrotnie poziomo 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu; Lucow 657 (R4), Miłczak 71 (opisuje jako fałszywy nadruk); 
                         egzemplarz w pięknym stanie zachowania.                                                                                                                      I           1.000,-
               476.   20 złotych, 20.06.1931; seria AA, numeracja 1234567, czerwony ukośny nadruk WZÓR na stronie głównej 
                         i BEZ WARTOŚCI na stronie odwrotnej; Lucow 663 (R4), Miłczak 72Wa; minimalne ugięcie na prawym 
                         marginesie, ale banknot w pięknym stanie zachowania.                                                                                                 I           1.250,-
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               477.   20 złotych, 20.06.1931; seria DT, numeracja 5555103; Lucow 666 (R0), Miłczak 72c; piękny egzemplarz.               I           1.000,-
               478.   20 złotych, 20.06.1931; bez oznaczenia serii i numeracji, bez brązowego poddruku na stronie głównej, 
                         strona odwrotna niezadrukowana, papier ze znakiem wodnym; Lucow – patrz 664, Miłczak – patrz 72; 
                         przegięte w pionie, zagniecenia papieru, nierówno wycięte marginesy, drobne przebarwienia papieru.                    II+            200,-

               479.   100 złotych, 2.06.1932; seria AW, numeracja 1397763 / 2458000, czerwony ukośny nadruk WZÓR i pionowy 
                         BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu; Lucow 668 (R4) – ale nie notuje tej serii, Miłczak 73Wa; 
                         ugięte rożki, podlepka na górnym marginesie strony odwrotnej.                                                                                    I-          1.000,-
               480.   100 złotych, 9.11.1934; seria CM z kropką po każdej literze, numeracja 7127122, czerwony ukośny nadruk 
                         WZÓR i pionowy BEZ WARTOŚCI po obu stronach banknotu; Lucow 674a (R4), Miłczak 74 (opisuje jako 
                         fałszywy nadruk); złamania w pionie, zagniecenia papieru.                                                                                        III+           500,-

               481.   20 złotych, 11.11.1936; seria AM, numeracja 1234567, czerwony ukośny nadruk WZÓR po obu stronach 
                         banknotu i pionowy BEZ WARTOŚCI tylko na stronie głównej; Lucow 685 (R5), Miłczak 76Wa; 
                         piękny stan zachowania banknotu.                                                                                                                                   I           1.000,-
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               482.   50 złotych, 11.11.1936; Jan Henryk Dąbrowski; seria AD, numeracja 1957526; Lucow 689 (R7), Miłczak 77a; 
                         bardzo ładny egzemplarz, niewielkie pofalowania papieru będące cechą druku „na mokro”, zaniedbywalne 
                         zagniecenia, ugięte w pionie, jeden z najrzadszych banknotów II Rzeczypospolitej Polskiej, banknot 
                         w opakowaniu PMG 2128509-003 z oceną 55 EPQ About Uncirculated.                                                                   II+       20.000,-

W drugiej połowie lat 30. XX wieku postanowiono przygotować, ujednoliconą graficznie i tematycznie, nową emisję banknotów.
Prace nad wyższymi nominałami (20 i 50 złotych), powierzono grafikowi Wacławowi Borowskiemu, natomiast płyty do druku
przygotował Włodzimierz Vacek. Wykonanie powierzono Państwowej Wytwórni Papierów Wartościowych SA w Warszawie, a
osobą odpowiedzialną za cały projekt był dyrektor techniczny PWPW Karol Chybiński. Po licznych próbach, dopiero w 1939
roku, udało się wykonać banknoty 50-złotowe, a dostawa do Banku Polskiego, w skromnej ilości, miała miejsce w pierwszych
dniach września 1939 roku. Niestety, nie zdążono oficjalnie wprowadzić go do obiegu, ale nieduża część z 2.000 dostarczonych
sztuk, została wypuszczona przez Bank.

               483.   1 złoty, 1.10.1938; seria IK, numeracja 8161164; Lucow 719 (R3), Miłczak 78b; wyśmienity banknot 
                         w opakowaniu PMG 1911537-004 z oceną 66 EPQ Gem Uncirculated.                                                                       I           1.000,-

                         Generalna Gubernia (1939–1945), Bank Emisyjny w Polsce
               484.   10 złotych, 1.03.1940; seria J, numeracja 5983953, WZÓR – perforacja MUSTER; Lucow nie notuje, 
                         Miłczak nie notuje; dwa drobne ugięcia na prawym marginesie, delikatnie odświeżony górny margines, 
                         rzadki typ, pięknie zachowany banknot.                                                                                                                         I/I-            800,-
               485.   100 złotych, 1.03.1940; seria D, numeracja 6271095, WZÓR - perforacja MUSTER; Lucow 791 (R9), 
                         Miłczak 97Wa; zagniecenia na marginesie, trzy rożki ugięte, bardzo rzadki typ banknotu.                                          I-          1.000,-
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               486.   500 złotych, 1.03.1940; seria A, numeracja 1456476; Lucow 801 (R2), Miłczak 98a, Ros. 578; 
                         minimalne, zaniedbywalne zagniecenia, banknot pięknie zachowany.                                                                          I/I-            400,-

               487.   500 złotych (fałszerstwo ZWZ), 1.03.1940; seria A, numeracja 1284641, ze stemplami FALSCH 
                         Emissionsbank Petrikau (banknot ostemplowany w trzech miejscach na stronie głównej); Lucow 802 (R5), 
                         Miłczak 98b, Ros. – patrz 578; przebarwienie na górnym marginesie, wyjątkowo rzadki typ banknotu 
                         w bardzo ładnym stanie zachowania.                                                                                                                             I/I-         2.000,-

               488.   1 złoty, 1.08.1941; seria AB, numeracja 0000000, perforacja WZÓR; Lucow nie notuje, Miłczak nie notuje; 
                         ślad po usunięciu podlepki na górnym marginesie strony odwrotnej, rzadki typ banknotu, pięknie zachowany.          I-          1.000,-
               489.   1 złoty, 1.08.1941; seria BE, numeracja 5357863, czerwony nadruk WERTLOS (bezwartościowy) 
                         po obu stronach banknotu; Lucow 805 (R5), Miłczak 99 (opisuje jako fałszywy nadruk); piękny.                               I              600,-

               490.   2 złote, 1.08.1941; seria AA, numeracja 0000000, perforacja WZÓR; Lucow nie notuje, Miłczak nie notuje; 
                         ślad po usunięciu podlepki na górnym marginesie strony odwrotnej, rzadki typ banknotu pięknie zachowany.           I-          1.000,-
               491.   2 złote, 1.08.1941; seria AF, numeracja 1040483, czerwony nadruk WERTLOS (bezwartościowy) po obu 
                         stronach banknotu; Lucow 809 (R5), Miłczak 100 (opisuje jako fałszywy nadruk); piękne                                          I              600,-
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               492.   5 złotych, 1.08.1941; seria AE, numeracja 8963444, czerwony nadruk WERTLOS (bezwartościowy) po obu 
                         stronach banknotu; Lucow 811 (R5), Miłczak 101 (opisuje jako fałszywy nadruk); piękny egzemplarz.                     I           1.000,-
               493.   50 złotych, 1.08.1941; seria B, numeracja 1585760, czerwony nadruk WERTLOS (bezwartościowy) po obu 
                         stronach banknotu; Lucow 815 (R5), Miłczak 102 (opisuje jako fałszywy nadruk); przegięcie w pionie, 
                         dwa ugięcia na prawym marginesie, delikatne zagniecenia papieru.                                                                         I-/II+          500,-

               494.   100 złotych, 1.08.1941; seria A, numeracja 7940765, czerwony nadruk WERTLOS (bezwartościowy) po obu 
                         stronach banknotu; Lucow 820 (R5), Miłczak 103 (opisuje jako fałszywy nadruk); małe naddarcie na prawym 
                         marginesie, zaniedbywalne zagniecenia, rzadki typ banknotu.                                                                                     I/II            500,-
               495.   100 złotych, 1.08.1941; seria D, numeracja 0212615, WZÓR – perforacja MUSTER; Lucow nie notuje, 
                         Miłczak nie notuje; banknot przegięty w pionie, zagniecenia na marginesach, przebarwienie na lewym rogu, 
                         małe naddarcie na prawym marginesie.                                                                                                                       II/II+          400,-

                         Getto Łódzkie (1940–1944)
                         Der aelteste der Juden in Litzmannstadt
               496.   50 fenigów, 15.05.1940; numeracja 862330 w kolorze czerwonym; Campbell 4201a, Lucow 851 (R1), Miłczak L1, 
                         Sarosiek GŁ1a; piękny banknot w opakowaniu PMG 1914734-019 z oceną 64 EPQ Choice Uncirculated.                I              250,-
               497.   1 marka, 15.05.1940; seria A, numeracja 332506; Campbell 4202b, Lucow 853 (R2), Miłczak L2b, Sarosiek GŁ2c; 
                         pięknie zachowany banknot w opakowaniu PMG 1914734-037 z oceną 64 EPQ Choice Uncirculated.                    I/I-            300,-
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               498.   2 marki, 15.05.1940; numeracja 009697; Campbell 4203, Lucow 857 (R5), Miłczak L3a, Sarosiek GŁ3a; 
                         oderwana podlepka na górnym marginesie.                                                                                                                   I-          1.500,-
               499.   5 marek, 15.05.1940; numeracja 838497, papier bez znaku wodnego; Campbell 4204, Lucow 859 (R3), 
                         Miłczak L4a, Sarosiek GŁ4a; prawy górny róg dwukrotnie złamany, miejscowe zagniecenia i drobne ugięcia, 
                         mikroskopijne naddarcie na górnym marginesie.                                                                                                        I-/II+          400,-

               500.   10 marek, 15.05.1940; numeracja 419949, druk zielony, papier bez znaku wodnego; Campbell 4205a, 
                         Lucow 863 (R3), Miłczak L5f, Sarosiek GŁ5a; zaniedbywalne zagniecenia, banknot pięknie zachowany.                I/I-         1.250,-
               501.   20 marek, 15.05.1940; numeracja 238352, papier bez znaku wodnego; Campbell 4206a1, Lucow 866 (R3), 
                         Miłczak L6c, Sarosiek GŁ6a; zaniedbywalne zagniecenia, na stronie odwrotnej widoczny ślad 
                         po odklejaniu z klasera.                                                                                                                                                   I-             500,-

                         Polska powojenna (1944–1952)
               502.   2 złote, 1944; w klauzuli OBOWIĄZKOWE, seria Bn, numeracja 928515; Lucow 1104 (R5), Miłczak 113b; 
                         na lewym i prawym marginesie strony odwrotnej widoczne ślady po usuniętych podlepkach.                                      I-          1.000,-
               503.   20 złotych, 15.05.1946; seria A, numeracja 3250624; druk w kolorze niebiesko-różowym; Lucow 1193 (R3) – 
                         ale nie notuje tej serii, Miłczak 127b; zmarszczenie papieru na dolnym marginesie, ślad po usuniętej podlepce 
                         na lewym marginesie strony głównej.                                                                                                                              I-          1.500,-
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               504.   50 złotych, 15.05.1946; seria A, numeracja 2313322; Lucow 1197 (R3), Miłczak 128a; na lewym i prawym 
                         marginesie strony odwrotnej widoczne ślady po usuniętych podlepkach, zagniecenie z lewej strony.                          I-             750,-
               505.   100 złotych, 15.05.1946; seria L, numeracja 4627731; Lucow 1204 (R4), Miłczak 129a; na lewym i prawym 
                         marginesie strony odwrotnej widoczne ślady po usuniętych podlepkach.                                                                      I-             750,-

               506.   20 złotych, 15.07.1947; seria A, numeracja 2114451; Lucow 1210 (R3), Miłczak 130; minimalny ślad 
                         po usuniętej podlepce na prawym marginesie strony głównej, piękny stan zachowania banknotu.                             I/I-            750,-
               507.   20 złotych, 15.07.1947; seria B, numeracja 9665549; Lucow 1210 (R3), Miłczak 130; minimalnie nieświeże 
                         rożki, ale pięknie zachowany banknot w opakowaniu PMG 1914164-006 z oceną 64 Choice Uncirculated.               I              700,-

               508.   100 złotych, 15.07.1947; seria A, numeracja 3586915; Lucow 1222 (R4), Miłczak 131a; minimalny ślad 
                         po usuniętej podlepce na lewym marginesie, piękny egzemplarz.                                                                                 I/I-         1.000,-
               509.   500 złotych, 15.07.1947; seria X, numeracja 570691; Lucow 1229 (R4), Miłczak 132a; ślad po usuniętej podlepce 
                         na lewym marginesie strony odwrotnej, u dołu ślad po spinaczu, mimo defektów banknot pięknej prezencji.             I-          1.500,-
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               510.   Próba kolorystyczna banknotu 100 złotych, 1.07.1948; bez oznaczenia serii i numeracji, dwustronna próba 
                         kolorystyki papier ze znakiem wodnym; Lucow 1293b (R8), Miłczak – patrz 139; piękny i bardzo rzadki banknot.      I         10.000,-

                         III Rzeczpospolita Polska (od 1989)
               511.   1.000.000 złotych, 16.11.1993; rzadka, początkowa seria A, numeracja 6340580; Lucow 1547 (R3), 
                         Miłczak 194a; piękny egzemplarz.                                                                                                                                   I           2.000,-
                         Prusy Zachodnie, Gdańsk
                         Pieniądz wojenny (Kriegs Geld)
               512.   5 marek, 12.10.1918; bez znaku wodnego, czerwona numeracja 289948, z pieczęcią „Ungültig” na stronie 
                         odwrotnej; Jabłoński 3720, Podczaski WD-100.C.1.e, Ros. 786.a; wyśmienity banknot w opakowaniu 
                         PMG 1400230-015 z oceną 65 EPQ Gem Uncirculated.                                                                                               I              800,-

               513.   20 marek, 12.10.1918; bez znaku wodnego, czerwona numeracja 228049, z pieczęcią „Ungültig” na stronie 
                         odwrotnej; Jabłoński 3721, Podczaski WD-100.C.2.h, Ros. 787a; minimalne zagniecenia papieru, 
                         pięknie zachowany banknot.                                                                                                                                             I              800,-
               514.   20 marek, 15.11.1918; numeracja 157092, na odwrocie stempel „Ungültig”; Jabłoński 3722, 
                         Podczaski WD-100.E.1, Ros. 789; piękny banknot w opakowaniu firmy PMG 2501693-001 z oceną 64 EPQ
                         Choice Uncirculated.                                                                                                                                                        I           1.000,-
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                         Wolne Miasto Gdańsk (1920–1939)
                         Der Senat der Stadtgemeinde Danzig
               515.   100 marek, 31.10.1922; numeracja 078097; Jabłoński 3725, Miłczak G1, Podczaski WD-101.A.1, Ros. 792; 
                         dwa rożki ugięte, minimalne zagniecenia u góry, ale pięknie zachowany banknot.                                                      I/I-         1.000,-
               516.   10.000 marek, 20.03.1923; numeracja 095770; Jabłoński 3729, Miłczak G5, Podczaski WD-101.C.1, Ros. 796; 
                         wyśmienity banknot w opakowaniu PMG 6030630-065 z oceną 66 EPQ Gem Uncirculated.                                      I           1.250,-

               517.   50.000 marek, 20.03.1923; numeracja 249465; Jabłoński 3731, Miłczak G7, Podczaski WD-101.C.3, Ros. 798; 
                         niewielkie załamania w rogach i na marginesach, zaokrąglone rogi, ale bardzo ładnie zachowane.                        I-/II+          750,-
               518.   10.000 marek, 26.06.1923; numeracja 100907; Jabłoński 3732, Miłczak G8, Podczaski WD-101.D.1, Ros. 799; 
                         zaniedbywalne zagniecenia, pięknie zachowany banknot.                                                                                               I              800,-

               519.   5.000.000.000 marek, 11.10.1923; bez oznaczenia serii i numeracji, znak wodny „kwadraty”; Jabłoński 3739, 
                         Miłczak G18a, Podczaski WD-101.k.1.a, Ros. 809a; lewy dolny rożek złamany, ale piękny i bardzo rzadki 
                         banknot w opakowaniu PMG 1400232-004 z oceną 64 Choice Uncirculated.                                                            I/I-         1.250,-
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                         Bank von Danzig
               520.   Protokół Posiedzenia polskiej grupy założycieli banku emisyjnego gdańskiego odbytego 12 listopada 1923 roku; 
                          dwustronicowy protokół z poprawkami naniesionymi piórem, podpisany odręcznie przez uczestników posiedzenia; 
                         protokół w papierowej obwolucie, bardzo ładnie zachowany, drobne naddarcia i ugięcia na marginesach.              I/II         1.000,-
               521.   500 guldenów, 10.02.1924; seria E, numeracja 024546; Jabłoński 3786, Miłczak G45, Ros. 836; 
                         zaniedbywalne zagniecenia papieru, bardzo rzadki nominał w pięknym stanie zachowania.                                      I/I-       20.000,-

               522.   1.000 guldenów, 10.02.1924; seria F, numeracja 007693; Jabłoński 3787, Miłczak G46, Ros. 837; 
                         zaniedbywalne zagniecenia oraz drobne ugięcia przy marginesach, bardzo rzadki nominał w pięknym stanie.         I/I-       25.000,-

Utworzenie Wolnego Miasta Gdańsk było wynikiem podpisania traktatu pokojowego w Wersalu. Początkowo na tym obszarze
utrzymywano markę niemiecką (gdańską). Jednakże, ze względu na wysoką inflację na terenach niemieckich przeprowadzono
reformy. Nowa waluta, guldeny, stały się środkiem płatniczym w latach 1924–1939. Oferowany egzemplarz to najwyższy nominał
Wolnego Miasta Gdańsk.
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               523.   100 guldenów, 1.08.1931; seria D/A, numeracja 228317; Jabłoński 3791, Miłczak G50b, Ros. 841; 
                         złamane w pionie i poziomie, przy marginesach zaniedbywalne zagniecenia.                                                             III+        3.000,-
               524.   20 guldenów, 2.01.1932; seria C/A, numeracja 638023; Jabłoński 3792, Miłczak G51b, Ros. 842b; 
                         kilka złamań, delikatne przybrudzenia papieru, rzadki typ banknotu.                                                                           III         1.000,-

               525.   50 guldenów, 5.02.1937; seria H, numeracja 148847; Jabłoński 3793, Miłczak G52, Ros. 843; złamane w pionie 
                         i poziomie, złamany lewy dolny rożek, miejscowe zagniecenia przy marginesach, rzadki typ banknotu.                 III/III+      2.500,-
               526.   20 guldenów, 1.11.1937; seria K, numeracja 050808; Jabłoński 3794, Miłczak G53a, Ros. 844a; 
                         złamane w pionie, przegięte w poziomie, miejscowe zagniecenia papieru.                                                               II-/III+         800,-

                         STANY ZJEDNOCZONE AMERYKI (USA)
                         Connecticut, City Bank of New Haven
               527.   Blankiet banknotu 2 dolarów, z datą 1.07.1865, New Haven; bez numeracji, podpisów i stempli; Haxby G24c; 
                         wyśmienity banknot w opakowaniu PMG 2088251-010 z oceną 66 EPQ Gem Uncirculated.                                      I              300,-
               528.   Blankiet banknotu 5 dolarów, 18... (lata 60. XIX wieku), New Haven; bez numeracji, podpisów i stempli; 
                         Haxby G52b; wyśmienity banknot w opakowaniu PMG 2088251-011 z oceną 65 EPQ Gem Uncirculated.                I              300,-
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               529.   Blankiet banknotu 10 dolarów, 18... (lata 60. XIX wieku), New Haven; bez numeracji, podpisów i stempli; 
                         Haxby G68b; piękny banknot w opakowaniu PMG 2088251-012 z oceną 64 Choice Uncirculated.                            I              300,-
               530.   Blankiet banknotu 20 dolarów, 18... (lata 60. XIX wieku), New Haven; bez numeracji, podpisów i stempli; 
                         Haxby G76c; piękny banknot w opakowaniu PMG 2088251-013 z oceną 65 EPQ Gem Uncirculated.                       I              400,-

               531.   Blankiet banknotu 50 dolarów, 18... (lata 60. XIX wieku), New Haven; bez numeracji, podpisów i stempli; 
                         Haxby G84c; piękny banknot w opakowaniu PMG 2088251-014 z oceną 64 EPQ Choice Uncirculated.                   I              400,-
               532.   Blankiet banknotu 100 dolarów, 18... (lata 60. XIX wieku), New Haven; bez numeracji, podpisów i stempli; 
                         Haxby G92c; wyśmienity banknot w opakowaniu PMG 2088251-015 z oceną 65 EPQ Gem Uncirculated.                I              500,-

                         Treasury Note, Richmond, Virginia
               533.   10 dolarów, 15.10.1862, Richmond; seria D, numeracja 7376; Criswell 11, Pick S3683; piękny banknot 
                         w opakowaniu PMG 8071921-012 z oceną 64 Choice Uncirculated.                                                                            I              800,-
                         Confederate States of America - Richmond
               534.   100 dolarów, 24.11.1862, Richmond; seria Y, numeracja 50756, papier ze znakiem wodnym CSA, 
                         na odwrocie stemple pobrania odsetek z lat 1863–1865; Friedberg CS-41, Criswell 315; piękny banknot.                  I              800,-
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                         The State of South Carolina
               535.   1 dolar, 2.03.1872, South Carolina; seria A, numeracja 1055; Criswell 3, Pick S3321; delikatnie pofalowany 
                         papier, zaniedbywalne zagniecenia, pięknie zachowany banknot.                                                                                  I              400,-
               536.   5 dolarów, 2.03.1872, South Carolina; seria A, numeracja 4547; Criswell 5, Pick S3323; delikatne zmarszczenia 
                         papieru, piękny egzemplarz.                                                                                                                                             I              400,-

               537.   10 dolarów, 2.03.1872, South Carolina; seria B, numeracja 1014; Criswell 6, Pick S3324; 
                         prawy dolny róg ugięty, ale piękny egzemplarz.                                                                                                            I/I-            400,-
               538.   20 dolarów, 2.03.1872, South Carolina; seria B, numeracja 4212; Criswell 7, Pick S3325; piękne.                             I              400,-

               539.   Zestaw: 20 i 50 dolarów, 2.03.1872, South Carolina; seria B 1955 i A 1955; Criswell 7, Pick S3325 / 
                         Criswell 8, Pick S3326; drobne defekty papieru, łącznie 2 piękne sztuki, egzemplarze nierozcięte.                             I-             800,-
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                         Connecticut - The Bank of New England at Goodspeed’s Landing
               540.   Zestaw: 1, 1, 2 i 5 dolarów, 18... (lata 60), New-England; seria 3 x A i 1 x B; Haxby G16c / Haxby G18c / 
                         Haxby G22c; nierozcięty blankiet czterech banknotów, piękne.                                                                                    I/I-         1.200,-
                         Federal Reserve Note
               541.   banknot testowy 20 Units, (ok. 1920); z portretem Jerzego Waszyngtona, bez daty, serii i numeracji, 
                         jednostronny druk naklejony na karton, u dołu dwukrotnie SPECIMEN; drobne defekty papieru, 
                         banknot w opakowaniu PMG 1819738-001 z oceną 65 EPQ Gem Uncirculated.                                                         I              500,-

                         MEDALE
                         POLSKA
                         Stanisław August Poniatowski (1764–1795)
               542.   Polska, Medal na pamiątkę powiększenia polskiej armii i wzniesienia pomnika Jana III Sobieskiego, 1789, 
                         autorstwa Friedricha Wilhelma Loosa (awers) i Daniela Friedricha Loosa (rewers), Berlin; Aw: Widok pomnika 
                         Jana III Sobieskiego, postawionego w Łazienkach: władca w stroju rzymskim z buławą, na koniu w lewo, 
                         pod nogami konia leżący Turek, po bokach dwa stosy trofeów przesłonięte tarczami, pod pomnikiem 
                         skrzyżowane dziryt z czapką frygijską i rózgi liktorskie, oplecione gałązką laurową, w odcinku CONCORD. 
                         COMIT. CONVOC. / MDCCLXXXVIII, PRISCA VIRTUTE - FELIX; Rw: Ukoronowana Polonia w płaszczu 
                         gronostajowym, trzymająca tarczę z herbem Rzeczypospolitej i miecz, za nią trofea, w odcinku AUCTO 
                         EXERCITU / MDCCLXXXIX, PROPIO - MARTE TUTA; Chełmiński 1412, H-Cz. 3309 (tam w srebrze), 
                         Raczyński 537, ZKW Medale 351; brąz, 51.6 mm, 82.30 g; patyna, bardzo ładnie zachowany.                                  I-          1.250,-
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                         Polska pod zaborami
               543.   Medal na pamiątkę 300. rocznicy śmierci Jana Kochanowskiego, 1884, projektował Juliusz Kossak, Kraków; 
                         Aw: Popiersie w prawo, niżej NAKŁ. M. KURNATOWSKI / 1530+1584, JAN - KOCHANOWSKI, 
                         całość w wieńcu; Rw: Wieniec, w którym II / ZJAZD / HISTORYCZNO / LITERACKI / W / KRAKOWIE / 1884; 
                          Szyszko-Czyżak 124; srebro, 37.7 mm, 17.39 g; przetarty, ale bardzo ładnie zachowany.                                          I-          2.000,-

               544.   Medal na pamiątkę oswobodzenia Krakowa, 1918, projektował Jan Raszka; Aw: Półnagi wojownik z tarczą 
                          z orłem, w tle uciekający żołnierze z tarczami z dwugłowymi orłami; Rw: Widok Wawelu, niżej NA PAMIĄTKĘ 
                          OSWOBO= / DZENIA KRAKOWA / OD ZABORCÓW / 31. PAŹDZ. 1918; Chomyn 774, Pietras 60, 
                         Strzałkowski 423 (R); brąz, 40.0 mm, 22.51 g; uszkodzenia obrzeża, patyna.                                                           II/II+          500,-

                         medale Polonii po II wojnie światowej
               545.   Medal na pamiątkę 1.000 rocznicy powstania państwa polskiego, 1966, Londyn, projektował Wiesław Antoni 
                         Pater; Aw: Mieszko wsparty na tarczy z orłem, klęczący przed krzyżem, od którego biją promienie, w tle łąki 
                         i gród, TYSIĄCLECIE POLSKI CHRZEŚCIJAŃSKIEJ • 966 • 1966 •; Rw: Orzeł w koronie, PREZYDENT 
                         RZECZYPOSPOLITEJ i RZĄD; Brzezicki 44; brąz, 64.5 mm, 104.37 g; delikatnie przetarty rewers, 
                         piękna, ciemna patyna, bardzo ładnie zachowany.                                                                                                        I/I-            800,-
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                         ROSJA
                         Aleksander II (1855–1881)
               546.   Medalion z Aleksandrem II, ok. 1855; Głowa Aleksandra II w lewo, niżej małe skrzydło, ALEXANDRE II - 
                         EMPEREUR, na stronie odwrotnej Bois Durci.; drewno utwardzone, 113.2 mm, 122.51 g; drobne uszkodzenia 
                         obrzeża, urwane zawieszenie.                                                                                                                                          II             400,-

Bois Durci było jednym z wczesnych materiałów kompozytowych. Opatentowany w 1855 roku materiał składał się z drobno
zmielonych trocin oraz białka (z krwi lub jaj). Po wymieszaniu składników podgrzewano je i prasowano, dzięki czemu
uzyskiwano twardą, gładką powierzchnię. Z tego materiału produkowano drobne przedmioty dekoracyjne, luksusowe komplety
na biurko oraz medaliony, takie jak oferowany egzemplarz. Od ok. 1907/1908 roku zaczęto zastępować białko żywicami
naturalnymi i sztucznymi. Pod koniec lat dwudziestych XX wieku nowocześniejsze materiały zupełnie wyparły Bois Durci.

                         Aleksander III (1881–1894)
               547.   Medal na pamiątkę odsłonięcia pomnika Aleksandra II w Helsinkach, 1894; Aw: Głowa Aleksandra II w prawo, 
                         na przecięciu szyi sygnatura GRILICHES, ALEXANDER II IMPERATOR ET MAGNUS PRINCEPS; 
                         Rw: Widok pomnika Aleksandra II, niżej AUSPICIIS ALEXANDRI III / FENNIA GRATA / MDCCCXCIV, 
                         z prawej sygnatura GRILICHES JUNIOR, MAJORA IPSE SUI SOLUS POSUIT MONUMENTA; 
                         Diakov 1096.1 (R0); brąz, 69.2 mm, 152.94 g; piękna gabinetowa patyna, wyśmienicie zachowany medal 
                         w dopasowanym pudełku.                                                                                                                                                 I              800,-

546
skala 80%

547
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                         ORDERY I ODZNACZENIA
                         POLSKA
                         Księstwo Warszawskie (1807–1815)
               548.   Krzyż Złoty Orderu Wojskowego Księstwa Warszawskiego (IV klasa), 1812; Krzyż kawalerski, na ramionach 
                         VIR - TUTI MILI / TARI, na środku krzyża obręcz z liści wawrzynu, wewnątrz której emaliowany na biało 
                         Orzeł trzymający berło i jabłko panowania, na stronie odwrotnej na ramionach krzyża litery S / A - R / P 
                         w emaliowanej obwódce, na środku krzyża obręcz z liści wawrzynu, wewnątrz której REX / ET / PATRIA / 1792, 
                         krzyż trzyczęściowy, mocowany na wstążkę; złoto, 33.8 x 41.2 mm, 16.52 g (ze wstążką); drobne wykruszenia 
                         emalii, bardzo ładnie zachowany.                                                                                                                                    I         40.000,-

                         II Rzeczpospolita (1918–1939)
               549.   Oficerska Odznaka Pamiątkowa 66. Kaszubskiego Pułku Piechoty im. Marszałka Józefa Piłsudskiego, od 1925; 
                         Ośmioboczna rozeta, w której gryf, wzdłuż krawędzi NIGDE DO ZGUBE - NIE PRZYŃDĄ KASZUBE, 
                         wokół rozety czterokrotnie powtórzone 66 i monogram JP, odznaka dwuczęściowa, mocowana na słupek, 
                         nakrętka sygnowana W. GONTARCZYK / WARSZAWA / MIODOWA 19; Sawicki/Wielechowski s. 111; 
                         biały metal, emalia, 45,4 x 45,2 mm, 37.48 g (z nakrętką); drobne uszkodzenia emalii.                                            II/III        2.500,-

               550.   Żołnierska Odznaka Pamiątkowa 2. Dywizjonu Pociągów Pancernych; od 1929; Krzyż, w kątach dwie 
                          skrzyżowane armaty, na ramionach 2 - DYON - PANC - P G., w medalionie tarcza, w której hełm z pióropuszem 
                          w lewo, odznaka dwuczęściowa, mocowana na słupek, nakrętka sygnowana W. GONTARCZYK / WARSZAWA / 
                         MIODOWA 19; Sawicki/Wielechowski s. 322; tombak srebrzony, 41.0 x 41.2 mm, 19.31 g (z nakrętką).                II+         5.000,-

548
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                         Polska Rzeczpospolita Ludowa (1952–1989)
               551.   Order Budowniczych Polski Ludowej, od 1952, Warszawa; Ośmiopromienna gwiazda, między promieniami 
                         kielichy kwiatu, zwrócone do środka orderu, w medalionie robotnik trzymający młot i sztandar, na stronie 
                         odwrotnej w medalionie litery PRL, order dwuczęściowy, mocowany na wstążkę, brak wstążki; 
                         Stela III.1.A (RRR); emalia, złoto, 48.9 x 52.5 mm, 84.60 g; ryski, drobne uszkodzenie emalii.                                I/II       22.000,-

                         Zestawy pamiątkowe odznak
               552.   Zestaw pamiątek po majorze rezerwy Janie Kruczku. W skład zestawu wchodzi: 1) Zdjęcie grupy żołnierzy, 
                          2) Legitymacja Spadochroniarza wraz z odznaką spadochroniarza, 3) Zaświadczenie o przebywaniu w oddziale 
                          partyzanckim, 4) Krzyż Walecznych z miniaturą i legitymacją (krzyż wykonany w Moskwie), 5) Srebrny Medal 
                          Zasłużonym na Polu Chwały z legitymacją (medal wykonany w zakładzie Bronisława Grabskiego w Łodzi), 
                          6) Krzyż Srebrny Orderu Virtuti Militari z legitymacją (krzyż wykonany w Moskwie), 7) Odznaka Kościuszkowska 
                          z miniaturą i legitymacją (odznaka wykonana w Mennicy Państwowej w Warszawie), 8) Krzyż Bitwy pod Lenino 
                          (krzyż wykonany w Mennicy Państwowej w Warszawie), 9) Zdjęcie ślubne w ozdobnej ramce. Bardzo ciekawy 
                          zestaw pamiątek po jednym z żołnierzy Polskiego Samodzielnego Batalionu Specjalnego. W zachowanej Legitymacji 
                          Spadochroniarza zapisano, że odbył on wszystkie skoki ćwiczebne (dzienne i nocne, początkowo z balonu, 
                          następnie z samolotu) i 20 maja 1944 roku został zrzucony za linią frontu i dołączył do oddziału partyzanckiego.          II          5.000,-

551

552
zdjęcia zmniejszone
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                         AUSTRIA
                         Franciszek Józef (1848–1916)
               553.   Srebrny Medal Za Dzielność (Der Tapferkeit) I Klasy, 1859–1866; Popiersie Franciszka Józefa w lewo, 
                         FRANZ JOSEPH I. V. G. G. KAISER V. OESTERREICH, na stronie odwrotnej wieniec z gałązek laurowych, 
                         w nim sztandary i napis DER / TAPFERKEIT; Barac 79; srebro, 40.5 mm, 17.34 g; patyna.                                     II-            500,-

                         MONETY ZAGRANICZNE
                         AUSTRALIA
                         Wiktoria (1837–1901)
               554.   1/2 funta (1/2 sovereign), 1883 S, Sydney; Fr. 13, KM 5, S. 3862E; złoto, ok. 3.99 g; piękna moneta 
                         w pudełku NGC 6633100-006 z oceną MS61.                                                                                                             I-/II+     12.000,-

                         AUSTRIA
                         arcyksiążę Ferdynand (1590–1619)
               555.   Dukat, 1613, Klagenfurt; Aw: Postać władcy trzymającego berło, z mieczem u pasa, po bokach data, FERDINA(ND) 
                          D G ARCHI DVX A; Rw: Ukoronowana, wielopolowa tarcza herbowa otoczona łańcuchem z Orderem Złotego Runa, 
                          AVSTRI ET CARINTHIAE Z C; Fr. 120, Herinek 25; złoto, 3.41 g; nieco podgięty, lekkie pęknięcie krążka 
                          przy krawędzi na godzinie ósmej, ale bardzo ładnie zachowany egzemplarz z dużym blaskiem menniczym.                    II+         8.000,-

                         Salzburg - arcybiskupstwo
                         Jan Jakub Khuen von Belasi-Lichtenberg (1560–1581)
               556.   2 dukaty, 1584, Salzburg; Aw: Półpostać św. Ruperta w szatach biskupich na wprost, przed nim czteropolowa 
                         tarcza herbowa, po bokach litery S - R, IO IAC D G AR EPS SAL AP SE L 1584; Rw: Ukoronowany, dwugłowy 
                         Orzeł, RVDOL II IMPE AVGVS P F DECRET; Fr. 636, Probszt 493, Zöttl 561; złoto, 6.90 g; 
                         minimalnie podgięty, ale pięknie zachowany.                                                                                                                 I-          8.000,-

553
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                         Markus Sittikus Graf von Hohenems (1612–1619)
               557.   Dukat, 1617, Salzburg; Aw: Trzypolowa tarcza herbowa, powyżej kapelusz biskupi z chwostami, MARC SIT 
                         D G AR EPS SALAP S L; Rw: Św. Rupert w szatach biskupich, siedzący na tronie na wprost, SANCTVS 
                         RVDBERTVS EPS SAL 1617; Fr. 720, Probszt 944, Zöttl 1128; złoto, 3.48 g; lekko gięty, ale pięknie zachowany.     I-/II+       8.000,-

                         Guidobald graf Thun i Hohenstein (1654–1668)
               558.   Dukat, 1666, Salzburg; Aw: Wielopolowa tarcza herbowa, powyżej kapelusz biskupi z sześcioma chwostami 
                         z każdej strony, GVIDOBALD D G AR EP SAL SE AP L; Rw: Św. Rupert w szatach biskupich, siedzący 
                         na tronie na wprost, SANCTVS RVDBERTVS EPS SALISBVRG 1666; Fr. 774, Probszt 1453, Zöttl 1765; 
                         złoto, 3.46 g; wyśmienicie zachowany egzemplarz.                                                                                                         I           8.000,-

                         CHINY
                         prowincja Liaoning (Fung-Tien)
               559.   1 dolar, 24 rok Kuang-hsu (1898), Fengtian; Kann 244, KM Y 87, L&M 471; srebro, 26.71 g, ślad po usuniętej 
                         zawieszce na obrzeżu, ale ładna, spatynowana moneta w pudełku NGC 6639717-004 z oceną AU DETAILS / 
                         GRAFFITI.                                                                                                                                                                     II        10.000,-

                         FRANCJA
                         Napoleon Bonaparte (konsul 1799–1804 / L’an 8–12)
               560.   5 franków, AN 12 (1804) A, Paryż; Davenport 82, Gadoury 577; srebro, 24.92 g; patyna.                                         II-            600,-
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                         HISZPANIA
                         Ferdynand V i Izabela (1469–1504) – Reyes Catolicos
               561.   Doble excelente (dwudukat), bez daty (1497), Sewilla; Aw: Popiersia władców naprzeciw siebie, u góry X, 
                         poniżej S, + FERNANDVS 7 ELISABET DEI GR; Rw: Orzeł podtrzymujący wielopolową tarczę herbową, 
                         SVB VMBRA ALARVM TV; Cayon 2926, Fr. 129; złoto, 6.92 g; lekko gięty krążek, ale ładna moneta.                  II          6.000,-

               562.   Doble excelente (dwudukat), bez daty (ok. 1497), Sewilla; Aw: Popiersia władców naprzeciw siebie, u góry kropki, 
                         poniżej S i kropki, + FERNANDVS ET ELISABET D B...; Rw: Orzeł podtrzymujący wielopolową tarczę 
                         herbową, SUB UNBRA ALARUM TUARUM P; Cayon 2934, Fr. 129; złoto, 7.01 g; moneta wyczyszczona.       III/III+      6.000,-

                         Filip II (1556–1598)
               563.   2 escudos, bez daty, Sewilla; Aw: Ukoronowana, wielopolowa tarcza herbowa, po bokach S / D oraz II, legenda; 
                         Rw: Krzyż w ozdobnej obwódce, w kątach pierścienie, legenda; Cayon 4099, Fr. 169; złoto, 6.67 g; 
                         moneta czyszczona.                                                                                                                                                         III         8.000,-

                         LITWA
                         Republika (od 1990)
               564.   20 euro, 2021, Wilno; 230. rocznica uchwalenia Konstytucji 3 maja 1791; KM UC 236; srebro próby 925, 
                         28.28 g; bite stemplami lustrzanymi, nakład 2.500 sztuk, moneta w oryginalnym pudełku wraz z certyfikatem 
                         Lietuvos Bankas.                                                                                                                                                               I           1.000,-
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                         MEKSYK
                         Republika (od 1821)
               565.   8 reali, 1897 Mo AM, Meksyk; KM 377.10; srebro, 27.05 g; wyśmienity stan zachowania.                                       I/I-            800,-

                         NIDERLANDY
                         Kampen
                         Ferdynand III (1637–1657)
               566.   Dukat, 1648; Delmonte 1117 (R1), Fr. 161, Purmer Ka16, Verk. 159.1; złoto, 3.45 g; lekko gięty, 
                         ale ładnie zachowany.                                                                                                                                                 II-/III+      1.800,-

                         Zwolle
                         Ferdynand III (1637–1657)
               567.   Dukat, 1650; Delmonte 1133 (R1), Fr. 213, Purmer Zw11, Verk. 168.4; złoto, 3.45; minimalnie podgięty, 
                         ale pięknie zachowany.                                                                                                                                                   I/I-         2.500,-

                         NIEMCY
                         Hamburg - miasto
               568.   32 szylingi, 1808 HSK, Hamburg; AKS 12, Gaedechens 655; srebro, 18.27 g; punktowy nalot na rewersie, 
                         ale piękny egzemplarz.                                                                                                                                                     I-             400,-
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                         Prusy – królestwo
                         Fryderyk I (1701–1713)
               569.   Odbitka dukata pośmiertnego, 1713, Berlin; Aw: Popiersie władcy w prawo, w wieńcu laurowym na głowie, 
                         FRID D G REX - BORVSS EL BR; Rw: Korona na postumencie z pruskim Orłem, u góry wieniec z gwiazdek, 
                         w otoku A REGIA AD - COELESTEM, w odcinku OBIT 25 FEBR. / SEPVLT 2 MAI. / 1713, niżej inicjał C•S•; 
                         Henckel 1250, Neumann 58, Schrötter 418; srebro, 4.89 g; ładnie zachowana i rzadka moneta.                                II          1.250,-

                         Saksonia - linia albertyńska
                         Fryderyk August III (1763–1806)
               570.   Gulden (2/3 talara), 1790 IEC, Drezno; Buck 173, Kahnt 1155, Merseburger 1964, Schön 246; 
                         bardzo ładnie zachowana moneta.                                                                                                                               I-/II+          400,-

                         Ulm - miasto
               571.   Gulden, 1704; Aw: Udekorowany herb miasta Ulm, MONETA ARGENT REIP VLMENSIS; Rw: Dwugłowy 
                         Orzeł w koronie, DA PACEM NOBIS DOMINE 1704; Brause- Mansfeld Tf. 26/6, Nau 156, Senk 142; 
                         klipa, srebro, 27.9 x 26.9 mm, 14.42 g.                                                                                                                         III+           800,-

Klipa bita w czasie oblężenia miasta Ulm w roku 1704 przez sojusznicze wojska austriackie, holenderskie i angielskie pod
dowództwem księcia Marlborough. Oblężenie było następstwem Bitwy pod Blenheim, po której wojska francuskie i bawarskie
wycofały się do twierdzy.

569
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                         ROSJA
                         Elżbieta (1741–1761)
               572.   Rubel, 1757 СПБ ЯI, Petersburg; portret carycy autorstwa Jacques-Antoine Dassier’a; Aw: Popiersie władczyni 
                         w prawo z ułożonym płaszczem, poniżej inicjały СПБ, legenda; Rw: Ukoronowany dwugłowy Orzeł z berłem 
                         i jabłkiem panowania w pazurach, na piersi tarcza ze Świętym Jerzym, przy szponach Я - I, legenda; 
                         Bitkin 282 (R1), Diakov 433 (R2), GM nie posiadał, Uzdenikow 0893; moneta w pudełku NGC 6389032-006 
                         z oceną AU DETAILS / OBV SCRATCHED, typ monety bardzo rzadko pojawiający się na światowych aukcjach.     II        40.000,-

                                                                  KOLEKCJA MONET KATARZYNY II (1762–1796)

               573.   5 rubli (półimperiał), 1781 СПБ, Petersburg; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; Rw: Cztery 
                         ukoronowane tarcze herbowe (gubernia moskiewska, kazańska, syberyjska i astrachańska) osadzone 
                         na ramionach krzyża, w którego kątach cyfry daty, pośrodku tarcza z Orłem carskim, legenda; Bitkin 79 (R), 
                         Diakov 413 (R1), Fr. 130b, GM tabl. XX.10, Uzdenikow 0148; złoto, 6.51 g; jasny osad na monecie.                     III       10.000,-

Półimperiały, złote monety o wadze 5. 85 g wybijane były w Rosji w latach 1755–1897. Wykonane były z kruszcu o próbie 916
(za Pawła I i Aleksandra I próba ta wynosiła 987). Były to monety o nominale 5 rubli, a w roku 1897 7,5 rubla. Bite w tym
samym czasie dwukrotnie cięższe imperiały (11.61 czystego złota) miały nominał 10 rubli, a w roku 1897 - 15 rubli. 

Miało to związek z postępującym spadkiem wartości pieniądza kredytowego. Reforma monetarna z 1897 roku spowodowała
niedogodności w obrachunkach imperiałów 7,5 oraz 15-rublowych, dlatego też zaczęto bić wygodniejsze i lżejsze monety złote o
nominale 5 i 10 rubli, czyli odpowiednio 1/3 i 2/3 imperiała.

572
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               574.   Rubel, 1762 СПБ НК, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 182, Diakov 6, GM tabl. I.7, Uzdenikow 0933.                                                  II-         1.500,-

               575.   Rubel, 1762 ММД ДМ, Moskwa; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 120, Diakov 5, GM tabl. I.5, Uzdenikow 0936.                                              II-/III+      1.500,-

               576.   Rubel, 1763 СПБ НК, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 183, Diakov 20, GM tabl. I.15, Uzdenikow 0946.                                            III+        1.000,-

               577.   Rubel, 1763 СПБ ЯI, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 184, Diakov 21, GM tabl. I.17, Uzdenikow 0947.                                          III+/II-      1.250,-
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               578.   Rubel, 1764 СПБ CA, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 186, Diakov 51, GM tabl. III.9, Uzdenikow 0956.                                         II-/III+      1.250,-

               579.   Rubel, 1765 СПБ ЯI, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 187, Diakov 81, GM tabl. IV.11, Uzdenikow 969; ładnie zachowana moneta.      II          1.500,-

               580.   Rubel, 1765 СПБ CA, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 188, Diakov 82, GM tabl. IV.13, Uzdenikow 0970; ładnie zachowana moneta.      II          1.750,-

               581.   Rubel, 1765(?) СПБ ЯI, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 187, Diakov 81, GM tabl. IV.11, Uzdenikow 969.                                          II-/III+      1.000,-
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               582.   Rubel, 1766 СПБ АШ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 197, Diakov 132, GM tabl. V.18, Uzdenikow 0982; rysa na rewersie.              II-         1.000,-

               583.   Rubel, 1767 СПБ АШ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 201, Diakov 163, GM tabl. VII.10, Uzdenikow 0995; 
                         pięknie zachowany egzemplarz, delikatna patyna.                                                                                                       II/II+       2.000,-

               584.   Rubel, 1768 СПБ CA, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 205, Diakov 202, GM tabl. IX.8, Uzdenikow 1008.                                           II-         1.500,-

               585.   Rubel, 1768 СПБ АШ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 204, Diakov 201, GM tabl. IX.7, Uzdenikow 1007; bardzo ładny egzemplarz.    II/II+       2.000,-
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               586.   Rubel, 1768 ММД EI, Moskwa; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; Rw: Ukoronowany, dwugłowy 
                         Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza ze Świętym Jerzym, legenda; 
                         Bitkin 129, Diakov 197, GM tabl. IX.2, Uzdenikow 1010; bardzo ładny, wybity na przyciętym krążku.                  II/II+       1.750,-

               587.   Rubel, 1769 СПБ CA, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 206, Diakov 224, GM tabl. X.14, Uzdenikow 1022; ładny.                                II          1.500,-

               588.   Rubel, 1769 СПБ CA, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 206, Diakov 224, GM tabl. X.14, Uzdenikow 1022; 
                         moneta wybita uszkodzonymi stemplami.                                                                                                                      III+           750,-

               589.   Rubel, 1770 СПБ ЯЧ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 209, Diakov 245, GM tabl. XI.15, Uzdenikow 1032.                                         II-         1.250,-
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               590.   Rubel, 1771 СПБ ЯЧ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 210, Diakov 261, GM tabl. XII.12, Uzdenikow 1041.                                      III+           750,-

               591.   Rubel, 1771 СПБ АШ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 211, Diakov 262, GM tabl. XII.11, Uzdenikow 1042; 
                         moneta w bardzo ładnym stanie zachowania.                                                                                                              II/II+       1.750,-

               592.   Rubel, 1772 СПБ ЯЧ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 212, Diakov 278, GM tabl. XIV.4, Uzdenikow 1048; 
                         niewielkie uszkodzenie na policzku władczyni.                                                                                                             II/II-        1.500,-

               593.   Rubel, 1772 СПБ АШ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 214, Diakov 279, GM tabl. XIV.5, Uzdenikow 1049.                                     II-/III+      1.000,-

590

591

592

593



140

               594.   Rubel, 1774 СПБ ФЛ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T И; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 218, Diakov 306, GM tabl. XVI.8, Uzdenikow 1059.                                      II/II-        1.500,-

               595.   Rubel, 1774 СПБ ФЛ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T И; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 218, Diakov 306, GM tabl. XVI.8, Uzdenikow 1059; moneta lekko przetarta.      III+        1.000,-

               596.   Rubel, 1775 СПБ ФЛ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T И; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 219, Diakov 323, GM tabl. XVII.8, Uzdenikow 1066; ładnie zachowany.     II/II+       1.750,-

               597.   Rubel, 1775 СПБ ФЛ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T И; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 219, Diakov 323, GM tabl. XVII.8, Uzdenikow 1066.                                   III+/II-      1.250,-
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               598.   Rubel, 1776 СПБ ЯЧ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T И; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 221, Diakov 339, GM tabl. XVIII.3, Uzdenikow 1077; ładna moneta.           II/II+       1.500,-

               599.   Rubel, 1780 СПБ ИЗ, Petersburg; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; Rw: Ukoronowany, dwugłowy 
                         Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 228, 
                         Diakov 403, GM tabl. XXII.3, Uzdenikow 1106.                                                                                                          II-         1.250,-

               600.   Rubel, 1785 СПБ ЯА, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; 
                         Rw: Ukoronowany, dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza 
                         ze Świętym Jerzym, legenda; Bitkin 240 (R), Diakov 504 (R1), GM tabl. XXIV.14, Uzdenikow 1152; 
                         rzadki rocznik.                                                                                                                                                             II-/III+      1.500,-

               601.   Półpołtinnik, 1767 ММД EI, Moskwa; Aw: Popiersie Katarzyny w prawo, legenda; Rw: Ukoronowany, 
                         dwugłowy Orzeł trzymający berło i jabłko panowania w pazurach, na piersi tarcza ze Świętym Jerzym, legenda; 
                         Bitkin 143, Diakov 168, GM tabl. VII.6, Uzdenikow 1001; patyna.                                                                             II             800,-
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               602.   20 kopiejek, 1767 ММД, Moskwa; Bitkin 154, Diakov 170, GM tabl. VII.7, Uzdenikow 1003; 
                         ładnie zachowana moneta.                                                                                                                                              II             500,-

               603.   20 kopiejek, 1769 СПБ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Bitkin 377, Diakov 228, GM tabl. X.16, 
                         Uzdenikow 1026; patyna.                                                                                                                                           III+/II-         300,-

               604.   20 kopiejek, 1771 СПБ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Bitkin 379, Diakov 264, GM tabl. XII.14, 
                         Uzdenikow 1044.                                                                                                                                                          II/II-           400,-

               605.   20 kopiejek, 1772 СПБ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Bitkin 380, Diakov 281, GM tabl. XIV.7, 
                         Uzdenikow 1051; niewielkie uszkodzenia tła na popiersiu władczyni.                                                                        II/II-           400,-

               606.   20 kopiejek, 1778 СПБ, Petersburg; BCEPOCC w legendzie awersu; Bitkin 388, Diakov 377, GM tabl. XX.6, 
                         Uzdenikow 1096.                                                                                                                                                        II-/III+         300,-
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               607.   20 kopiejek, 1785 СПБ, Petersburg; Bitkin 399, Diakov 511, GM tabl. XXIV.17, Uzdenikow 1157.                         II-            400,-

               608.   15 kopiejek, 1764 ММД, Moskwa; Bitkin 159, Diakov 60, GM tabl. III.6, Uzdenikow 0965.                                  III+           250,-

               609.   15 kopiejek, 1769 ММД, Moskwa; Bitkin 164, Diakov 229, GM tabl. X.12, Uzdenikow 1028; ładna moneta.      II/II-           400,-

               610.   15 kopiejek, 1778 СПБ, Petersburg; BCEPOC• w legendzie awersu; Bitkin 426, Diakov 380, GM tabl. XX.8, 
                         Uzdenikow 1097.                                                                                                                                                           III+           250,-

               611.   15 kopiejek, 1779 СПБ, Petersburg; Bitkin 428, Diakov 395, GM tabl. XXI.7, Uzdenikow 1104.                            III+           250,-

               612.   15 kopiejek, 1781 СПБ, Petersburg; Bitkin 433, Diakov 423, GM tabl. XXII.15, Uzdenikow 1117; 
                         lekko przetarte.                                                                                                                                                            II-/III+         300,-
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               613.   15 kopiejek, 1784 СПБ, Petersburg; Bitkin 442, Diakov 489, GM tabl. XXIV.5, Uzdenikow 1150.                       II-/III+         300,-

               614.   15 kopiejek, 1785 СПБ, Petersburg; Bitkin 444, Diakov 513, GM tabl. XXIV.18, Uzdenikow 1159.                       II/II-           400,-

               615.   15 kopiejek, 1786 СПБ, Petersburg; BCEPOC• w legendzie awersu; Bitkin 447, Diakov 536, GM tabl. XXV.6, 
                         Uzdenikow 1169; ładnie zachowane.                                                                                                                          III+/II-         300,-

               616.   15 kopiejek, 1787 СПБ, Petersburg; BCEPOC• w legendzie awersu; Bitkin 449, Diakov 558, GM tabl. XXV.18, 
                         Uzdenikow 1179; ładnie zachowana moneta.                                                                                                                 II             500,-

               617.   Griwiennik, 1769 СПБ, Petersburg; na odcięciu rękawa litery T I; Bitkin 474, Diakov 231, GM tabl. X.17, 
                         Uzdenikow 1029; bardzo ładny jak na ten typ monety.                                                                                                 II+            500,-

               618.   Griwiennik, 1781 СПБ, Petersburg; Bitkin 491, Diakov 425, GM tabl. XXII.16, Uzdenikow 1119; patyna.           II/II-           300,-
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                         Syberia
               619.   10 kopiejek, 1775 KM, Suzun; Bitkin 1033, Brekke 517, Diakov 1047, GM XVII.17, Uzdenikow 4311; 
                         miedź, 65.90 g; pięknie zachowana, jak na ten typ monety.                                                                                          II+            800,-

                         Paweł I (1796–1801)
               620.   Rubel, 1801 СМ АИ, Petersburg; Adrianov 1801в, Bitkin 46, GM tabl. V.9, Uzdenikow 1316; srebro, 20.24 g; 
                         pięknie zachowany, z wyraźnym blaskiem menniczym.                                                                                                   I-          3.000,-

                         Aleksander I (1801–1825)
               621.   Rubel, 1823 СПБ ПД, Petersburg; Adrianov 1823, Bitkin 137, GM tabl. XVII.2, Uzdenikow 1478; 
                         piękny egzemplarz.                                                                                                                                                         I/I-         2.000,-

                         Mikołaj I (1825–1855)
               622.   Rubel, 1851 СПБ ПА, Petersburg; Św. Jerzy bez płaszcza, korona na rewersie umiejscowiona nisko; 
                         Adrianov 1851в, Bitkin 228, GM tabl. XXXVI.2, Uzdenikow 1687; subtelna patyna.                                                II             600,-
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                         Aleksander II (1855–1881)
               623.   Rubel, 1878 СПБ НФ, Petersburg; Adrianov 1878, Bitkin 92, GM tabl. XXIV.3, Uzdenikow 1934; 
                         moneta w pięknym stanie zachowania, z pełnym blaskiem menniczym.                                                                          I           2.000,-

                         Aleksander III (1881–1894)
               624.   Rubel, 1892 (А•Г), Petersburg; długa broda władcy; Adrianov 1892б, Bitkin 76, GM tabl. VII.16, Kazakov 762, 
                         Uzdenikow 2048; ładna moneta, w delikatnej patynie.                                                                                               I-/II+       4.000,-

                         Mikołaj II (1894–1917)
               625.   5 rubli, 1909 (ЭБ), Petersburg; Bitkin 34 (R), Сидоров 4092, Fr. 180, Kazakov 360, Uzdenikow 0354; 
                         złoto, 4.29 g; rzadki rocznik, bardzo ładne.                                                                                                                    I-          4.500,-
               626.   5 rubli, 1910 (ЭБ), Petersburg; Bitkin 36 (R), Сидоров 4101, Fr. 180, Kazakov 377, Uzdenikow 0356; 
                         złoto, 4.29 g; bardzo rzadki rocznik.                                                                                                                              II+         6.000,-

               627.   Rubel, 1897 (А•Г), Petersburg; Adrianov 1897, Bitkin 41, Kazakov 76, Uzdenikow 2077; 
                         przebarwienie na głowie władcy, ale pięknie zachowana moneta.                                                                                I/I-         1.500,-
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               628.   Rubel, 1898 (★★), Bruksela; Adrianov 1898, Bitkin 204, Kazakov 118; moneta w pudełku NGC 6639717-008 
                         z oceną AU DETAILS / CLEANED.                                                                                                                            II+            400,-
               629.   Rubel, 1912 (Э•Б), Petersburg; Adrianov 1912, Bitkin 66, Kazakov 416, Uzdenikow 2188; moneta w pudełku 
                         NGC 6639717-007 z oceną MS61.                                                                                                                                 I-             700,-

               630.   Rubel, 1912 (Э•Б), Petersburg; Adrianov 1912, Bitkin 66, Kazakov 416, Uzdenikow 2188; piękna moneta.            I/I-         1.500,-

               631.   Rubel, 1913 (Э•Б), Petersburg; Adrianov 1913a, Bitkin 67 (R1), Kazakov 437, Uzdenikow 2196; 
                         pięknie zachowany, bardzo rzadki rocznik.                                                                                                                      I           5.000,-

               632.   Rubel, 1914 (B•C), Petersburg; Adrianov 1914, Bitkin 69 (R), Kazakov 461, Uzdenikow 2208, 
                         wyśmienity stan zachowania, rzadki rocznik.                                                                                                                  I           2.500,-
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               633.   Rubel, 1915 (B•C), Petersburg; Adrianov 1915, Bitkin 70 (R), Kazakov 479, Uzdenikow 2214, 
                         pięknie zachowany, rzadki rocznik.                                                                                                                                  I           2.500,-

                         Rosyjska Sowiecka Federacyjna Socjalistyczna Republika (RSFSR) (1917–1922)
               634.   Rubel, 1921 (А•Г), Petersburg; odstęp po СТРАН, po prawej stronie obwódki brakująca perełka; Fedorin 1, 
                         Parchimowicz 5a; pięknie zachowana moneta.                                                                                                               I              500,-

               635.   Rubel, 1922 (П•Л), Petersburg; odstęp po СТРАН, odstęp po СТРАН, po prawej stronie obwódki 
                         brakująca perełka; Fedorin 6, Parchimowicz 5c; pięknie zachowana moneta, rzadki rocznik.                                      I              500,-

                         ZSRS (1922–1991)
               636.   Rubel 1924 (П•Л), Leningrad (Petersburg); na obrzeżu ЧИСТОГО СЕРЕБРА 18 ГРАММ (43.21 Д.) П.Л.; 
                         Fedorin 9, Parchimowicz 58a; piękna moneta.                                                                                                                I              300,-
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                         SIEDMIOGRÓD
                         Zygmunt Batory (1581–1599)
               637.   Dukat, 1597 NB, Nagybánya; Aw: Maryja z Dzieciątkiem Jezus, siedząca na wprost, SIGISMVND BATHORI; 
                         Rw: Postać św. Władysława na wprost, trzymającego halabardę i jabłko panowania, po bokach N - B, 
                         S LADISLAVS REX 1597; Fr. 297, Resch 217; złoto, 3.47 g; pięknie zachowany egzemplarz.                                  I-        10.000,-

                         STANY ZJEDNOCZONE AMERYKI (USA)
               638.   20 dolarów, 1876, Filadelfia; typ Liberty Head, z motto na rewersie i TWENTY D; Fr. 174, KM 74.2; 
                         złoto, ok. 33.44 g; moneta w pudełku NGC 3938075-003 z oceną MS61.                                                                 I-/II+     12.000,-

               639.   20 dolarów, 1904, Filadelfia; typ Liberty Head, z motto na rewersie; Fr. 177, KM 74.3; złoto, ok. 33.44 g; 
                         piękna moneta w pudełku PCGS 9045.65/39279880 z oceną MS65.                                                                             I         12.000,-

               640.   20 dolarów, 1910, Filadelfia; typ Saint Gaudens; Fr. 185, KM 131; złoto, ok. 33.44 g; piękna moneta w pudełku 
                         NGC 6631082-005 z oceną MS65, rzadkie w tym stanie zachowania.                                                                           I         35.000,-
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               641.   10 dolarów, 1856 O, Nowy Orlean; typ Liberty Head, bez motto na rewersie; Fr. 156, KM 66.2; 
                         złoto, ok. 16.72 g; moneta w pudełku NGC 6631082-009 z oceną AU53, bardzo rzadkie, nakład 14.500 sztuk.       II+       16.000,-

               642.   1 dolar, 1854, Filadelfia; typ Indian Princess Head; Fr. 89, KM 83; złoto, ok. 1,67 g; rzadki typ, 
                         lekko podgięta i czyszczona moneta w pudełku ANACS z oceną EF45 Details, BENT - CLEANED.                       II-         1.250,-

                         SZWAJCARIA
                         Chur - miasto
               643.   Dukat, 1644, Chur; Aw: Udekorowany kartusz z herbem miasta, MONETA NOVA CVRIAE RETICE; 
                         Rw: Ukoronowany dwugłowy Orzeł, FERDINAND III D G RO IM S A 1644; Divo/Tobler 1513, Fr. 231, 
                         HMZ 2-483h; złoto, 3.41 g; lekko gięty, ale ładnie zachowany i bardzo rzadki.                                                         III+      20.000,-
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                         Schaffhausen
               644.   Dukat, 1633, Schaffhausen; Aw: Udekorowany kartusz z herbem miasta, MO NO AVREA SCAFVSENSIS 1633; 
                         Rw: Dwugłowy Orzeł, pomiędzy głowami krzyż, DEVS SPES NOSTRA EST; Divo/Tobler 1368, Fr. 370, 
                         HMZ 2-760e; złoto, 3.46 g; lekko gięty, ale pięknie zachowany i rzadki typ monety.                                                   I-        20.000,-

                         SZWECJA
                         Gustaw II Adolf (1611–1632)
               645.   Pamiątkowy dukat pośmiertny, 1634, Erfurt; Aw: Popiersie władcy w wieńcu laurowym w prawo, GVSTAV 
                         ADOLPH D G SVEC GOT H VAND R; Rw: Korona, po jej bokach data 16 - 34, poniżej w pięciu wersach 
                         IOH X EIN / GVTER HIRTE / LESSET SEIN / LEBEN FVR / DIESCHAFF, legenda; Fr. 919, SB 16, SG 58:2; 
                         złoto, 3.42 g; lekko gięty, ale ładnie zachowany.                                                                                                           II-         8.000,-

                         WATYKAN (PAŃSTWO KOŚCIELNE)
                         Benedykt XIV (1740–1758)
               646.   Zecchino (dukat), 1745, Rzym; Berman 2729, Fr. 231; złoto, 3.30 g.                                                                          III         2.000,-
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                         WĘGRY
                         Ferdynand II (1619–1637)
               647.   Dukat, 1624, Kremnica; Aw: Postać króla stojącego w prawo, trzymającego jabłko panowania oraz berło, 
                         po bokach oznaczenie mennicy K - B, FER II D G R I S A GE H B REX; Rw: W wieńcu z promieni Maryja 
                         z Dzieciątkiem Jezus, AR AV DV BV MA MO CO TY 1624; Fr. 98, Herinek 231, Huszár 1166; złoto, 3.40 g; 
                         moneta czyszczona, na rewersie miejscowo ciemny nalot.                                                                                             III         6.000,-

                         Ferdynand III (1637–1657)
               648.   Dukat, 1657 KB, Kremnica; Aw: Postać króla stojącego w prawo, trzymającego jabłko panowania oraz berło, 
                         po bokach oznaczenie mennicy K - B, FER III D G R I S - A CE HV B REX; Rw: W wieńcu z promieni Maryja 
                         z Dzieciątkiem Jezus, AR AV DV BV MA MO CO TY 1657; Fr. 109, Herinek 289, Huszár 1216; złoto, 3.44 g; 
                         wyśmienicie zachowany.                                                                                                                                                   I         30.000,-

                         Leopold I (1657–1705)
               649.   Dukat, 1688 KB, Kremnica; Aw: Postać króla stojącego w prawo, trzymającego jabłko panowania 
                         oraz berło, po bokach oznaczenie mennicy K - B, LEOPOLD D G - R - I S A G H B REX; Rw: W wieńcu 
                         z promieni, Maryja z Dzieciątkiem Jezus, AR AV DV BV M MO CO TY; Fr. 128, Herinek 354, 
                         Huszár 1321; złoto, 3.49 g; moneta w pudełku firmy NGC 5776216-005 z oceną MS67, 
                         wyśmienity egzemplarz z rewelacyjnym blaskiem menniczym.                                                                                        I         30.000,-

                                                                 KONIEC AUKCJI
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